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ВСТУП 

Збірник лекцій створений для допомоги студентам денного та 

заочного відділення спеціальності ―Фармація‖ при підготовці до 

семінарських занять з дисципліни «Методологія та логіка наукових 

досліджень». 

В навчальному посібнику приведений лекційний матеріал, який 

стосується загальних питань про місце науки у суспільному житті, 

психологічні аспекти наукової діяльності. 

В посібнику розглядаються питання методологічних підходів до 

проведення наукових досліджень. Приведений аналіз теоретичних та 

емпіричних методів, якими повинні користуватися в своїй роботі як молоді 

наковці-початківці, так і досвідчені вчені. Також наведена інформація про 

раціональну організацію науково-дослідного процесу: розподіл часу, 

планування робіт і т.і. 

Велику роль у наукових дослідженнях посідає робота з наукової 

літературою. Саме тому в лекційному матеріалі представлені правила її 

пошуку, класифікація джерел наукової інформації, правила роботи з ними. 

Також розглянуто питання щодо наукових публікацій, які мають бути 

написані та опубліковані дослідниками під час роботи. 

Для більш чіткого планування та якісного написання магістерської 

роботи в навчальному посібнику наведені основні етапи її планування та 

написання. 

Авторський колектив сподівається, що даний збірник допоможе 

студентам якісно підготуватися до підсумкового контролю знань з 

дисципліни та при написанні магістерської роботи. 
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НАУКА ЯК СФЕРА ЛЮДСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

План лекції 

Вступ 

1. Предмет і сутність науки як сфери людської діяльності.  

2. Поняття про науку. Мета та предмет науки. 

3. Види наукових знань. Основні ознаки науки. 

4. Понятійний апарат науки. 

5. Види та функції наукової діяльності. 

6. Організація науково-дослідної роботи в Україні. 

7. Підготовка наукових кадрів 

Вступ 

Кожна людина з раннього дитинства і до зрілості проходить свій 

власний шлях розвитку. Найбільш загальним та об’єднуючим усі ці 

індивідуальні шляхи розвитку людей є те, що це шлях від незнання до 

знання. Більше того, увесь шлях розвитку людини як homo sapiens та 

людства в цілому також становить рух від незнання до знання. Щоправда, 

між знаннями окремої людини та людства в цілому слід відзначити і 

суттєву різницю: дитина до трирічного віку опановує близько половини тієї 

інформації, яку вона отримує протягом життя; а обсяг інформації, якою 

володіє людство, подвоюється в середньому кожні 10 років. 

Таким чином, постає питання, яким же чином отримують та 

примножують знання. Будь-яке суспільство – від сім'ї до людства в цілому 

– володіє свідомістю, яка проявляється у різних формах: колективний 

досвід, мораль, релігія, мистецтво тощо. Та однією з найважливіших форм 

суспільної свідомості є наука. Саме наука і служить джерелом нового 

знання. 

Звісно, виникають нові питання, щодо сутності науки та істотних 

характеристик, які принципово відрізняють її від інших сфер людської 

діяльності. Відповідь на ці питання, особливо на сучасному етапі, має не 

тільки теоретичне, але і практичне значення, тому що наука здійснює 

небачену по своїй силі і масштабам дію на розум людей, на систему 
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суспільного життя в цілому. Пошук і розкриття вичерпної відповіді на 

поставлені питання не представляється можливим в рамках однієї або 

навіть ряду праць. 

1. Предмет і сутність науки як сфери людської діяльності. 

Поява науки сфери людської діяльності обумовлена історичними 

факторами пов'язана з природним процесом розподілу суспільної праці, 

зростанням інтелекту людей, прагненням їх до пізнання невідомого, всього 

сущого, що складає основу їх буття. 

Наука являє собою систему понять і категорій, пов’язаних між собою 

за допомогою суджень (міркувань) та умовиводів. Але, треба пам’ятати, 

що не всякі знання можна розглядати як наукові. Не є науковими ті знання, 

які людина отримує лише на основі простого спостереження. Також не є 

науковим знанням повсякденний або життєвий досвід, знання, що 

отримані шляхом простого спостереження і практичної діяльності, у 

результаті опису фактів і процесів з чисто зовнішньої сторони. Вони 

важливі в житті людини, але не розкривають сутності явищ, взаємозв’язку 

між ними, які дозволили б пояснити принципи виникнення процесу, явища 

та їх подальший розвиток. Наукове знання починається тільки тоді, коли за 

сукупністю фактів усвідомлюється закономірність – загальний і 

необхідний зв'язок між частинами явища, що дозволяє пояснити, чому дане 

явище відбувається саме так, а не інакше.  

Наука виникла в момент усвідомлення незнання, що в свою чергу 

викликало об'єктивну необхідність здобуття знання. Знання – перевірений 

практикою результат пізнання дійсності, адекватне її відбиття у свідомості 

людини. Це – ідеальне відтворення умовною формою узагальнених 

уявлень про закономірні зв'язки об'єктивної реальності. 

2. Поняття про науку. Мета та предмет науки.  

Поняття науки ґрунтується на її змісті та функціях у суспільстві. 

Виділяється дві сфери людського інтересу – матеріальна (прагнення 

до комфорту) і духовна (прагнення задовольнити цікавість). 
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До трудової діяльності відноситься виробнича діяльність людини, 

яка спрямована на отримання матеріального продукту. До духовної сфери 

діяльності відноситься мистецтво, сфера послуг і наука. Вони 

забезпечують інтелектуальне (духовне) багатство суспільства. 

Наука – це соціально значуща сфера людської діяльності, функцією 

якої є вироблення й використання теоретично-систематизованих знань про 

дійсність.  

Наука – це сукупність знань, що приведені в систему. Наука йде по 

шляху: 

 збирання фактів; 

 вивчення фактів; 

 розкриття зв'язків і відносин між фактами; 

 установлення закономірностей (або законів); 

 створення теорії, що пояснює «старі» факти і прогнозує «нові» 

(приклад: астрономія, де відбувається відкриття нових планет або 

супутників). 

Вірність наукового знання визначається логічною несуперечністю, 

доказовістю й обов'язковою перевіркою на практиці – у спостереженнях, 

досвідах і експериментах. 

Наукознавство – галузь знань, що розкривають різні сторони науки 

як цілісної динамічної системи. Наукознавство розглядає науку в єдності її 

аспектів – як систему знань, як сферу людської діяльності, як соціальний 

інститут. Наукознавство складається з таких розділів, як соціологія науки, 

економіка науки, логіка науки, методологія науки, психологія наукової 

творчості, наукове прогнозування і та ін. 

Наука є складовою частиною духовної культури людства. Як система 

знань вона охоплює не тільки фактичні дані про предмети оточуючого 

світу, людської думки та дії, а й певні форми та способи усвідомлення їх. 

Наука виступає як: 

 специфічна форма суспільної свідомості, основою якої є система 

знань;  
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 процес пізнання закономірностей об'єктивного світу;  

 процес пізнання закономірностей об'єктивного світу;  

 процес виробництва знань і їх використання.  

Метою науки і є пізнання законів природи і суспільства, відповідний 

вплив на природу й отримання корисних суспільству результатів. 

Предметом науки є пов´язані між собою форми руху матерії або 

особливості їх відображення у свідомості людей. Різноманітні матеріальні 

об´єкти природи визначають існування багатьох галузей знань. 

Достовірність наукових знань визначається не лише логікою, а перш за все 

обов´язковою перевіркою їх на практиці, адже саме наука є основною 

формою пізнання та зведення в певну систему знань про навколишній світ 

і використання їх у практичній діяльності людей. 

Історично наука пройшла довгий і складний шлях розвитку від 

первинних, елементарних знань про природу до пізнання складних 

закономірностей природи, суспільного розвитку та людського мислення. 

Перші елементи науки з'явилися ще у стародавньому світі у зв'язку з 

потребами суспільної практики і носили суто практичний характер. Ще на 

зорі свого розвитку людство поліпшувало умови життя за рахунок 

пізнання і деякого перетворювання оточуючого його світу. Століттями і 

тисячоліттями досвід накопичувався, певним чином узагальнювався і 

передавався наступним поколінням. Механізм наслідування накопичених 

відомостей поступово вдосконалювався за рахунок встановлення певних 

обрядів, традицій, а потім – і писемності. Так виникла історично перша 

форма науки (наука античного світу), предмет вивчення якої становила вся 

природа в цілому. Первісно створена (антична) наука ще не ділилася на 

окремі відособлені галузі і мала риси натурфілософії. 

3. Види наукових знань. Основні ознаки науки. 

Всі людські пізнання спрямовані на досягнення достовірних знань, 

що відображають дійсність. Вони існують у вигляді законів науки, 

теоретичних положень, висновків, вчень, підтверджених практикою і 

існуючих об'єктивно, незалежно від праці та відкриття вчених. Але разом з 
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тим наукові знання можуть бути відносні, абсолютні та апріорні.  

Процес руху людської думки від незнання до знання називають 

пізнанням, в основі якого лежить відбиття і відтворення у свідомості 

людини об'єктивної дійсності. Пізнання – це взаємодія суб'єкта й об'єкта, 

результатом якого є нове знання про світ. Процес пізнання ґрунтується на 

емпіричних і теоретичних знаннях, які існують в тісній взаємодії. 

Наукове пізнання – це дослідження, яке характерне своїми 

особливими цілями і задачами, методами отримання і перевірки нових 

знань. Воно виявляє сутність явищ, розкриває закони їх існування та 

розвитку, тим самим вказуючи практиці можливості, шляхи і способи 

впливу на ці явища та зміни згідно з їхньою об'єктивною природою. 

Наукове пізнання є теоретичною основою для вирішення практичних 

проблем людства. 

Основою і рушійною силою пізнання є практика, вона дає науці 

фактичний матеріал, який потребує теоретичного осмислення. Теоретичні 

знання створюють надійну основу розуміння сутності явищ об'єктивної 

дійсності. 

Головна функція наукової діяльності – шлях пізнання визначається 

від живого споглядання до абстрактного мислення і від останнього – до 

практики.  

Основні ознаки науки: 

 наявність систематизованих знань (ідей, теорій, концепцій, законів, 

принципів, гіпотез, основних понять, фактів);  

 наявність наукової проблеми, об'єкта і предмета дослідження;  

 практична значущість процесу, що вивчається. 

Знання зводяться до відповідей на декілька запитань, які схематично 

можна зобразити таким чином: 

Що? Скільки? Чому? Яке? Як? – на ці запитання дає відповідь 

наука. 

Як зробити? — на це запитання дає відповідь методика. 

Що зробити? — це сфера практики. 
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Відповіді на запитання зумовлюють безпосередні цілі науки – 

описування, пояснення і передбачення процесів та явищ об'єктивної 

дійсності, що становлять предмет її вивчення на основі законів, які вона 

відкриває, тобто у широкому значенні – теоретичне відтворення дійсності. 

Істинні знання існують як система принципів, закономірностей, 

законів, основних понять, наукових фактів, теоретичних положень і 

висновків. Тому істинне наукове знання об'єктивне. Разом з тим наукове 

знання може бути відносним або абсолютним. Відносне знання – це 

знання, яке, будучи в основному адекватним відображенням дійсності, 

відрізняється певною неповнотою збігу образу з об'єктом. Абсолютне 

знання – це повне, вичерпне відтворення узагальнених уявлень про об'єкт, 

що забезпечує абсолютний збіг образу з об'єктом. Безперервний розвиток 

практики унеможливлює перетворення знання на абсолютне, але дає змогу 

відрізнити об'єктивно істинні знання від помилкових поглядів. Апріорні 

знання – не ґрунтуються на досвіді, а передують йому і вказують шлях 

здобуття наукових знань.  

4. Понятійний апарат науки. 

Для точного та повного розуміння науки як сфери людської 

діяльності користуються основним науковими поняттями. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Наукова ідея – інтуїтивне пояснення явища (процесу) без проміжної 

аргументації, без усвідомлення всієї сукупності зв'язків, на основі яких 

Ідея 

Гіпотеза 

Закон Теорія 

Факти Категорії Аксіома Постулати Принципи 

Поняття Положення Судження  Концепція 
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робиться висновок. Вона базується на наявних знаннях, але виявляє раніше 

не помічені закономірності. Наука передбачає два види ідей: конструктивні 

й деструктивні, тобто ті, що мають чи не мають значущості для науки і 

практики. Свою специфічну матеріалізацію ідея знаходить у гіпотезі. 

Гіпотеза – наукове припущення, висунуте для пояснення будь-яких 

явищ (процесів) або причин, які зумовлюють даний наслідок. Наукова 

теорія включає в себе гіпотезу як вихідний момент пошуку істини, яка 

допомагає суттєво економити час і сили, цілеспрямовано зібрати і 

згрупувати факти. Розрізняють нульову, описову (понятійно-

термінологічну), пояснювальну, основну робочу і концептуальну гіпотези. 

Якщо гіпотеза узгоджується з науковими фактами, то в науці її називають 

теорією або законом. 

Гіпотези (як і ідеї) мають імовірнісний характер і проходять у своєму 

розвитку три стадії: 

• накопичення фактичного матеріалу і висунення на його основі 

припущень; 

• формулювання гіпотези і обґрунтування на основі припущення 

прийнятної теорії; 

• перевірка отриманих результатів на практиці і на її основі уточнення 

гіпотези. 

Якщо при перевірці результат відповідає дійсності, то гіпотеза 

перетворюється на наукову теорію. Гіпотеза висувається з надією на те, що 

вона, коли не цілком, то хоча б частково, стане достовірним знанням. 

Закон – внутрішній суттєвий зв'язок явищ, що зумовлює їх 

закономірний розвиток. Закон, винайдений через здогадку, необхідно потім 

логічно довести, лише в такому разі він визнається наукою. Для доведення 

закону наука використовує судження. 

Теорія – вчення, система ідей, поглядів, положень, тверджень, 

спрямованих на тлумачення того чи іншого явища. Це не безпосереднє, а 

ідеалізоване відображення дійсності. Теорію розглядають як сукупність 

узагальнюючих положень, що утворюють науку або її розділ. Вона 
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виступає як форма синтетичного знання, в межах якого окремі поняття, 

гіпотези і закони втрачають колишню автономність і перетворюються на 

елементи цілісної системи. 

До нової теорії висуваються такі вимоги: 

• адекватність наукової теорії описуваному об'єкту; 

• можливість замінювати експериментальні дослідження теоретичними; 

• повнота опису певного явища дійсності; 

• можливість пояснення взаємозв'язків між різними компонентами в межах 

даної теорії; 

• внутрішня несуперечливість теорії та відповідність її дослідним даним. 

Теорія являє собою систему наукових концепцій, принципів, 

положень, фактів. 

Наукова концепція – система поглядів, теоретичних положень, 

основних думок щодо об'єкта дослідження, які об'єднані певною головною 

ідеєю. Концептуальність – це визначення змісту, суті, смислу того, про 

що йде мова. 

Принцип – це найабстрактніше визначення ідеї, правило, що 

виникло в результаті об'єктивно осмисленого досвіду. 

Поняття – це думка, відбита в узагальненій формі. Воно відбиває 

суттєві й необхідні ознаки предметів та явищ, а також взаємозв'язки. Якщо 

поняття увійшло до наукового обігу, його позначають одним словом або 

використовують сукупність слів – термінів. Розкриття змісту поняття нази-

вають його визначенням. Останнє має відповідати двом найважливішим 

вимогам: 

• вказувати на найближче родове поняття; 

• вказувати на те, чим дане поняття відрізняється від інших понять. 

Поняття, як правило, завершує процес наукового дослідження, 

закріплює результати, отримані вченим особисто у своєму дослідженні. 

Сукупність основних понять називають понятійним апаратом тієї чи 

іншої науки. 

Науковий факт – подія чи явище, яке є основою для висновку або 
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підтвердження. Він є елементом, який у сукупності з іншими становить 

основу наукового знання, відбиває об'єктивні властивості явищ та процесів. 

На основі наукових фактів визначаються закономірності явищ, будуються 

теорії і виводяться закони. 

Судження – думка, в якій за допомогою зв'язку понять 

стверджується або заперечується що-небудь. Судження про предмет або 

явище можна отримати або через безпосереднє спостереження будь-якого 

факту, або опосередковано – за допомогою умовиводу. Умовивід – 

розумова операція, за допомогою якої з певної кількості заданих суджень 

виводиться інше судження, яке певним чином пов'язане з вихідним. 

Постулат – твердження (судження), що приймається в межах будь-

якої наукової теорії як істинне, хоча й  не має доказів, і тому відіграє в ній 

роль аксіоми. 

Категорія – основне логічне поняття, що відбиває найзагальніші 

закономірні зв'язки й відношення, які існують у реальній дійсності. 

5. Види та функції наукової діяльності. 

Рух думки від незнання до знання керується методологією. 

Методологія наукового пізнання – вчення про принципи, форми і способи 

науково-дослідницької діяльності. Метод дослідження – це спосіб 

застосування старого знання для здобуття нового знання. Він є засобом 

отримання наукових фактів. 

Наукова діяльність – інтелектуальна творча діяльність, спрямована 

на здобуття і використання нових знань. 

Види наукової діяльності: 

1) науково-дослідницька; 

2) науково-організаційна; 

3) науково-інформаційна; 

4) науково-педагогічна; 

5) науково-допоміжна та ін. 

Кожен із зазначених видів наукової діяльності має свої специфічні 

функції, завдання, результати роботи. 

http://uk.wiktionary.org/wiki/%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%8F%D1%82%D1%82%D1%8F
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Основні соціальні функції наукової діяльності:  

Пізнавальна – задоволення потреб людини у пізнанні законів 

природи і суспільства  

Культурно-виховна – розвиток культури, гуманізація виховання та 

формування нової людини  

Практично-діюча – удосконалення виробництва і системи 

суспільних відносин  

У межах науково-дослідницької діяльності здійснюються наукові 

дослідження. Наукове дослідження – цілеспрямоване пізнання, результати 

якого виступають як система понять, законів і теорій. 

Розрізняють дві форми наукових досліджень: фундаментальні та 

прикладні. Фундаментальні наукові дослідження – наукова теоретична та 

(або) експериментальна діяльність, спрямована на здобуття нових знань 

про закономірності розвитку та взаємозв'язку природи, суспільства, 

людини. Прикладні наукові дослідження – наукова і науково-технічна 

діяльність, спрямована на здобуття і використання знань для практичних 

цілей. 

Наукові дослідження здійснюються з метою одержання наукового 

результату. Науковий результат – нове знання, здобуте в процесі 

фундаментальних або прикладних наукових досліджень та зафіксоване на 

носіях наукової інформації у формі наукового звіту, наукової праці, 

наукової доповіді, наукового повідомлення про науково-дослідну роботу, 

монографічного дослідження, наукового відкриття тощо. Науково-

прикладний результат – нове конструктивне чи технологічне рішення, 

експериментальний зразок, закінчене випробування, яке впроваджене або 

може бути впроваджене у суспільну практику. Науково-прикладний 

результат може мати форму звіту, ескізного проекту, конструкторської або 

технологічної документації на науково-технічну продукцію, натурного 

зразка тощо. 

Науково-дослідна робота – це документ, що містить системні 

відомості по вибраній темі відповідно до поставлених завдань. Науково-
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дослідні роботи різняться за своїм значенням, обсягу й змісту у висвітленні 

теми й розгляду її питань.  

До основних видів науково-дослідних робіт, в яких відображені 

результати наукових досліджень належать: 

• наукові реферати; 

• наукові доповіді (повідомлення) на конференціях, нарадах, семінарах, 

симпозіумах; 

• курсові (дипломні, магістерські) роботи; 

• звіти про науково-дослідну (дослідно-конструкторську; дослідно-

технологічну) роботу; 

• наукові переклади; 

• дисертації (кандидатські або докторські); 

• автореферати дисертацій; 

• депоновані рукописи; 

• монографії; 

• наукові статті; 

• аналітичні огляди; 

• авторські свідоцтва, патенти; 

• алгоритми і програми; 

• звіти про наукові конференції; 

• препринти; 

• підручники, навчальні посібники; 

• бібліографічні покажчики та ін. 

Суб'єктами наукової діяльності є: вчені, наукові працівники, 

науково-педагогічні працівники, а також наукові установи, наукові 

організації, вищі навчальні заклади III-IV рівнів акредитації, громадські 

організації у сфері наукової та науково-технічної діяльності. 

Науково-дослідницькою діяльністю займається значне коло людей. 

Тих, хто робить це постійно, називають дослідниками, науковцями 

(науковими працівниками), вченими. 

Дослідником називають людину, яка здійснює наукові дослідження. 
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Науковець – це той, хто має відношення до науки, виробляє нові знання, є 

спеціалістом у певній галузі науки. Вчений – фізична особа, яка провадить 

фундаментальні та (або) прикладні наукові дослідження з метою здобуття 

наукових та (або) науково технічних результатів. Науковий працівник – 

вчений, який за основним місцем роботи та відповідно до трудового 

договору (контракту) професійно займається науковою, науково-технічною 

або науково-педагогічною діяльністю та має відповідну кваліфікацію, 

підтверджену результатами атестації. 

Люди науки мають відповідну спеціальність і кваліфікацію, 

працюють як самотужки, так і об'єднуючись у наукові колективи (постійні 

чи тимчасові), створюють наукові школи. 

6. Організація науково-дослідної роботи в Україні.  

Визначальним чинником прогресу суспільства є розвиток науки і 

техніки, підвищення добробуту його членів, їхнього духовного та 

інтелектуального зростання. Цим зумовлена необхідність пріоритетної 

державної підтримки розвитку науки як джерела економічного зростання і 

невід’ємної складової національної культури та освіти. 

Національною доктриною розвитку освіти України в XXI столітті 

визначено, що основними чинниками подальшого розвитку освіти є: 

 єдність освіти і науки як умови модернізації освітньої системи; 

 достатній обсяг фінансування науки та підтримка вітчизняних 

наукових шкіл; 

 фундаменталізація освіти, інтенсифікація наукових досліджень у 

вищих навчальних закладах; 

 формування змісту освіти на основі новітніх наукових і 

технологічних досягнень; 

 інноваційна освітня діяльність у навчальних закладах усіх типів, 

рівні акредитації та форми власності; 

 правовий захист освітніх інновацій та результати науково-

педагогічної діяльності як інтелектуальної власності; 
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 залучення до наукової діяльності учнівської та студентської 

обдарованої молоді, педагогічних працівників; 

 поглиблення співпраці і кооперації навчальних закладів і наукових 

установ, широке залучення вчених НАН України та галузевих академій до 

навчально-виховного процесу та дослідницької роботи в навчальних 

закладах; 

 створення науково-інформаційного простору для дітей, молоді і 

всього активного населення, використання для цього можливостей нових 

комунікаційно-інформаційних засобів; 

 запровадження цільових програм, що сприяють інтеграції освіти і 

науки; 

 випереджальний розвиток педагогіки і психології, внесення цих наук 

до переліку пріоритетних напрямів розвитку науки в Україні. 

Організацією наукової діяльності в Україні займається Державний 

комітет у справах науки і технологій України, який визначає разом з 

науковими установами напрям розвитку наукових досліджень та 

використання їх у народному господарстві. Державний комітет подає 

плани розвитку науки Уряду або Верховній Раді України на затвердження 

та забезпечення фінансування із державного бюджету або інших джерел. 

Державна система організації і управління науковими 

дослідженнями в Україні дає можливість концентрувати та орієнтувати 

науку на виконання найбільш важливих завдань. Управління науковою 

діяльністю будується за територіально-галузевим принципом. Сьогодні 

науково-дослідну роботу ведуть: 

- науково-дослідні та проектні установи й центри Академії наук України 

(НАН); 

- науково-виробничі, науково-дослідні, проектні установи, системи 

галузевих академії; 

- науково-дослідні, проектні установи і центри міністерств і відомств; 

- науково-дослідні установи і кафедри вищих навчальних закладів; 
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- науково-виробничі, проектні установи і центри при промислових 

підприємствах, об´єднаннях; 

- ієрархічну вершину цієї сукупності установ, центрів, підприємств 

завершує Державний комітет України з питань науки і технологій, який 

забезпечує єдину державну політику в галузі науки та її використання в 

практиці. 

Вищим державним науковим центром є Національна академія наук 

України (НАН). Вона очолює і координує разом з Державним комітетом у 

справах науки та технологій України фундаментальні і прикладні 

дослідження в різних галузях науки. НАН є державною науковою 

установою, яка об´єднує всі напрями науки та підтримує міжнародні 

зв´язки з науковими центрами інших країн. При Національній академії 

наук України створена міжвідомча рада з координації фундаментальних 

досліджень. Очолює НАН України Президент, який обирається загальними 

зборами вчених. Вони ж обирають трьох віце-президентів, вченого 

секретаря, Президію і ревізійну комісію. НАН України має в своєму складі 

відділення з відповідних галузей науки, зокрема, математики, 

інформатики, механіки, фізики і астрономії; наук про землю; хімії, 

загальної біології, економіки, історії, філософії, літератури, мови та 

мистецтва тощо. 

До складу НАН входять наукові інститути з відповідних галузей, є 

територіальні відділення (Донецьке, Західне, Південне та ін.) і 

територіальні філіали. 

Відділення НАН об´єднують науково-дослідні інститути (НДІ), які 

очолюють розвиток науки у певній галузі знань.  

Крім НАН в Україні функціонують галузеві академії, наприклад: 

Академія педагогічних наук України, Українська академія аграрних наук, у 

складі якої є НДІ з економіки; Академія медичних наук України, Академія 

правових наук України, Академія мистецтв України.  
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У галузевих НДІ окремі підрозділи здійснюють наукові дослідження 

за темами профілю, переважно прикладного характеру, в яких має потребу 

галузь, до якої вони входять. 

Науково-дослідну діяльність прикладного характеру на нижчих 

рівнях здійснюють в НДІ відділи, лабораторії, сектори, а також вищі 

навчальні заклади (університети, академії, інститути). Останні мають 

спеціальні підрозділи, які виконують науково-дослідні роботи за рахунок 

державних бюджетних і госпрозрахункових коштів. Проводять 

дослідження науково-педагогічні працівники із залученням студентів, а 

також молодих учених, здобувачів кандидатських і докторських 

дисертацій, аспірантів, магістрантів за науковою тематикою вищих 

навчальних закладів. 

Науково-педагогічні працівники у вищих навчальних закладах 

можуть займати посади: асистент, викладач, старший викладач, доцент, 

професор, зав. кафедрою. Співробітникам НДІ присвоюються звання 

молодшого наукового співробітника, наукового співробітника, старшого 

наукового співробітника, провідного наукового співробітника, головного 

наукового співробітника, зав. науковим відділом, зав. лабораторією. 

Найвидатніші вчені обираються зборами НАН України, галузевими і 

громадськими академіями – членами-кореспондентами і дійсними 

членами-академіками. 

Розвиток науки і техніки є визначальним фактором прогресу 

суспільства, підвищення добробуту його членів, їх духовного та 

інтелектуального зростання. Матеріальні об’єкти природи визначають 

існування багатьох галузей знань, тому наука сьогодні охоплює велику 

галузь знань і включає близько 15 тис. дисциплін, які все тісніше 

взаємодіють одна з одною. 

Класифікація наук здійснюється разом із формуванням наукових 

знань, виконує функції групування наукових знань в певні системи, що 

сприяє уніфікації науки, її міжнародним зв’язкам і зростанню темпів 

розвитку. Сучасна класифікація наук виражає взаємозв’язок природничих, 
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технічних, гуманітарних наук і філософії. В основі такої класифікації 

лежать специфічні особливості вивчення різними науками об’єктів 

матеріального світу. Класифікація відображає закономірні зв’язки між 

об’єктами, визначає їх місце і основні властивості в цілісній системі, є 

засобом збереження та пошуку інформації. 

Рівень і характер зв’язку між науками визначається предметом, 

методом і умовами пізнання об’єктів, цілями і завданнями науки, їх 

практичним значенням та іншими факторами. Метою класифікації наук є 

розкриття взаємного зв’язку між науками на основі певних принципів і 

відображення цих зв’язків у вигляді логічно аргументованого розміщення, 

групування сукупності наук в єдину систему знань. 

Департаментом атестації кадрів (ДАК) України за згодою 

Міністерства освіти і науки України затверджена така національна 

класифікація наук: 

1.  Фізико-математичні  14.  Медичні 

2.  Хімічні  15.  Фармацевтичні 

3.  Біологічні 16.  Ветеринарні 

4.  Геологічні 17.  Мистецтвознавство 

5.  Технічні 18.  Архітектура 

6.  Сільськогосподарські 19.  Психологічні 

7.  Історичні 20.  Воєнні 

8.  Економічні 21.  Національна безпека  

9.  Філософські 22.  Соціологічні 

10.  Філологічні 23.  Політичні 

11.  Географічні 24.  Фізичне виховання й спорт 

12.  Юридичні 25.  Державне управління 

13.  Педагогічні   

 

7. Підготовка наукових кадрів. 

В українській системі освіти і науки існують наукові ступені – доктор 

наук, кандидат наук та вчені звання – професор, доцент, старший науковий 
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співробітник. 

Наукові ступені присуджуються (після захисту дисертацій), а вчені 

звання присвоюються спеціалістам з вищою освітою, визначають їх 

кваліфікацію, досягнення в розвитку науки, техніки і культури, в підготовці 

кадрів вищої кваліфікації. Присудження наукових ступенів та присвоєння 

вчених звань є державним визнанням рівня кваліфікації вченого. 

Науковий ступінь – це кваліфікаційний рівень, який присуджується 

особам, що мають повну вищу освіту, глибокі фахові знання та значні 

досягнення в певній галузі науки. 

Питання присудження наукових ступенів доктора наук і кандидата 

наук, а також присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника 

належить до компетенції Департамента атестації кадрів Міністерства 

освіти та науки України (ДАК МОН України). 

Наукові ступені доктора та кандидата наук присуджують 

спеціалізовані вчені ради на підставі прилюдного захисту дисертацій. 

Спеціалізовані вчені ради утворюються за рішенням ДАК у вищих 

навчальних закладах III-IV рівнів акредитації, науково-дослідних, науково-

технічних установах та інших організаціях, що проводять фундаментальні 

та прикладні наукові дослідження. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук є 

кваліфікаційною науковою працею визначеного обсягу, яка повинна 

містити наукові положення та науково обґрунтовані результати у певній 

галузі науки, що розв’язують важливу наукову або науково-прикладну 

проблему. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук є 

кваліфікаційною науковою працею визначеного обсягу, яка повинна 

містити нові науково обґрунтовані результати проведених здобувачем 

досліджень, які розв’язують конкретне наукове завдання, що має істотне 

значення для певної галузі науки. 

Існує чіткий перелік спеціальностей, встановлений ДАК України, 

згідно якому аспіранти, докторанти та здобувачі можуть захищати 
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кандидатські та докторські дисертації по фармацевтичним наукам  

 15.00.01. - технологія ліків та організація фармацевтичної справи та 

судова фармація 

 15.00.02. – фармацевтична хімія і фармакогнозія 

 14.03.05. – фармакологія. 

Контроль за науковим рівнем дисертацій, їх науковою та практичною 

цінністю, роботою спеціалізованих вчених рад, дотриманням єдиних вимог 

до здобувачів наукових ступенів, а також експертизу дисертацій здійснює 

ДАК за участю експертних рад. Остаточно рішення про присудження 

наукових ступенів приймає ДАК України після проведення експертизи 

дисертаційних робіт, розгляду атестаційних справ здобувачів. 

Підтвердженням присудження наукового ступеня є диплом кандидата 

або доктора наук, який видається ДАК України на підставі рішень 

спеціалізованих вчених рад та затвердження атестаційного висновку МОН 

України. 

Вчені звання – це кваліфікаційний рівень, що присвоюють особам, 

які мають вищу освіту, глибинні професійні та наукові досягнення у 

визначеній галузі науки, широкий науковий та культурний світогляд, 

позитивно проявили себе в науковій, виробничій та суспільній роботі. 

Розрізняють такі вчені звання: професор; доцент; старший науковий 

співробітник. 

Вчене звання професора, доцента та старшого наукового 

співробітника присвоюється, як правило, особам, що мають наукові ступені 

та виявляють достатню кваліфікацію у процесі виконання педагогічної та 

науково-дослідної роботи у вищому навчальному закладі чи науковій 

установі. 

Вчене звання професора і доцента присвоюються МОН України на 

основі рішення вченої (наукової, науково-технічної, технічної) ради вищого 

навчального закладу III-IV рівнів акредитації або закладу післядипломної 

освіти III-IV рівнів акредитації, наукової установи (тільки для вченого 

звання «професор»), яке приймається таємним голосуванням. Атестати 
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професорів і доцентів видає МОН України. 

Вчене звання старшого наукового співробітника присвоює ДАК 

України на підставі рішення вченої (науково-технічної) ради вищого 

навчального закладу або наукової установи, яке приймається таємним 

голосуванням. Атестат старшого наукового співробітника видає ДАК 

України. 

Підготовка наукових кадрів в Україні 

Академічні, наукові ступені та професійні кваліфікації, які присуджуються на 

n-році навчання випускникам програм вищої освіти в Україні 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  

*СНВО  Бакалавр 

Спеціаліст 

Магістр  Кандидат наук  Доктор наук  

*СНВО – свідоцтво про неповну вищу освіту 

Основними формами підготовки науково-педагогічних і наукових 

кадрів є аспірантура та докторантура, що функціонують при вищих 

навчальних закладах та наукових установах. Порядок вступу та навчання в 

аспірантурі та докторантурі встановлюється Кабінетом Міністрів України. 

Відкриття і закриття аспірантури та докторантури у ВНЗ і наукових 

установах здійснює Міністерство освіти і науки України. В аспірантурі та 

докторантурі навчаються відповідно аспіранти та докторанти. Також 

передбачена і самостійна робота спеціалістів по написанню дисертації без 

відриву від виробництва (здобувачі). 

Аспірант – особа, яка має повну вищу освіту й кваліфікаційний 

рівень магістра або спеціаліста, навчається в аспірантурі ВНЗ або наукової 

установи для підготовки дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата наук. 

Докторант – особа, яка має науковий ступінь кандидата наук і 

зарахована до докторантури для підготовки дисертації на здобуття 

наукового ступеня доктора наук. 

Доктор філософії (лат. Philosophiæ Doctor, Ph.D., PhD) – вчений 

ступінь, що присуджується в багатьох країнах Заходу. Фактичним 

аналогом вченого ступеня «доктор філософії» в українській системі 
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освіти є вчений ступінь «кандидат наук». Кваліфікаційною роботою 

здобувача ступені є докторська дисертація (англ.Ph.D.Thesis)  

Незважаючи на назву, у цей час ступінь не має ніякого практичного 

відношення до філософії (тільки історичне) і присуджується майже у всіх 

наукових областях, наприклад: доктор філософії по літературі або 

доктор філософії по фізиці. 

Таке положення пов'язане із традиціями, що сходять до часів 

середньовічних університетів, стандартна структура яких звичайно 

припускала наявність факультетів філософії, юриспруденції, теології й 

медицини. Тому крім ступеня доктора філософії існують і обмежений ряд 

інших докторських ступенів того ж рангу; лікарям присуджується 

ступінь доктор медицини, юристам – доктор права, богословам – доктор 

богослов'я, а всім іншим – доктор філософії.  

Отже, виникнення та розвиток науки як сфери людської діяльності, 

тісно пов'язане з природним процесом розподілу суспільної праці, 

зростанням інтелекту людей, прагненням їх до пізнання невідомого, всього 

сущого, що складає основу їх буття. 

 

 

ПСИХОЛОГІЯ І ТЕХНОЛОГІЯ НАУКОВОЇ ТВОРЧОСТІ 

План лекції 

1. Організація творчої діяльності. 

2. Психологія наукової творчості. 

3. Основні принципи наукової творчості. 

4. Характеристика рис і якостей науковця. 

5. Планування робочого дня науковця. 

6. Організація робочого місця науковця. 

1. Організація творчої діяльності 

Процес творчої діяльності може як загнати вченого в кут, так і 

відкрити перед ним всі грані свободи. Питання лише в тому, як 

організувати наукову роботу так, щоб вона приносила задоволення. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
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Багато хто думає, що справжній учений – це людина, яка замість того, 

щоб дивуватися і радіти світу, копітко займається його серйозним 

вивченням. Це найперша помилка. 

Ще Аристотель говорив, що наука починається з подиву. Без цього 

прекрасного почуття неможливе пізнання. Подумайте, відкрив би Ісак 

Ньютон закон гравітації, якщо б не здивувався падіння яблука? У нього 

могло б бути безліч відмовок. Наприклад, можна проявити байдужість і 

сказати, що яблука падали завжди і будуть падати (побутове мислення). 

Можна сказати, що яблука падають тому, що цього хоче Бог, і поставити на 

цьому крапку (релігійне мислення). Можна також сказати, що яблука 

падають, тому що земля в них потребує (міфологічне мислення). І, нарешті, 

можна захоплюватися самим фактом або процесом, але не звертати увагу 

на його причини (художнє мислення). 

Жодна з цих відмовок не вплинула на великого вченого, відкриття 

якого перевернуло всі уявлення про фізику. На сьогоднішній день, 

удосконалюючись в науці, людство знайшло динаміку технічного та 

розумового розвитку, якої не було ніколи раніше в історії. Причиною цього 

є три основні можливості людини: можливість дізнатися, можливість 

перевірити і можливість повторити, які до 20 століття фактично не 

виникали одночасно. 

Усі перераховані нами відмовки не змогли б привести Ньютона до 

розуміння причин падіння яблука. Чому ж здивувався Ісак Ньютон? 

Згадаймо вислів великого Платона: «Я знаю, що я нічого не знаю». Ось він 

перший ключ до дверей науки: щире здивування своїм незнанням. 

Більшість людей думають, що наука, а точніше науковий процес, – це 

коли вчений старанно збирає факти (спостерігає, проводить експерименти), 

а потім ретельно їх збагачує, в результаті чого отримує теорію. Це друга 

помилка. 

Процес наукового пошуку йде по шляху перевірки наукових гіпотез 

(метод дедукції), а не по шляху збирання фактів (метод індукції). Саме 

тому, щоб робота була результативною, необхідно спочатку сформулювати 
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теорію, що складається з набору гіпотез, щоб потім перевіряти ці гіпотези. 

Зауважимо, гіпотези не потрібно прагнути підтвердити, їх потрібно 

прагнути перевірити! Підтверджуючи гіпотезу, ви отримуєте тільки один 

результат, спростовуючи її – скільки завгодно альтернативних гіпотез. Ось 

він другий ключ до науки: критична установка, бажання перевірити теорію. 

Наука багато що пояснює. З різним успіхом, але дуже багато чого. 

Трохи перебільшуємо це твердження. Уявіть, що вам необхідно все життя 

всім все пояснювати, наводити доводи і аргументи і захищатися, якщо 

хтось пояснює це по-іншому. Чи довго ви протримаєтеся? 

Для науки однієї мети мало. Потрібно засвоїти, що у науки є три 

основні цілі: 

1. Описати. 

2.  Пояснити. 

3.  Передбачити. 

Ось вона наукова мантра: «описати, пояснити, передбачити». Власне, 

логіка наукової роботи будується саме в цьому порядку. У теоретичній 

частині роботи описуються думки різних авторів, розглядаються теорії і 

гіпотези, в кінці теоретичної частини автор будує свою гіпотезу, щоб 

пояснити проблему роботи, і, нарешті, в практичній частині він може 

спробувати перевірити свою теорію. І якщо виявиться, що деякі гіпотези 

спростували – автор продовжує покращувати свою теорію, формулюючи 

нові гіпотези. Головна його мета – зробити так, щоб гіпотеза якомога 

ефективніше пророкувала явища.  І в цьому третій ключ до науки: 

формулювання чітких цілей, що включають опис, пояснення і 

пророкування. 

Існує думка, що наука – нудне заняття. Дуже вже багато правил, 

обмежень, стандартів. Є і протилежні судження: наука – творче заняття, 

захоплююче, цікаве. 

Звичайно ж, правда знаходиться посередині. Правила, обмеження, 

стандарти є скрізь і в науці теж, але їх рівно стільки, скільки потрібно для 

універсалізації результатів. Правила в науці існують для того, щоб знаючи 
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їх, будь вчений в будь-якій країні міг зрозуміти іншого вченого. Творчість у 

науці неминуче. Виведення теорії – це творчість. Створення нового методу 

– це творчість. Реалізація перевіреної теорії на практиці – це творчість. У 

метаннях між стандартом і творчістю грузнуть багато початківці вчені, не в 

силах знайти компроміс. 

Наука – це технологія творчості. Технологія – це порядок дій для 

досягнення мети. Технологія має чітку послідовність, методи контролю 

якості процесу та результату. Зауважте, наука – це не жорстка технологія і 

не вільна творчість. 

Від раціональної  організації залежить ефективність наукової 

творчості. Чим вищий рівень організації праці науковця, тим більших 

результатів він може досягти за короткий термін. І навпаки, при 

незадовільній організації наукової праці подовжується термін виконання 

дослідження і знижується його якість, зменшується ефективність. 

Є багато методів наукової організації праці, які вибираються 

особисто з урахуванням індивідуальних особливостей. Однак, існують 

загальні принципи наукової праці. До найважливіших з них відносять: 

творчий підхід, мислення, плановість, динамічність, колективність, 

самоорганізацію, економічність, критичність і самокритичність, роботу над 

собою, діловитість, енергійність, практичність. Частина з цих принципів 

зумовлена зовнішнім середовищем, інші стосуються особистості 

дослідника. 

Творчий підхід означає, що на всіх етапах дослідження науковець 

повинен прагнути до пояснення фактів, предметів, явищ, намагатися 

сказати щось нове в науці. Тому для наукової творчості характерною є 

постійна копітка розумова праця. У цьому зв'язку доцільно згадати давнє 

китайське прислів'я, яке стверджує: "Ти можеш стати розумним трьома 

шляхами: шляхом власного досвіду – це найважчий шлях; шляхом 

наслідування - найлегший шлях; шляхом мислення – це найблагородніший. 

Мислення, обмірковування – це один із основних елементів наукової 

праці. Різні люди здійснюють це по-різному. Значних результатів досягають 
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ті, хто привчив себе думати постійно, концентрувати свою увагу на 

предметі дослідження. Виробити в собі такі риси необхідно кожному 

досліднику. 

Серед правил наукової праці особливе значення має постійна робота 

мозку над сутністю і специфікою об'єкта та предмета дослідження. 

Дослідник повинен постійно розмірковувати над предметом свого 

дослідження. 

Дбаючи про розвиток творчих задатків і здібностей, дослідник 

повинен бути наполегливим, нерідко мужнім, витриманим і терпеливим, і 

разом із тим проявляти творчу ініціативу. Лише за таких умов він зможе 

успішно подолати різноманітні труднощі й невдачі, яких на шляху до 

істини немало. Проілюструвати це можна багатьма історичними 

прикладами, починаючи з галілеївського вигуку в суді інквізиції: "А вона 

все ж обертається!". 

Творчість – це наукове виробництво, яке передбачає плановість в 

роботі. Планування потрібне вже тому, що при складності, працемісткості, 

тривалості і дорожнечі сучасних наукових досліджень планова дисципліна 

допомагає запобігти невиправданим витратам часу і засобів, вирішувати 

наукові завдання у визначений термін. 

Плановість у науковій творчості втілюється в різних перспективних і 

робочих планах та програмах, календарних планах, у графіках роботи 

дослідника, в його індивідуальному плані та ін. За планами перевіряється 

(по можливості щоденно) хід роботи. 

За весь період роботи над дипломною роботою, дисертацією або 

монографією може бути кілька планів. Спочатку складають плани досить 

укрупнені, потім їх деталізують, коригують, переробляють. Часто останній 

план дуже далекий від початкового варіанту. Необхідно постійно контро-

лювати виконання основних етапів роботи та її результати. Слід коригувати 

як загальний план, так і окремі його частини. Важливо сформулювати не 

лише завдання даного етапу дослідження, а й заходи щодо досягнення 

загальної мети. 
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Наукова робота – це, як правило, одноосібне дослідження. Однак, 

дослідник (магістр, аспірант) є членом колективу: кафедри, інституту. 

Протягом роботи над дослідженням він може звертатися за порадою до 

членів колективу. Крім того, відбувається колективне обговорення теми 

дослідження, постановки завдань, отриманих результатів, можливостей їх 

використання та ін. 

Оптимальний науковий колектив, поєднуючи в собі різні 

демографічні і психологічні типи, старих і молодих, генераторів ідей і 

виконавців, – при повному взаєморозумінні і чіткому оперативному 

науковому керівництві може значно підвищити ефективність роботи над 

дослідженням. Рівень дисертації (диплома), рекомендації її до захисту – це 

не тільки індивідуальна, а й колективна відповідальність. 

Велике значення, якщо, навіть, не головне, має принцип самоор-

ганізації праці здобувача, оскільки наукова творчість піддається 

регламентації в граничних межах. Отже, кожний здобувач самостійно 

визначає комплекс заходів щодо забезпечення свого успіху. 

До елементів самоорганізації належать: 

 організація робочого місця із забезпеченням оптимальних умов для 

високопродуктивної праці; 

 додержання дисципліни праці; 

 послідовність у накопиченні знань протягом творчого життя; 

 систематичність у дотриманні єдиної методики і технології при 

виконанні одноразової роботи. 

Досягти системності в роботі можна виконанням певних правил: 

 постійно думати про предмет дослідження; 

 не працювати без плану; 

 при виконанні великої роботи слід звільнитися від другорядних справ; 

 перш ніж братися за роботу, зважити і розподілити свої сили і час; 

 заздалегідь готувати все необхідне для виконання роботи, щоб не 

відволікатись; 

 не можна робити дві справи одночасно; 
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 творчу роботу виконувати перед механічною, складну – перед простою; 

 доводити розпочату роботу до кінця і не розпорошувати сили; 

 постійно контролювати свою роботу, вчасно вносити корективи, 

обмежувати глибину розробки; 

 намагатися бачити кінцеву мету. 

Таким чином, у самореалізації велику роль відіграють 

самообмеження, дисципліна, самоуправління, самооблік, самоконтроль та 

інші "само...", в тому числі самостійність, тобто здатність самому виявляти 

причини виникнення труднощів і усувати їх. Сюди належить також 

дотримання трудового режиму і графіка роботи, дисципліни мислення, 

здатність зосереджуватися, не порушувати логічний розвиток ідеї. 

Не менше значення має принцип економії або самообмеження, яким 

кожний науковець повинен керуватися на всіх етапах наукового 

дослідження. Принцип самообмеження виявляється, по-перше, в тому, що 

у будь-якому дослідженні слід обмежувати себе як за широтою охоплення 

теми, так і за глибиною її розробки. По-друге, дослідник, вводячи дослі-

дження в певні часові рамки, тим самим уже обмежує себе. 

Самообмеження особливо важливе на стадії збору матеріалу, тобто слід 

вибрати те, що необхідно для вирішення даного завдання. 

Цей принцип також передбачає розвиток і виховання 

самокритичності і скромності, вміння тактовно відстоювати свої 

переконання. Це викликано тим, що сама природа науки як сфери людської 

діяльності, спрямованої на вироблення знань, зумовлює те, що рушійною її 

силою є конфлікт – боротьба наукових шкіл, світоглядів, суперечність між 

теорією і практикою, розвиток критики і самокритики, несприйняття 

догматизму і сліпої віри в авторитети. Звідси кожному науковцю, особливо 

початківцю, слід виховувати в собі критичне ставлення до результатів своєї 

праці, до сприйняття чужих ідей і думок. Особливо велике значення має 

власна творчість. Доцільно передусім спробувати віднайти власні шляхи 

розв'язання проблеми, свій шлях наукового пошуку. Вивчення літератури 

буде корисним тією мірою, якою воно дасть змогу уникнути помилок. 
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Важливо не лише довести необґрунтованість якогось наукового положення 

іншого вченого, а й запропонувати натомість теорію чи метод, що є більш 

слушними, виваженими. 

Раціональна організація наукової праці передбачає максимальне 

використання комплексу індивідуальних особливостей науковця 

(дослідника), його моральних і вольових рис характеру. 

Науковець повинен мати певні особистісні й творчі якості. А саме: 

 професійні знання; 

 допитливість; 

 спостережливість; 

 ініціативність; 

 почуття нового; 

 зацікавленість у справі; 

 пунктуальність і ретельність; 

 відповідальність і надійність; 

 організаторські здібності; 

 комунікабельність і доброзичливість; 

 честолюбство; 

 зовнішній вигляд. 

Безумовно, важко знайти людину, яка б могла в повному обсязі мати 

всі перелічені якості. Усі ці та інші риси потрібно виховувати. Необхідна 

постійна робота над собою для розвитку задатків і здібностей, пам'яті, 

уваги, спостережливості, формування навичок праці та ін. 

2. Психологія наукової творчості 

Психологія науки – одне з молодих відгалужень загального древа 

психологічного пізнання. І якщо основні поняття і методи психологічної 

науки вже знайшли ефективне застосування в таких сферах соціальної 

практики, як бізнес, політика, реклама і т. п., то в психологічному вивченні 

самої науки зроблені, лише перші несміливі кроки.  

Психологія науки – галузь, що вивчає психологічні фактори 

наукової діяльності з метою підвищення її ефективності. Психологія науки 
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трактує ці фактори, виходячи з розуміння науки як соціально організованої 

системи особливого виду духовного виробництва, продукти якого 

відображають реальність у емпірично контрольованих логічних формах. 

Тому область психології науки нерозривно пов'язана з іншими областями 

комплексної «науки про науку» – наукознавства (логіка науки, організація 

науки, економіка науки, етика науки). З цих позицій долається 

індивідуалістичний підхід до творчості вчених, яке у всіх його аспектах 

(інтелектуальному, мотиваційному, комунікативному та ін) розглядається в 

його обумовленості об'єктивними законами розвитку науки, її історично 

мінливими структурами – предметно логічними і соціальними.  

Психологія наукової організації праці – галузь психології, що 

вивчає закономірності вдосконалення психічної складової трудового 

процесу.  

Завдання психології наукової організації праці полягають у розробці 

способів формування адекватних мотивів трудової діяльності, 

упорядкованої ієрархії цілей, здійснених систем когнітивних дій, а також у 

вивченні суб'єктивного відображення людиною трудового процесу.  

На розвиток психології наукової організації праці вплинули 

інформатика, теорія і практика штучного інтелекту, когнітивна психологія.  

Ефективність наукової творчості, оптимальне використання 

потенційних можливостей науковця залежить від раціональної організації 

праці. Чим вищий рівень організації праці науковця, тим більших 

результатів він може досягти за короткий термін. І навпаки, при 

незадовільній організації праці наукової праці продовжується термін 

виконання дослідження і знижується його якість, зменшується 

ефективність 

Розумова і фізична праця – два взаємопов’язані аспекти людської 

діяльності. Розумова діяльність – найскладніший, важкий вид діяльності. 

Вона потребує активізації уваги, процесів мислення та інших 

психологічних функцій, супроводжується вираженою нервово-

психологічною та емоційною напругою, підвищеною чуттєвістю.  
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Розумова діяльність виявляється в певному нейрофізичному стані 

людини: посилюється кровопостачання і підвищуються біоелектрична 

активність мозку, енергетичний обмін нервових клітин, збільшується 

нервово-психологічна напруга на інформацію, яку сприймає і переробляє 

людина в процесі наукової діяльності, велику емоційне навантаження. 

Нервово-психологічне навантаження викликає посилення серцево-

судинної діяльності і дихання, прискорення втрати енергії. Тому праця 

викладача, вченого прирівнюється до фізичної праці. Розумова праця 

втомлює людину через 3-4 години, фізична – через 8 годин. 

Особливість розумової праці полягає в тому, що втома накопичується 

поступово, а перевтомлення настає раптово. Тому рекомендується 

чергувати розумову і фізичну працю. 

3. Характеристика рис і якостей науковця  

Раціональна організація наукової праці передбачає максимальне 

використання комплексу індивідуальних особливостей науковця 

(дослідника), його моральних і вольових рис характеру. Науковець повинен 

мати певні особистісні й творчі якості:  

 Професійні знання. Наявність знань, що відповідають вимогам, 

зумовленим специфікою обраної діяльності. Обов’язкові елементи: 

високий рівень базової освіти, уміння користуватися комп’ютером, знання 

рідної і іноземної мови   

 Допитливість. Високий рівень внутрішнього прагнення до 

непізнанного і незрозумілого, високий інтерес до нових знань, зокрема 

наукової літератури як джерела знань 

 Спостережливість. Здатність до цілеспрямованого сприйняття 

об’єктивних властивостей досліджуваних явищ, предметів, процесів, тощо  

 Ініціативність. Здатність до самостійних рішень, внутрішнє 

спонукання до нових форм діяльності (не чекаючи вказівок наукового 

керівника)  

 Почуття нового. Увага до нового, нетерпимість до догматизму, 

винахідництво, активна підтримка нового, творчий характер діяльності  
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 Зацікавленість у справі. Наявність внутрішніх причин (мотивів, 

ідей), що спонукають науковця до праці, як до чогось важливого для нього, 

привабливого  

 Пунктуальність. Своєчасне і якісне виконання роботи, доручень 

наукового керівника  

 Відповідальність і надійність. Здатність брати на себе обов’язок 

відповідальності за певну ділянку роботи, справу, за свої або чиїсь дії, 

вчинки, слова  

 Організаторські здібності. Здатність до упорядкування, 

узгодження, вдосконалення як своєї діяльності, так і діяльності інших 

людей з метою досягнення поставленої мети або виконання завдання. 

Уміння організувати свою роботу, власну бібліотеку, архів, базу даних 

картотеку та ін.  

 Комунікабельність. Уміння налагоджувати зв’язки з різними за 

віком, характером та посадою людьми  

 Доброзичливість. Людяність, повага до інших людей, прагнення за 

всіх обставин нести їм добро  

 Честолюбство. Прагнення стати відомим, мати популярність, 

можливість просування по службі  

 Зовнішній вигляд. Гармонійне поєднання привабливості й 

елегантного стилю в одязі  

Безумовно, важко знайти людину, яка б могла в повному обсязі мати 

всі перелічені якості. Необхідна постійна робота над собою для розвитку 

задатків і здібностей, пам’яті, уваги, спостережливості, формування 

навичок праці та ін. 

4. Планування робочого дня науковця 

Робочий день науковця важко передбачити або прогнозувати. Одним 

із головних правил є: 

• поступове входження в роботу; 

• ритмічність праці; 
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• планування роботи. Планування може бути на день або 

тиждень, місячне, квартальне, річне. Плануючи роботу на день, слід 

зважати на таке: перш, ніж розпочати роботу, необхідно обдумати 

майбутній день, виділивши найважливіші й термінові справи. При 

плануванні роботи науковець повинен знати, що найсприятливіший час для 

виконання завдань – з 10-ї годин ранку й до 12-ї години, від 14-ї до 17-ї 

години. Робочий тиждень має свій цикл. Найпродуктивнішими днями 

тижня є вівторок і середа. 

Неодмінним атрибутом кожного науковця є робочий блокнот – 

щоденник, записну книжку, календар типу Lotus Organizer, установлений 

на персональному комп'ютері. До її складу входять також телефонний 

довідник, адресна книга, блокнот та ін. 

У багатьох країнах світу науковці використовують спеціальні плоскі 

папки-гармошки, сторінки яких розписані за днями місяця. Крізь отвори в 

правому куті папки видно вкладені туди документи, записки-нагадування, 

доручення наукового керівника, які необхідно виконати у певний термін.  

У процесі виконання роботи дослідник повинен: 

• занотовувати в щоденнику чи спеціальному блокноті всі 

питання, які його зацікавили 

• визначити перелік необхідних документів (законодавчих, 

директивних, статистичних та ін.) і їх місцезнаходження. Ця робота – ―про 

запас‖, яка дозволяє науковцю мати у своєму розпорядженні точну, 

випереджувальну інформацію. 

• неефективно братися за написання всіх розділів одночасно, 

однак доцільно постійно накопичувати документи (опубліковані й 

неопубліковані) з усіх розділів дослідження, поповнювати їх новою 

інформацією   

• слід зважати на свої індивідуальні особливості, віднайти 

власні прийому ―входження‖ в роботу. Вважається доцільним перші десять 

хвилин витратити на повторне читання раніше підготовленого матеріалу і 
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його коригування. Також індивідуально треба вибирати години роботи, що 

забезпечить найбільшу творчу продуктивність.  

5. Організація робочого місця науковця 

Робоче місце науковця – це сукупність усього того, що 

використовується в роботі, тобто меблі, комп'ютер та ін. технічні засоби. 

Поліпшення робочого місця передбачає оснащення його всім необхідним 

відповідно до характеру роботи. 

Однією з основних умов ефективної наукової діяльності є порядок 

на робочу столі. Ідеально, коли на столі лежать лише документи, необхідні 

в даний момент. Необхідно підтримувати раз і назавжди заведений порядок 

розташування документів у шухляді робочого столу, шафах, картотеках. Це 

призводить до полегшення праці, робить більшість операцій 

автоматичними, економить час, запобігає «зникненню» документів. 

Працюючи з комп'ютером, важливо розмістити його так, щоб з ним 

було легко і зручно працювати. Монітор має знаходитися на рівні очей, 

відстань – 40 см. Клавіатуру розташувати на відстані 10 см від краю столу. 

Стілець має бути зі спинкою і, бажано, з підліктям. Крім того, 

рекомендується регулярно робити перерви в роботі, змінювати час від часу 

позу. 

Не менший вплив на емоційний стан науковця справляють кольори. 

Відомо, що темні тони присипляють, а яскраві – надзвичайно збуджують. 

Для письмової роботи найкраща гама бежевого і зеленого кольорів.  

Важливою умовою комфортної роботи є відчуття свого «власного» 

простору, де науковець проводить більшу частину часу. 

Впливає на працездатність і запах. Дослідження свідчать, що запах 

лимона переважно знижує продуктивність праці вченого, а запах троянди – 

підвищує.  

З часом у дослідника накопичуються різноманітні за формою та 

змістом документи: рукописи, машинописі, ксерокопії, картотеки, 

конспекти, вирізки, фотографії, касети, дискети, які в сукупності 

утворюють особистий архів. Крім того, науковець має певну кількість 
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книг, періодичних видань, інших видів опублікованих документів, що 

складають його особисту бібліотеку. 

Введення власного архіву є обов'язком для науковця. Матеріали треба 

відповідним чином організувати, оскільки без цього утруднюється пошук 

необхідної інформації. 

Починати упорядкування слід якнайкраще, коли кількість матеріалів 

невелика. Обліку підлягають всі документи: опубліковані та 

неопубліковані. 

Розрізнені документи систематизують за темами, формою, 

характером використання, терміном зберігання в окремих папках. Папка 

має певну назву і порядковий номер, які зазначають також і на каталожній 

картці. Документи, які неможливо підшити, зберігають у підписаних 

коробках, конвертах, по можливості окремо (за видами, темами). 

В особистій бібліотеці слід виділити на окремій полиці свої власні 

праці. Розстановка книг і брошур здійснюється таким чином: універсальні 

енциклопедії, енциклопедичні словники, спеціальні енциклопедії, 

словники, довідники. Основний масив книг розставляють за галузями, 

темами, а в їх межах – за алфавітом авторів та назв.  

 

 

МЕТОДОЛОГІЯ ТА МЕТОДИ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

План лекції 

Вступ. 

1. Предмет і сутність методології. 

2. Види методології. 

3. Методи наукових досліджень. 

Вступ 

Для дослідників-початківців дуже важливо мати уявлення про 

методологію та методи наукової творчості, оскільки саме на перших 

кроках до оволодіння навичками наукової роботи найбільше виникає 

питань саме методологічного характеру. Передусім бракує досвіду у 
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використанні методів наукового пізнання, застосуванні логічних законів і 

правил, нових засобів і технологій. 

При науковому дослідженні важливо все. Концентруючи увагу на 

основних або ключових питаннях теми, не можна не зважати на побічні 

факти, які на перший погляд здаються малозначущими. Проте саме такі 

факти можуть приховувати в собі початок важливих відкриттів. 

Для дослідника недостатньо встановити новий факт, важливо дати 

йому пояснення з позицій сучасної науки, розкрити його 

загальнопізнавальне, теоретичне або практичне значення.  

Виклад наукових фактів має здійснюватися в контексті загального 

історичного процесу, історії розвитку певної галузі, бути багатоаспектним, 

з урахуванням як загальних, так і специфічних особливостей. Накопичення 

наукових фактів у процесі дослідження – це творчий процес, в основі якого 

завжди лежить задум ученого, його ідея. 

У філософському визначенні ідея – це продукт людського мислення, 

форма відображення дійсності. Ідея відрізняється від інших форм 

мислення тим, що в ній не тільки відображається об’єкт вивчення, а й 

міститься усвідомлення мети, перспективи пізнання і практичного 

перетворення дійсності. Тому важливе значення має історичне вивчення не 

лише об’єкта дослідження, а й становлення та розвитку знань про нього. 

Ідеї народжуються з практики, спостережень навколишнього світу і 

потреб життя. В основі ідей лежать реальні факти і події. Життя висуває 

конкретні завдання, однак часто не відразу знаходяться продуктивні ідеї 

для їх вирішення. У такому разі на допомогу приходить здатність 

дослідника проаналізувати ідеї, погляди попередників, запропонувати 

новий, зовсім незвичний аспект розгляду завдання, яке протягом тривалого 

часу не могли вирішити при загальному підході до справи. 

Вивчення історичного досвіду, визначення етапів становлення, 

розвитку об’єкта дослідження та ідеї від часу виникнення до стадії 

вирішення завдання значно збагачує наукове дослідження, свідчить про 
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достовірність його результатів і висновків, підтверджує наукову 

об’єктивність і компетентність дослідника. 

Нова ідея – не просто зміна уявлень про об’єкт дослідження – це 

якісний стрибок думки за межі сприйнятих почуттями даних і, здавалося 6, 

перевірених рішень. Нові ідеї можуть виникати під впливом 

парадоксальних ситуацій, коли виявляється незначний, неочікуваний 

результат, який надто розходиться із загальноприйнятими положеннями 

науки – парадигмами. Отримання нових знань відбувається за схемою: 

парадигма – парадокс – нова парадигма. Розвиток науки – це зміна 

парадигм, методів, стереотипів мислення. Перехід від однієї парадигми до 

іншої не піддається логічному опису, бо кожна з них відкидає попередню і 

несе принципово новий результат дослідження, який не можна логічно 

вивести з відомих теорій. Особливу роль тут відіграють інтуїтивні 

механізми наукового пошуку, які не ґрунтуються на формальній логіці. 

Складність, багатогранність і міждисциплінарний статус будь-якої 

наукової проблеми приводять до необхідності її вивчення у системі 

координат, що задається різними рівнями методології науки. 

1. Предмет і сутність методології 

Рух думки від незнання до знання керується методологією. 

Методологія науки (rp.methodos – спосіб, метод і logos – наука, 

знання) – це система методологічних і методичних принципів і прийомів, 

операцій і форм побудови наукового знання.  

Методологія – це концептуальний виклад мети, змісту, методів 

дослідження, які забезпечують отримання максимально об´єктивної, 

точної, систематизованої інформації про процеси та явища. 

Методологія вивчає технологію проведення наукових досліджень; 

опис і аналіз етапів досліджень і низку інших проблем. 

Методологія – філософське вчення про методи пізнання та 

перетворення дійсності, застосування принципів світогляду до процесу 

пізнання, духовної творчості та практики. В методології виявляються дві 

взаємопов’язані функції: 
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1) обґрунтування правил застосування світогляду до процесу пізнання і 

перетворення світу; 

2) визначення підходу до явищ дійсності.  

Перша функція загальна, друга часткова. 

Однією з основних задач пізнання є задача виявлення причин зміни і 

розвитку конкретних явищ і процесів. Діалектичний підхід до пізнання 

показує, що джерелами, причинами розвитку є внутрішні протиріччя та 

боротьба протилежностей, які складають основу процесів об’єктивної 

дійсності. 

Поступовий характер, спадковість в тенденціях розвитку об’єкта 

дозволяють розкрити третій закон діалектики – заперечення запереченням. 

Діалектична методологія завжди опирається на конкретні знання. 

Дослідник, науковий працівник повинен мати певний запас знань і вміти 

застосовувати діалектику до рішення конкретних наукових проблем. 

Основні функції методології: 

1. визначення способів здобуття наукових знань, які відображають 

динаміку процесів та явищ; 

2. вибір певного шляху, за допомогою якого може бути досягнута 

науково-дослідна мета; 

3. забезпечення всебічності отримання інформації щодо процесу чи 

явища, що вивчається; 

4. введення нової інформації до фонду теорії науки; 

5. забезпечує уточнення, збагачення, систематизацію термінів і понять 

у науці; 

6. створення системи наукової інформації, яка базується на об´єктивних 

явищах, і логіко-аналітичний інструмент наукового пізнання. 

Основна мета методології: 

 вивчення і аналіз методів, засобів, прийомів, за допомогою яких 

отримують нові знання в науці як на емпіричному, так і на теоретичному 

рівнях пізнання; 
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 визначення схеми або плану вирішення поставлених завдань 

наукового дослідження;  

 виявлення найбільш суттєвих особливостей і ознак методів 

дослідження, розкриття їх за спільністю і глибиною аналізу; 

 визначення проблеми, побудова предмету дослідження і наукової 

теорії, перевірки істинності результатів. 

Ці ознаки поняття "методологія", що визначають її функції в науці, 

дають змогу зробити такий висновок: методологія – це концептуальний 

виклад мети, змісту, методів дослідження, які забезпечують отримання 

максимально об’єктивної, точної, систематизованої інформації про 

процеси та явища. 

2. Види методології. 

Процес пізнання, як основа будь-якого наукового дослідження, є 

складним і вимагає концептуального підходу на основі певної методології, 

застосування певних методів. 

Характерною ознакою сучасної науки є зростання ролі методології 

при вирішенні проблем росту і розвитку спеціалізованого знання. Можна 

вказати на ряд істотних причин, які породили цю особливість науки: 

складність структури емпіричного і теоретичного знання, способи його 

обґрунтування та перевірки; тісне переплетення опису властивостей 

матеріальних об’єктів з абстракціями, що штучно вводяться, ідеальними 

моделями тощо. 

Методологічна основа дослідження, як правило, не є самостійним 

розділом будь-якої наукової праці, однак від її чіткого визначення значною 

мірою залежить досягнення мети і завдань наукового дослідження. Крім 

того, в розділах основної частини наукової праці подають виклад загальної 

методики і основних методів дослідження, а це потребує визначення 

методологічних основ роботи. 

Під методологічною основою дослідження слід розуміти основне, 

вихідне положення, на якому базується наукове дослідження. 
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Методологічні основи даної науки завжди існують поза цією наукою, за її 

межами і не виводяться із самого дослідження. 

Методологія – вчення про систему наукових принципів, форм і 

способів дослідницької діяльності – має чотирирівневу структуру. Нині 

розрізняють фундаментальні, загальнонаукові принципи, що становлять 

власне методологію, конкретнонаукові принципи, що лежать в основі 

теорії тієї чи іншої дисципліни або наукової галузі, і систему конкретних 

методів і технік, що застосовуються для вирішення спеціальних 

дослідницьких завдань. 

Філософська, або фундаментальна, методологія є вищим рівнем 

методології науки, що визначає загальну стратегію принципів пізнання 

особливостей явищ, процесів, сфер діяльності. 

Розвиток методології – одна зі сторін розвитку пізнання в цілому. 

Спочатку методологія ґрунтувалася на знаннях, які диктувала геометрія як 

наука, де містилися нормативні вказівки для вивчення реального світу. 

Потім методологія виступала як комплекс правил для вивчення всесвіту і 

перейшла у сферу філософії. Платон і Арістотель розглядали методологію 

як логічну універсальну систему, засіб істинного пізнання. 

Тривалий час проблеми методології не посідали належного місця в 

науці через механістичність або релігійність тих чи інших поглядів на світ. 

3разком пізнання були принципи механіки, розроблені Г. Галілеєм і Ф. 

Декартом. Емпіризм протягом багатьох століть виступав вихідною 

позицією при розгляді всіх проблем. Ідеалісти І. Кант і Г.В.Ф. Гегель дали 

новий поштовх розвиткові методології, спробували розглянути 

закономірності в самому мисленні: сходження від конкретного до 

абстрактного, суперечності розвитку буття і мислення та ін. 

Усі досягнення минулого були опрацьовані у вигляді діалектичного 

методу пізнання реальної дійсності, в основу якого було покладено зв'язок 

теорії і практики, принципи пізнання реального світу, детермінованості 

явищ, взаємодії зовнішнього і внутрішнього, об’єктивного і суб’єктивного. 
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Діалектична логіка пізнання стала універсальним інструментом для всіх 

наук, при вивченні будь-яких проблем пізнання і практики. 

Філософська методологія виконує два типи функцій. По-перше, вона 

виявляє смисл наукової діяльності та її взаємозв'язки з іншими сферами 

діяльності, тобто розглядає науку стосовно практики, суспільства, 

культури людини. Це – філософська проблематика. Методологія не е 

особливим розділом філософії: методологічні функції щодо спеціальних 

наук виконує філософія в цілому. По-друге, методологія вирішує завдання 

вдосконалення, оптимізації наукової діяльності, виходячи за межі 

філософії, хоча й спирається на розроблені нею світоглядні й 

загальнометодологічні орієнтири та постулати. 

Отже, фундаментальні принципи базуються на узагальнюючих, 

філософських положеннях, що відбивають найсуттєвіші властивості 

об’єктивної дійсності і свідомості з урахуванням досвіду, набутого в 

процесі пізнавальної діяльності людини. До них належать принципи 

діалектики, що відбивають взаємозумовлений і суперечливий розвиток 

явищ дійсності, детермінізму – об’єктивної причинної зумовленості явищ, 

ізоморфізму – відношень об’єктів, що відбивають тотожність їх побудови 

та ін. Безумовно, змістова інтерпретація цих принципів варіюється 

відповідно до специфіки досліджуваного матеріалу. Від тлумачення 

філософських принципів залежить обґрунтування методологічного підходу 

в дослідженні тієї чи іншої галузі. 

Філософські вчення, провідними ідеями яких е філософські 

концепції наукового пізнання, діалектичний метод і теорія наукової 

творчості, визначають загальний підхід до вивчення проблеми, спрямовані 

на вирішення стратегічних, а не тактичних завдань дослідження і пов'язані 

з ним опосередковано. 

3агальнонаукова методологія використовується в усіх або в 

переважній більшості наук, оскільки будь-яке наукове відкриття має не 

лише предметний, але й методологічний зміст, спричиняє критичний 
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перегляд прийнятого досі понятійного апарату, чинників, передумов і 

підходів до інтерпретації матеріалу, що вивчається. 

До загальнонаукових принципів дослідження належать: історичний, 

термінологічний, функціональний, системний, когнітивний (пізнавальний), 

моделювання та ін.  

Сучасне науково-теоретичне мислення прагне проникнути у сутність 

явищ і процесів, що вивчаються. Це можливо за умови цілісного підходу 

до об’єкта вивчення, розгляду його у виникненні та розвитку, тобто 

застосування історичного підходу до його вивчення. Перш ніж вивчати 

сучасний стан, необхідно вивчити генезис та розвиток певної науки або 

сфери практичної діяльності. 

Відомо, що нові наукові і накопичені знання перебувають в 

діалектичній взаємодії. Найкраще і прогресивне зі старого переходить у 

нове і надає йому сили й дієвості. Інколи забуте старе знову відроджується 

на новій науковій основі і живе друге життя в іншому, досконалішому 

вигляді. 

У цьому зв'язку особливого значення набувають вивчення 

історичного досвіду, аналіз та оцінювання історичних подій, фактів, 

попередніх теорій у контексті їх виникнення, становлення та розвитку. 

Отже, історичний підхід дає змогу дослідити виникнення, формування і 

розвиток процесів і подій у хронологічній послідовності з метою 

виявлення внутрішніх та зовнішніх зв'язків, закономірностей та 

суперечностей. 

Загальнонаукова методологія як вчення про принципи, методи і 

форми знання, що функціонують у багатьох науках, які відповідають їх 

предмету і об’єкту дослідження. Це, наприклад, методи емпіричного 

дослідження: спостереження, вимірювання, експеримент; загальнологічні 

методи: аналіз, синтез, індукція, аналогія, дедукція тощо, а також такі 

форми знання, як поняття і закони, гіпотези і теорії. Виникнувши як 

прийоми і форми, які використовуються в конкретних дослідженнях, вони 

потім використовуються іншими вченими в різних галузях знання, тобто 
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отримують наукову і культурно-історичну апробацію, що дає їм статус 

загальних або загальнонаукових методів. 

Частково-наукова методологія – сукупність специфічних методів 

кожної конкретної науки, які є базою для вирішення дослідницької 

проблеми.  

Конкретно-наукова методологія зі своїми методиками має справу з 

технічними прийомами, приписами, нормативами, формулює принципи, 

методи конкретно-наукової діяльності, описує і обґрунтовує їх. Наприклад, 

методи мічених атомів у біохімії, умовних рефлексів у фізіології, 

анкетування в соціології тощо. 

3. Методи наукових досліджень. 

Специфіка наукової діяльності в значній мірі визначається методами. 

Метод (від грецької metodos) у широкому розумінні слова – «шлях 

до чогось», шлях дослідження, шлях пізнання, теорія, вчення, свідомий 

спосіб досягнення певного результату, здійснення певної діяльності, 

вирішення певних задач. Він виступає як сукупність певних правил, 

прийомів, способів, норм пізнання і дії. Він є системою приписів, 

принципів, вимог, що орієнтують суб’єкта у вирішенні конкретної задачі, 

досягненні певного результату у певній сфері діяльності. 

Метод – це інструмент для вирішення головного завдання науки – 

відкриття об’єктивних законів дійсності. Метод визначає необхідність і 

місце застосування індукції й дедукції, аналізу і синтезу, абстракції, 

формалізації, моделювання, порівняння теоретичних та експериментальних 

досліджень. 

Методологія – це тип раціонально-рефлексивної свідомості, 

спрямований на вивчення, удосконалення і конструювання методів. 

Поняття «методологія» має два основних значення: по-перше, це – система 

певних правил, принципів і операцій, що застосовуються у тій чи іншій 

сфері діяльності (в науці, політиці, мистецтві тощо); по-друге, це – вчення 

про цю систему, загальна теорія метода. 

Існують методологічні уявлення і концепції різного ступеня 
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розробленості і конструктивності, різного рівня і широти охоплення 

(методологія на рівні філософської рефлексії, загальнонаукова методологія 

і методологія науки міждисциплінарного рівня, методологія окремих наук). 

Будь-яке наукове дослідження має враховувати вимоги загальної 

методології. Конкретна методологія ґрунтується на законах конкретних 

наук, особливостях пізнання окремих явищ. Вона зумовлена й пов’язана з 

принципами і законами конкретних наук, із спеціальними методами 

дослідження. 

Методика – це фіксована сукупність прийомів практичної діяльності, 

що призводить до заздалегідь визначеного результату. У науковому 

пізнанні методика відіграє значну роль в емпіричних дослідженнях 

(спостереженні та експерименті). На відміну від методу до завдань 

методики не відноситься теоретичне обґрунтування отриманого результату, 

вона концентрується на технічній стороні експерименту і на регламентації 

дій дослідника. Хоча в сучасних умовах, коли обладнання і техніка 

експерименту ускладнились, велике значення набуває копіткий опис 

методичного боку досліджень (рис. 1). 

Методика
конкретне

відтворення 
методу

Метод дослідження
Шлях дослідження, що виходить
із загальних теоретичних уявлень 

про суть явища, що вивчається

Методологія дослідження
Система принципів та способів організації та 

побудови теоретичної діяльності, а також наука 
про цю систему

 

Рис. 1. Взаємозв’язок  методології, методів та методик дослідження. 
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Розмаїття видів людської діяльності зумовлює розмаїття спектрів 

методів, що можуть бути класифіковані за різними основами (критеріями), 

наприклад, методи природничих і методи гуманітарних наук; якісні і 

кількісні методи тощо. В сучасній науці склалася багаторівнева концепція 

методології знання, згідно якої методи наукового пізнання за ступенем 

загальності і сфери дії можуть бути поділені на три основні групи: 

• філософські методи; 

• загальнонаукові методи; 

• часткові методи наук (внутрішньо- та міждисциплінарні). 

Філософські методи та їх роль у науковому пізнанні. 

Роль філософії у науковому пізнанні зумовлена наявністю двох 

крайніх моделей, що склалися у вирішенні цього надзвичайно складного 

питання, серед яких: 

• умоглядно-філософський підхід (натурфілософія, філософія історії 

та ін.), суть якого полягає у прямому виведенні вихідних принципів 

наукових теорій безпосередньо з філософських принципів, окрім аналізу 

матеріалу даної науки; 

• позитивізм, згідно якого «наука сама собі філософія». Роль 

філософії у частковому науковому пізнанні або абсолютизується, або, 

навпаки, принижується аж до повного заперечення. I хоча обидві моделі 

мали певні позитивні результати, згоди між ними не було досягнуто. 

Як показує історія пізнання і самої філософії, в її впливі на процес 

розвитку науки та її результати, можуть бути виділені такі основні 

характерні моменти: 

1.Інтегративна функція філософії, що являє собою системне, цілісне 

узагальнення та синтез різноманітних форм пізнання, практики, всього 

людського досвіду. 

2.Критична функція філософії, що спрямована на всі сфери людської 

діяльності. При цьому критика має носити конструктивний характер, з 

пропозицією нового рішення, а відсутність контструктивно-критичного 

підходу межує з апологетикою. 
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3.Філософія розробляє певні моделі реальності, крізь призму яких 

вчений дивиться на свій предмет дослідження, і дає узагальнюючу картину 

світу в його універсально-об’єктивних характеристиках. 

4.Філософія озброює дослідника знанням загальних закономірностей 

самого пізнавального процесу в його цілісності й розвитку, в єдності всіх 

його рівнів. 

5.Філософія дає науці найбільш загальні методологічні принципи, що 

формулюються на основі певних категорій. Звідси, принципи філософії 

реально функціонують в науці у вигляді загальних універсальних норм, що 

формують у своїй сукупності методологічну програму найвищого рівня. 

6.Вчений отримує від філософії певні світоглядні ціннісні настанови 

та смисложиттєві орієнтири, а сама філософія певним чином впливає на 

наукове пізнання на всіх його стадіях, особливо при побудові 

фундаментальних теорій. 

Філософські методи не завжди прямо проявляють себе у наукових 

дослідженнях, оскільки можуть застосовуватися як свідомо, так і стихійно. 

Однак у будь-якій науці наявні елементи всезагального значення, такі як 

закони, категорії, поняття, причини тощо, які і роблять будь-яку науку так 

званою «прикладною логікою». 

Філософські методи – це не жорстко фіксовані регулятиви, а система 

«м’яких» принципів, операцій, прийомів, що носять всезагальний, 

універсальний характер, тобто знаходяться на вищих «поверхах» 

абстрагування. Тому філософські методи не описуються у чітких термінах 

логіки та експерименту, не піддаються математизації та формалізації. Вони 

задають лише найбільш загальні регулятиви дослідження, його генеральну 

стратегію, але не заміняють спеціальні методи і не визначають остаточний 

результат пізнання прямо і безпосередньо. 

Загальнонаукові методи дослідження 

У структурі загальнонаукових методів можна виділити такі три рівні: 

1.Методи емпіричного дослідження. 

2.Методи теоретичного пізнання. 
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3.Загальнологічні методи і прийоми дослідження. 

1. Методи емпіричного дослідження. До них відносять 

спостереження, експеримент, порівняння, опис, вимірювання. 

Спостереження – це цілеспрямоване вивчення предметів, що 

переважно спирається на дані органів чуттів (відчуття, сприйняття, 

уявлення). Під час спостереження отримуються знання не лише про 

зовнішні сторони об’єкту пізнання, але й про його суттєві властивості. 

Спостереження може бути безпосереднім та опосередкованим. Останнє 

здійснюється за допомогою різних приладів і технічних засобів, а з 

розвитком науки стає все більш складним. 

Вимоги до спостереження: передбачуваність заздалегідь, 

системність, цілеспрямованість, планомірність, вибірковість. 

Експеримент – це цілеспрямоване і активне втручання у хід процесу, 

що вивчається, відповідні зміни об’єкта чи його відтворення у спеціально 

створених і контрольованих умовах. Основними стадіями здійснення 

експерименту є: планування і будова; контроль; інтерпретація результатів. 

Експеримент має дві взаємопов’язані функції: дослідну перевірку гіпотез і 

теорій, а також формування нових наукових концепцій. У залежності від 

цих функцій виділяють експерименти: дослідницький (пошуковий), 

перевірочний (контрольний), відтворюючий, ізольований тощо, а у 

залежності від характеру об’єктів – фізичні, хімічні, біологічні, соціальні і 

т.ін. Експеримент – це найбільш загальний емпіричний метод пізнання, 

який не лише включає спостереження й вимірювання, а й здійснює 

перестановку, зміну об’єкта дослідження тощо. У цьому методі можна 

виявити вплив одного чинника на інший. Емпіричні методи пізнання 

відіграють велику роль у науковому дослідженні. Вони не лише є основою 

для закріплення теоретичних передумов, а й часто становлять предмет 

нового відкриття, нового наукового дослідження. 

Порівняння – це пізнавальна операція, що лежить в основі 

умовиводів щодо схожості чи відмінності об’єктів (або ступенів розвитку 

одного й того ж об’єкта). За допомогою порівняння виявляють якісні й 
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кількісні характеристики предметів. Найпростішим і важливим типом 

відносин, що виявляються у ході порівняння, є відносини тотожності й 

відмінності. При цьому порівняння має смисл лише у сукупності 

«однорідних» предметів, що утворюють клас. Воно є основою такого 

логічного прийому як аналогія і є вихідним пунктом порівняльно-

історичного методу. За допомогою останнього шляхом порівняння 

виявляється загальне і особливе в історичних та інших явищах, досягається 

пізнання різних ступенів розвитку одного і того ж явища чи різних 

існуючих явищ. Цей метод дозволяє виявити і співставити рівні у розвитку 

явища, що вивчається, ті зміни, що відбулися, визначити тенденції 

розвитку. 

Вимоги до порівняння: порівнюватись можуть тільки такі явища, між 

якими може існувати певна об´єктивна спільність; порівняння повинно 

здійснюватись за найважливішими, найсуттєвішими (у плані конкретного 

завдання) ознаками 

Опис – пізнавальна операція, що полягає у фіксуванні результатів 

досліду (спостереження чи експерименту) за допомогою певних систем 

позначень, що прийняті у науці. 

Вимірювання – це сукупність дій, що виконуються за допомогою 

засобів вимірювання з метою знаходження числового значення 

вимірюваної величини у прийнятих одиницях виміру. 

2. Методи теоретичного пізнання. До них відносять формалізацію, 

аксіоматичний метод, гіпотетико-дедуктивний метод і сходження від 

абстрактного до конкретного. 

Формалізація – це відображення знання у знаково-символічному 

вигляді (формалізованій мові). Остання створюється для точного виразу 

думок з метою виключення можливості неоднозначного їх розуміння. За 

умов формалізації роздуми щодо об’єктів переносяться у площину 

оперування зі знаками (формулами). Формалізація будується на 

відмінностях природних і штучних мов. Адже природні мови як засіб 

спілкування характеризуються багатозначністю, багатогранністю, 
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гнучкістю, неточністю, образністю тощо, а формалізовані (штучні) мови 

призначені для більш точного і чіткого вираження значення. Мова формул 

штучної мови стає інструментом пізнання. 

Аксіоматичний метод – це спосіб побудови наукової теорії, при 

якому в її основу покладені деякі вихідні положення – аксіоми (постулати), 

з яких вся решта тверджень цієї теорії виводиться суто логічним шляхом, 

шляхом доказу. Для виводу теорем з аксіом (і взагалі одних формул з 

інших) формуються спеціальні правила виводу. Аксіоматичний метод є 

лише одним з методів побудови наукового знання. Він має обмежене 

застосування, оскільки вимагає високого рівня розвитку аксіоматизованої 

змістовної теорії. 

Гіпотетико-дедуктивний метод – це метод наукового пізнання, 

сутність якого полягає у створенні системи дедуктивно пов’язаних між 

собою гіпотез, з яких виводяться твердження щодо емпіричних фактів. 

Звідси, метод ґрунтується на виведені (дедукції) умовиводів з гіпотез та 

інших посилань, істинне значення яких невідоме. А це означає, що 

умовивід, отриманий на основі даного метода, буде мати лише вірогідний 

характер. З логічної точки зору гіпотетико-дедуктивний метод являє собою 

ієрархію гіпотез, ступінь абстрактності й спільності яких збільшується по 

мірі віддаленості від емпіричного базису. 

Сходження від абстрактного до конкретного – це метод 

теоретичного дослідження і викладу, який полягає у русі наукової думки 

від вихідної абстракції (однобічне, неповне знання) через послідовні етапи 

поглиблення і розширення пізнання до результату – цілісному відтворенню 

у теорії предмета, що досліджується. Передумовою даного метода є 

сходження від чуттєво-конкретного до абстрактного, виокремлення у 

мисленні окремих сторін предмета та їх «закріплення» у відповідних 

абстрактних визначеннях. Рух пізнання від чуттєво-конкретного до 

абстрактного – це і є рух від одиничного до загального, тут домінують такі 

логічні прийоми як аналіз та індукція. 

3. Загальнологічні методи і прийоми дослідження. До них 
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відносяться: аналіз, синтез, абстрагування, ідеалізація, узагальнення, 

індукція, дедукція, аналогія, моделювання, системний підхід, вірогіднісні 

(статистичні) методи. 

Аналіз – це поділ об’єкта на складові частини з метою їх 

самостійного вивчення. Видами аналізу є механічний поділ; визначення 

динамічного складу; виявлення форм взаємодії елементів цілого; 

знаходження причин явищ; виявлення рівня знання та його структури 

тощо. Різновидом аналізу є поділ на класи (множини) предметів на 

підкласи – класифікація і періодизація. 

Синтез – це об’єднання, реальне і розумове, різних сторін, частин 

предмета в єдине ціле. Синтез – це не довільне, еклектичне поєднання 

розрізнених частин, «шматочків» цілого, а діалектична єдність з 

виділенням сутності. 

Прямий, або емпіричний аналіз і синтез використовуються на стадії 

поверхового ознайомлення з об´єктом. При цьому здійснюється виділення 

окремих частин об´єкта, виявлення його властивостей, проводяться 

найпростіші вимірювання, фіксація безпосередніх даних, що лежать на 

поверхні. Цей вид аналізу і синтезу дає можливість пізнати явище, однак 

для проникнення в його сутність він недостатній. 

Зворотний, або теоретичний аналіз і синтез широко 

використовуються для вивчення сутності досліджуваного явища. Тут 

операції аналізу і синтезу базуються на деяких теоретичних міркуваннях, 

тобто припущеннях і причинно-наслідкових зв´язках різноманітних явищ. 

Слід розрізняти аналіз і синтез у науковому дослідженні від аналізу і 

синтезу у формальній логіці. Як відомо, в логіці під синтезом розуміють 

будь-яке поєднання за заданими ознаками. У науковому дослідженні до 

однієї групи включаються лише ті відомості, які відповідають головним, 

визначальним ознакам. Таким чином, аналіз і синтез із звичайних логічних 

операцій перетворюються на особливі методи дослідження. 

Кожна наука має свій специфічний предмет дослідження, тому 

з’являються притаманні саме їй прийоми аналізу й синтезу, систематизації 
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результатів спостереження, експерименту та обробки дослідних даних. 

Аналіз і синтез змістовно пов’язані між собою. Аналізуючи явище, 

розкладаючи його на складові й вивчаючи кожну окремо, слід розглядати їх 

як частини єдиного цілого. Ще Аристотель говорив, що рука, яка 

відокремлена від тіла, є рукою лише за назвою. Це означає, що аналіз має 

переплітатися із синтезом, тобто співвідносити аналізовану частину із 

цілим, встановлювати її місце в цьому цілому, для чого потрібно дослідити 

частини в їх сутності як складові цілого. 

У результаті такого аналізу можна виділити загальне як суттєве у 

предметі, що стане основою для синтезу. Завдання аналізу – це виділення 

тієї частини, з якої сам предмет виникає і розвивається. Об’єкт у синтезі 

становить єдність протилежностей, при цьому відтворюються його 

виникнення і розвиток. Якщо спочатку синтез виступає в аналізі, то потім 

включає аналіз у себе. 

У сучасному науковому пізнанні теоретичні аналіз і синтез 

нерозривно пов’язані з практичним аналізом і синтезом – з практикою 

експериментування та із суспільно-історичною практикою взагалі. Лише у 

процесі практики перевіряються висновки, зроблені на основі аналізу, і 

підтверджуються теоретичні побудови синтезу. 

Абстрагування – це процес мисленевого відволікання від ряду 

властивостей і відносин явища, яке вивчається, з одночасним виділенням 

властивостей (насамперед, суттєвих, загальних), що цікавлять дослідника. 

Існують різні види абстракцій: абстракції ототожнення, ізолююча 

абстракція, абстракція актуальної нескінченності, абстракція потенційної 

здійснюваності. Абстракції різнять також за рівнем (порядком). Абстракції 

від реальних предметів носять назву абстракцій першого порядку; 

абстракції від абстракцій першого рівня – другого порядку тощо. 

Найвищім рівнем абстракції характеризуються філософські категорії. 

Ідеалізація – мисленева процедура, яка пов’язана з утворенням 

абстрактних (ідеалізованих) об’єктів, що реально є принципово 

нездійсненними («ідеальний газ», «абсолютно чорне тіло», «точка» тощо), 



 

54 

але є такими, для яких існують прообрази у реальному світі. У процесі 

ідеалізації відбувається відволікання від реальних властивостей предмета з 

одночасним введенням до змісту понять, що утворюються, таких ознак, що 

є реально нездійсненними. В результаті утворюється так званий 

«ідеалізований об’єкт», яким може керуватись теоретичне мислення при 

відображенні реальних об’єктів. У розвинених наукових теоріях, як 

правило, розглядаються не окремі ідеалізовані об’єкти та їх властивості, а 

цілісні системи ідеалізованих об’єктів та їх структури. 

Узагальнення – це процес становлення загальних властивостей і 

ознак предметів. Воно тісно пов’язано з абстрагуванням. Гносеологічною 

основою узагальнення є категорії загального та одиничного. Загальне є 

філософською категорією, що відображає схожі, повторювані риси та 

ознаки, що належать кільком одиничним явищам чи всім предметам даного 

класу, а одиничне – виражає специфіку, своєрідність саме даного явища (чи 

групи явищ однакової якості), його відмінність від інших. Узагальнення не 

може бути нескінченним. Його межею є філософські категорії, що не 

мають родового поняття і тому узагальнювати їх не можна. 

Індукція – логічний прийом дослідження, що пов’язаний з 

узагальненням результатів спостереження та експерименту і рухом думки 

від одиничного до загального. Оскільки досвід завжди є нескінченним, 

тому індуктивні узагальнення носять проблематичний (вірогіднісний) 

характер. Індуктивні узагальнення розглядаються як дослідні істини чи 

емпіричні закони. Серед індуктивних узагальнень важлива роль належить 

науковій індукції, яка, крім формального обґрунтування, узагальнення, яке 

отримане індуктивним шляхом, дає додаткове змістовне обґрунтування 

його істинності, – у тому числі за допомогою дедукції (теорій, законів). 

Наукова індукція дає достовірний висновок завдяки тому, що акцент 

робиться на необхідних, закономірних і причинних зв’язках. 

Дедукція – це, по-перше, перехід у процесі пізнання від загального до 

одиничного, виведення одиничного із загального; по-друге, процес 

логічного висновку, тобто переходу за тими чи іншими правилами логіки 
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від деяких даних пропозицій-посилань до їх наслідків (висновків). 

Сутність дедукції полягає у використанні загальних наукових положень для 

дослідження конкретних явищ. У процесі пізнання індукція та дедукція 

нерозривно пов’язані між собою, хоч на певному рівні наукового 

дослідження одна з них переважає. При узагальненні емпіричного 

матеріалу й висуванні гіпотези провідною є індукція. У теоретичному 

пізнанні важлива насамперед дедукція, яка дозволяє логічно впорядкувати 

експериментальні дані й побудувати теорію, яка спирається на логіку їх 

взаємодії. За допомогою дедукції і завершують дослідження. 

Аналогія – встановлення схожості в деяких властивостях і відносинах 

між нетотожними об’єктами. На підставі виявленої схожості робиться 

відповідний висновок – умозаключення за аналогією. Аналогія дає не 

достовірні, а вірогіднісні знання. У висновку за аналогією знання, яке 

отримано від розгляду певного об’єкта («моделі»), переноситься на інший, 

менш досліджений і менш доступний для дослідження об’єкт. 

Моделювання – це метод дослідження об’єктів на їх моделях. У логіці 

і методології науки модель – це аналог певного фрагменту реальності, 

породження людської культури, концептуально-теоретичних образів тощо. 

Форми моделювання різноманітні і залежать від використання моделей і 

сфери застосування моделювання. За характером моделей виокремлюють 

матеріальне (предметне) та ідеальне моделювання, яке виражене у 

відповідній знаковій формі. 

Системний підхід – це сукупність загальнонаукових методологічних 

принципів (вимог), в основі яких лежить розгляд об’єктів як систем. До 

числа цих вимог відносяться: а) виявлення залежності кожного елемента 

від його місця і функцій у системі з урахуванням того, що властивості 

цілого не можна звести до суми властивостей цих елементів; б) аналіз того, 

наскільки поведінка системи зумовлена як особливостями її окремих 

елементів, так і властивостями її структури; в) дослідження механізму 

взаємодії системи і середовища; г) вивчення характеру ієрархічності, 

притаманного даній системі; д) забезпечення всебічного багатоаспектного 
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опису системи; є) розгляд системи як динамічної цілісності, що 

розвивається. 

Вірогіднісно-статистичні методи ґрунтуються на врахуванні дії 

множинності випадкових факторів, які характеризуються стійкою 

частотою. Вірогіднісні методи спираються на теорію вірогідностей, яку 

часто називають наукою про випадкове, а в уявленні багатьох вчених 

вірогідність і випадковість практично неподільні. У законах динамічного 

типу передбачення мають точно визначений однозначний характер. У 

статистичних законах передбачення носять не достовірний, а вірогіднісний 

характер. Останні, хоча і не дають однозначних і достовірних передбачень, 

тим не менше є єдино можливими при дослідженні масових явищ 

випадкового характеру. Вірогіднісно-статистичні методи широко 

застосовуються при дослідженні масових явищ – особливо у таких 

наукових дисциплінах, як математична статистика, статистична фізика, 

квантова механіка, синергетика та ін. 

Часткові методи наук (внутрішньо- та міждисциплінарні) 

Вони застосовуються в кожній окремій галузі знання, в кожній 

науковій дисципліні. Хоча чітко «прив’язати» конкретні способи 

дослідження саме до певної дисципліни дуже важко, хоч кожна з них і має 

відносно своєрідний методологічний інструментарій. Поглиблення 

взаємозв’язків наук призводить до того, що результати, прийоми і методи 

одних наук все більш широко використовуються в інших, наприклад, 

застосування фізичних та хімічних методів у біології та медицині. Це 

породжує проблему методів міждисциплінарного дослідження. 

Застосування методу однієї науки в інших галузях знання здійснюється в 

міру того, що їх об’єкти підпорядковуються законам цієї науки. При цьому 

метод, характерний для однієї галузі знання, діє в інших вже як 

підпорядкований. 

Розрізнюють такі види спостереження: зріз (короткотривале 

спостереження), лонгітюдинальне (довготривале, іноді багаторічне 

спостереження за окремою групою), суцільне (досліджуються 
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представники всієї групи, яка вивчається), вибіркове (шляхом 

представницької вибірки) та включене спостереження (коли спостерігач 

стає членом досліджуваної групи). Вивчення власних психічних процесів 

здійснюється шляхом самоспостереження (інтроспекції). Щодо 

експерименту, то виділяють два його різновиди: природний та 

лабораторний. 

Таким чином, розглянуті вище методи і методологія наукових 

досліджень дозволяють твердити, що методологія не може бути зведена 

лише до одного методу, адже кожен метод застосовується не ізольовано, а 

у поєднанні з іншими. «Ядром» системи методологічного знання є 

філософія, оскільки її принципи, закони і категорії визначають стратегію 

наукового дослідження, своєрідно втілюючись у конкретних формах. 

Головне призначення будь-якого наукового метода – на основі відповідних 

принципів (вимог, приписів тощо) забезпечити успішне вирішення певних 

пізнавальних і практичних проблем, прирощення знання, оптимальне 

функціонування і розвиток тих чи інших об’єктів. 

 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ І ПРОВЕДЕННЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

План лекції 

Вступ. 

1. Основи організації науково-дослідної роботи 

2. Основні етапи організації наукового дослідження 

3. Основні етапи проведення досліджень по створенню нових 

лікарських препаратів 

Вступ 

Науково-дослідний процес – це чітко організований комплекс дій, 

спрямований на отримання нових знань, що розкривають суть процесів і 

явищ у природі і суспільстві з метою використання їх у практичній 

діяльності людей. 

Таким чином, кожне наукове дослідження виконують згідно з 
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визначеним науковим напрямом, що становить науку або комплекс наук, в 

межах яких проводяться дослідження. Науковий напрям може бути, 

наприклад, технічним, біологічним, економічним і т. ін. з можливою 

подальшою деталізацією. Структурними одиницями наукового напряму є 

комплексні проблеми, теми, наукові питання. 

Важливе значення в науковому дослідженні мають пізнавальні 

завдання, що виникають під час вирішення наукових проблем. Емпіричні 

завдання спрямовані на виявлення, точний опис, докладне вивчення різних 

факторів досліджуваних процесів та явищ. У наукових дослідженнях вони 

можуть вирішуватися за допомогою спостереження або експерименту. 

Теоретичні завдання спрямовані на виявлення та вивчення причин зв'язків, 

залежностей, що дають змогу встановити поведінку об'єкта, визначити 

його структуру, характеристику на основі розроблених наукою принципів і 

методів пізнання. 

1. Основи організації науково-дослідної роботи 

Науково-дослідна робота – чітко організований комплекс дій, 

спрямований на отримання нових знань, що розкривають суть процесу і 

явищ в природі і в суспільстві з метою використання їх у практичній 

діяльності. 

Науково дослідний процес будь-якого класу виду, з різноманітними 

ознаками проходить, однак за загальною схемою три стадії: 

 організаційна; 

 дослідна;  

 узагальнення, апробація та реалізація результатів досліджень. 

Організаційна стадія науково-дослідного процесу – це 

послідовність процедур, що виконуються на початковому етапі кожного 

наукового дослідження. 

На організаційній стадії науково-дослідного процесу вибір проблеми 

обґрунтовується передусім її актуальністю, тобто наскільки її рішення 

сприятиме виконанню програм економічного та соціального розвитку 

держави, міста регіону. Проблема повинна бути чітко визначеною, 
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послідовною і не суперечити економічним законам. Оскільки наукова 

проблема – це сукупність складних теоретичних або практичних питань, то 

в процесі наукового дослідження її поділяють на складові елементи – теми. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження проводять за наступними 

критеріями: 

 народногосподарська ефективність; 

 відповідність профілю установи; 

 забезпечення фінансування і впровадження результатів 

дослідження. 

Вибір проблеми наукового дослідження починається з визначення: 

 актуальності: 

Організаційна стадія науково-дослідного процесу 

Вивчення стану об’єкта дослідження 

Конкретізація 

Місце теми в науковій 

проблемі 

Вибір та оргрунтування 

об’єкта дослідження 

Попереднє визначення 

теоретичних передумов 

Визначення теоретичних 

основ дослідження 

Вивчення історії, сучасного 

стану проблеми 

Збирання та відбір 

інформації для проведення 

дослідження 

Висування та обґрунтування 

гіпотез 

Організаційно-методична підготовка дослідження 

Програма дослідження 

Техніко-економічне обгрунтування 

План дослідження теми 

Методика дослідження 

Робочий план 
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o важливість, необхідність вирішення питання саме зараз; 

o значимість розробок для різних нових напрямів у галузі 

науки; 

o вирішення комплексних питань підвищення якості 

продукції, виробів, економія матеріалів, поліпшення умов 

праці, поліпшення параметрів виробів; 

 наукової новизни: 

o важливо, щоб обрана тема у такій постановці до цього часу 

не розроблялась; 

o дублювання (повторне або паралельне виконання схожих 

тем) можливе лише у виняткових випадках, коли необхідно 

забезпечити вирішення певних наукових і практичних 

завдань у найкоротші строки або застосовуючи різні 

підходи 

Визначення мети і завдань наукового дослідження – один із 

важливіших творчих етапів вирішення проблеми. 

Мета дослідження – кінцевий результат, на досягнення якого 

спрямоване дослідження. Завдання дослідження – підпорядковуються 

основній меті і спрямовані на поетапне  її досягнення. Вони не можуть 

формулюватися як ―вивчення‖, ―ознайомлення‖, ―дослідження‖ тощо, 

оскільки таким чином вказують не на результат наукової розробки, а на 

окремі технологічні процеси. Об’єкт дослідження – процес або явище, що 

породжує проблемну ситуацію чи вимагає більш детального знання. 

Підготовка науково-дослідного процесу починається з розробки 

програми досліджень, в якій визначено завдання, загальний зміст і 

практичну значущість, окреслено методи дослідження. Крім того, у 

програмі зазначається замовник робіт, підрозділ-виконавець, обсяги і 

терміни виконання робіт. 

На основі програми досліджень складають деталізований план 

дослідження теми з метою більшої деталізації робіт за обраною темою. У 

плані встановлюється період виконання робіт, розшифровуються витрати, 
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уточнюються обсяги та джерела фінансування, очікувані результати, 

визначаються підприємства, на базі яких проводитимуться дослідження, 

уточнюються терміни відряджень, окреслюються збору інформації та ін. 

Після програми та плану дослідження теми складається техніко-

економічне обґрунтування (ТЕО) науково-дослідної роботи. ТЕО 

відображає найважливіші показники роботи, що дають можливість ще на 

стадії підготовки дослідження визначити наукову і практичну цінність, 

передбачуваний економічний ефект від впровадження результатів 

дослідження. Дані про замовника, наукового керівника робіт, підстави для 

виконання і класифікацію НДР (теоретична, пошукова, прикладна, 

конструкторська розробка), кошторисну вартість і терміни виконання, 

місце й час можливого впровадження. 

Одним із найважливіших етапів організаційно-методичної 

підготовки науково-дослідного процесу є складання методики дослідження 

теми, у якій конкретизуються методи, прийоми і способи виконання робіт 

згідно з метою і планом досліджень. 

Різні наукові дисципліни відрізняються одна від одної не тільки 

характером і змістом об’єкта вивчення, а й специфічними, конкретними 

науковими методами. В науці від категорій, методів дослідження і 

узагальнення часто залежать кінцеві результати дослідження в цілому. 

Конкретно-наукові (емпіричні)

Теоретичні Емпіричні прийоми

Методи наукових досліджень

Загальнонаукові
 

 

Методи дослідження у момент написання обґрунтування не можуть 

бути визначені у повному обсязі, оскільки поетапне отримання нових 

відомостей про об’єкт вимагає проведення нових експериментів, 
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застосування нових підходів до його вивчення. Але основний перелік 

загальнонаукових та спеціальних методів необхідно сформулювати перед 

початком робіт. Причому необхідно не лише навести набір найбільш 

популярних універсальних методів, а зробити пояснення щодо їх 

застосування до кожного завдання дослідження. 

На основі методики дослідження та згідно з програмою й планом 

дослідження теми складають робочий план. Це завершальний етап роботи 

на організаційно-методичній стадії науково-дослідного процесу.  

Робочий план визначає календарні терміни початку й закінчення 

робіт за етапами, вартість робіт і питому вагу їх у повній сумі витрат. Крім 

того, у плані зазначають конкретних виконавців за кожним етапом, терміни 

і форму представлення результатів робіт за етапами. Це дає можливість 

проводити достовірний облік і контроль ходу виконання робіт, 

встановлювати розміри і форму стимулювання працівників, уточнювати 

плани завершення робіт. Робочий план становить основу, визначає загальну 

спрямованість дослідження та послідовність його проведення. 

Орієнтовна структура плану наукової роботи 

Тема / наукова проблема

Вступ

Розділ 1: Теоретичні аспекти

Розділ 2: Методичні або методологічні аспекти

Розділ 3: Прикладні аспекти

Висновки

Список використаної літератури

Додатки
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План може складатись із: 

• остаточно сформульованих пунктів, які повністю відображають їх 

змістовне наповнення; 

• тез, які в основних рисах характеризують позицію автора, робочу 

гіпотезу, основні положення. 

На більш пізніх стадіях проведення досліджень, коли ключові 

питання опрацьовані, а набуті відомості про предмет дослідження 

систематизовані, можливе складання плану-проспекту – реферативного 

викладення отриманих результатів у послідовності їх розміщення в 

рукописі. 

Календарний план-графік відрізняється від попереднього більшою 

конкретикою щодо організаційних моментів і строків. Його доцільно 

складати після попереднього ознайомлення з літературою, уточнення і 

конкретизації теми дослідження – до початку основної роботи. 

Орієнтовна форма календарного плану-графіка  

(для магістерської роботи) 

№ 

з/п 
Назва роботи 

Термін Відмітка про 

виконання декада місяць 

1 Вибір теми    

2 
Складання загального 

календарного плану 
   

3 Підбір літератури    

4 Складання детального плану    

5 Вивчення об’єкта дослідження    

6 
Складання календарного плану-

графіка написання роботи 
   

7 Написання роботи    

8 Рецензування керівником    

9 

Підготовка до захисту: зовнішнє 

рецензування, підготовка тексту 

виступу, підготовка ілюстрацій 

   

10 Захист    

Погоджено: Склав _______________ 
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Науковий керівник _____________ 

 

У складанні програми, плану та робочого плану дослідження 

потрібно враховувати й те, що саме на організаційній стадії повинна бути 

проведена робота зі створення умов для виконання досліджень. 

Дослідники повинні бути забезпечені приладами, устаткуванням, 

обчислювальною технікою; у разі необхідності повинно бути розроблено й 

виготовлено або придбано експериментальне обладнання та апаратуру, 

підготовлено процес виготовлення та випробування дослідних зразків 

продукції тощо. 

Дослідна стадія науково-дослідного процесу, як і організаційна, має 

кілька етапів. 

Створення нової інформації відбувається в результаті проведення 

спостережень, експериментів та інших видів досліджень, спрямованих на 

отримання первісної інформації про об'єкт. При цьому передбачається 

паралельне вивчення процесів і явищ, що можуть впливати на стан об'єкта 

дослідження. Таке вивчення теми дає змогу виявити позитивні й негативні 

чинники впливу та визначити критерії їх оцінки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отриману інформацію про об'єкт та супутні процеси та явища 

Дослідна стадія науково-дослідного процесу 

Створення нової 

інформації 

Проведення 

спостережень і вибір 

критеріїв оцінки 

Збір і групування 

інформації 

Виконання досліджень із застосуванням 

теоретичних та емпіричних методів 

Доведення гіпотез 

Попередні рекомендації 

Науковий експеримент 

Оприлюднення попередніх 

висновків і рекомендацій 

Корегування попередніх 

висновків і рекомендацій 
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збирають і групують для подальшого перетворення згідно з метою 

дослідження. 

Зібрану нову інформацію про об'єкт групують і опрацьовують таким 

чином, щоб мати можливість використовувати її в подальшій роботі. 

Етап виконання досліджень з використанням теоретичних і 

емпіричних методів дослідної стадії науково-дослідного процесу 

починається з доведення гіпотези, що, власне, і є сенсом і метою дослідної 

стадії. 

Шлях до гіпотези пролягає через ідеї – думки, що досягли найвищого 

ступеня об'єктивності, повноти і конкретизації і одночасно спрямовані на 

практичну реалізацію. Вони не виникають на пустому місці, їм передують 

базисні знання, наукові відкриття, винаходи, вивчення досвіду та 

результатів досліджень вітчизняних і закордонних колег. 

Первинні, або попередні, гіпотези в процесі дослідження зазвичай 

неодноразово аналізуються, критикуються, уточнюються і в результаті 

стають достовірнішими. 

Проведення теоретичних досліджень з метою доведення гіпотези 

виконується згідно з програмою дослідження, методикою дослідження та 

робочим планом. 

Під методикою експерименту розуміють сукупність методів і 

прийомів, за допомогою яких буде вирішено завдання дослідження. Вона 

встановлює послідовність проведення спостережень і вимірів, вибір 

необхідних пристроїв, обладнання, машин, апаратів і в разі необхідності 

створення унікальних приладів, пристроїв, експериментального 

обладнання, стендів для розроблення теми дослідження. Зазвичай процес 

контролюється за допомогою пристроїв, що виміряють вхідні та вихідні 

параметри. 

Основний етап підготовки експерименту – складання плану його 

виконання, в якому визначають: 

 уточнене формулювання теми; 

 загальні та окремі завдання роботи; 
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 ступінь комплексності; 

 етапи роботи з визначенням їхнього обсягу і змісту, об'єктів, 

методів і техніки їхнього дослідження, трудомісткість і терміни виконання 

кожного етапу; 

 розподілення роботи між виконавцями; 

 форма представлення результатів (звіт, стаття, доповідь та ін.). 

Після цього настає черга підготовки об'єкта дослідження. Це досить 

відповідальна й трудомістка операція. Іноді вона потребує розвідувального 

дослідження як попереднього етапу глибоких і масштабних 

експериментальних досліджень. Потреба в цьому виникає особливо в тих 

випадках, коли необхідна додаткова інформація про предмет і об'єкт 

досліджень, уточнюється і корегується гіпотеза і завдання, 

удосконалюється методика тощо. 

Основою спільного аналізу теоретичних і експериментальних 

досліджень є зіставлення висунутої гіпотези з дослідними даними 

спостережень. У результаті теоретико-експериментального аналізу можуть 

виникнути три випадки. 

1. Встановлено повний чи достатньо повний збіг гіпотези, 

теоретичних передумов з результатами досліду. При цьому додатково 

групують отриманий матеріал досліджень таким чином, щоб з нього 

випливали основні положення розробленої раніше гіпотези, у результаті 

чого остання перетворюється на доведене теоретичне положення, теорію. 

2. Експериментальні дані лише частково підтверджують положення 

гіпотези, а в тій чи іншій частині суперечать їй. У цьому випадку гіпотезу 

змінюють і переробляють таким чином, щоб вона найповніше відповідала 

результатам експерименту. Найчастіше після цього виконують додаткові 

корегувальні експерименти з метою підтвердження робочої гіпотези, після 

чого вона також перетворюється на теорію. 

3. Гіпотеза не підтверджується експериментом. Тоді її критично 

аналізують і повністю переглядають. Потім проводять нові 

експериментальний дослідження з урахуванням нової робочої гіпотези. 
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Негативні результати наукової роботи зазвичай не відкидають, у багатьох 

випадках вони допомагають отримати правильні уявлення про об'єкти, 

явища та процеси. 

Висновки та рекомендації, зроблені на підставі дослідження гіпотез, 

що пройшли експериментування та відповідне корегування, 

оприлюднюють як доповіді та повідомлення на семінарах й конференціях, 

публікації статей за наслідками дослідження окремих питань. 

Стадія узагальнення, апробації та реалізації результатів дослідження 

є завершальною стадією науково-дослідного процесу.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На цій стадії проводиться виклад висновків і пропозицій за 

результатами виконаної роботи; апробація їх у колективі наукової 

організації, споріднених організацій, наукової спільності; рецензування та 

експертиза; дослідне впровадження; корегування, доопрацювання та 

реалізація кінцевих результатів. 

За узагальненням результатів настає черга невеликого, але досить 

важливого етапу обговорення роботи. Якщо роботу виконував колектив 

(лабораторія, група), то обговорення проводиться за присутності повного 

його складу. Робота може бути поставлена на обговорення і більшого 

підрозділу (відділу, сектору) залежно від чисельності і компетентності 

колективного виконавця та від теми дослідження – її новизни, складності, 

комплексності. 

Поряд з членами колективу до обговорення залучають працівників 

Завершальна стадія науково-дослідного процесу 

Узагальнення 

результатів дослідження 

Узагальнення результатів 

Колективне обговорення 

Апробація та реалізація результатів 

дослідження 

Рецензування та експертиза 

Дослідне впровадження 

Реалізація результатів 

дослідження 

Корегування результатів 

дослідження 



 

68 

суміжних відділів, а за можливості – і працівників суміжних інститутів, 

ВНЗ і лабораторій, що мали відношення до виконаної роботи. Велику 

користь дає і запрошення до обговорення спеціалістів-практиків. 

Науково-дослідна робота та її результати можуть бути піддані 

науковій або науково-технічній експертизі. Згідно із законодавством 

України, під науковою та науково-технічною експертизою розуміють 

діяльність, метою якої є дослідження, перевірка, аналіз науково-технічного 

рівня об'єкта експертизи і підготовка обґрунтованих висновків для 

прийняття рішень щодо таких об'єктів. Це найбільш детальний та 

об'єктивний метод оцінки наукової діяльності та її результатів.  

Кінцевою формою реалізації результатів науково-дослідної роботи є 

впровадження її результатів у виробництво. Впровадження – передача на 

виробництво або на використання наукової продукції, що забезпечує 

техніко-економічний ефект. 

3. Основні етапи проведення досліджень по створенню нових 

лікарських препаратів. 

Науково-дослідні роботи (НДР) виконують відповідно до ТЗ або ТЗ 

на складову частину з урахуванням вимог галузевих стандартів і чинних 

НД до виду продукції. 

Програмну документацію розробляють відповідно до діючих 

ГОСТів. 

Під час виконання НДР, за необхідності, проводять патентні 

дослідження, вивчення і аналіз вітчизняних та закордонних технічних 

рішень, які захищені патентами, що є важливою умовою забезпечення 

якості досліджень та високого науково-технічного рівня результатів 

виконання НДР. 

Попередні патентні дослідження проводять із метою аналізу 

властивостей об'єкта дослідження, які відповідають вимогам правової 

охорони об'єктів інтелектуальної власності. 

Наукове і технічне керівництво виконанням робіт здійснює науковий 

керівник НДР, якого призначають наказом (розпорядженням) керівника 
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організації головного виконавця НДР. 

Із метою забезпечення вчасного виконання етапів НДР і складання 

звітної документації головний виконавець разом із виконавцями складових 

частин НДР розробляє план спільних робіт (календарний план), у якому 

визначає: послідовність і терміни виконання етапів НДР, виконавці в 

номенклатуру і терміни подання звітної документації за етапами, 

необхідність та терміни проведення експертизи документації, терміни 

приймання етапів та роботи в цілому. Затверджений план спільних робіт є 

обов'язковим до виконання учасниками НДР. 

Із метою підтвердження результатів теоретичних досліджень у 

процесі виконання НДР, за необхідності, створюють макети, моделі або 

експериментальні зразки майбутніх виробів. Необхідність їх розроблення 

та випробувань, кількість примірників, склад та перелік документації, яку 

розробляють для них, визначають у ТЗ на виконання НДР. 

Під час проведення випробувань повинні виконуватися вимоги 

нормативних документів з метрології щодо засобів вимірювальної техніки. 

Випробувальне обладнання повинно бути атестоване за встановленим 

порядком. Результати випробувань оформляють актом або протоколом, 

форму яких визначає головний виконавець. 

Основні етапи проведення досліджень по створенню  

нових лікарських препаратів. 

Задача 1. 
Узгодження потреб охорони здоров'я і наукових напрямків учених. 

Пошук субстанції. 

Задача 2. Доклінічні дослідження субстанції 

Задача 3. Створення складу і розробка технології лікарського препарату  

Задача 4. Доклінічне вивчення лікарського препарату 

Задача 5. 
Захист інтелектуальної власності на субстанцію і лікарський 

препарат 

Задача 6. 
Розробка проектів НТД на субстанцію і лікарський препарат (TP, 

АНД) 

Задача 7. 
Укладення договору на передачу (продаж) НТД на виробництво 

лікарського препарату і субстанції з заводом-виробником 

Задача 8. Клінічні випробування лікарського препарату (I-III фази) 

Задача 9. Розробка НТД на субстанцію і лікарський препарат (TP, АНД) 

Задача 10. 
Реєстрація. Організація промислового випуску субстанції і 

лікарського препарату 
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Алгоритм планування наукових досліджень в НФаУ 

Перелік робіт Виконавці 

Планування наукових досліджень кафедрами НФаУ, ЦНДЛ 

Плануються: пошукові теми, замовна тематика, 

пріоритетна тематика, теми кандидатських і докторських 

робіт 

Фінансування: НФаУ, замовник, МОЗ України та ін. 

Завідуючі 

кафедрами, НДЧ 

Рецензування в ПК НФаУ 

Рецензування в РПК «Фармація» 

Затвердження тем Вченою Радою НФаУ 

Подача документів в МОЗ України 

Проректор з НДР, 

завідуючі 

кафедрами, зав. 

ЦНДЛ, керівники 

тем, дисертанти 

Узагальнення та складання загального плану наукових 

досліджень НФаУ 

Проректор з НДР, 

завідуючі 

кафедрами, зав. 

ЦНДЛ, керівники 

тем, дисертанти 
Реєстрація тем в МОЗ України 

Патентно-інформаційний пошук 

Подача документації в  МОЗ України 

НДЧ (відділ 

аспірантури, 

патентний відділ), 

керівники тем, 

дисертанти 

Виконання наукових досліджень згідно плану 

Подача звітів до НДЧ 

Керівники тем, 

дисертанти 

 

 

ПОШУК, НАКОПИЧЕННЯ ТА ОБРОБКА НАУКОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

План лекції 

Вступ 

1. Інформації та інформатика. 

2. Підсистема інформації. 

3. Документальні джерела інформації. 

3.1. Опубліковані документи. 

3.2. Неопубліковані документи. 

4. Пошук інформації. 

5. Аналіз наукової літератури.  

Вступ 
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Науково-технічна інформація відіграє певну роль в області 

подальшого безперервного розвитку виробництва та підвищення його 

ефективності, тому що на неї покладає відповідальна видача забезпечення 

своєчасної й систематичної передачі інформації всім зацікавленим галузям 

і підприємствам народного господарства, даних про науково-технічні 

досягнення й передовий досвід в області техніки, технології, організації 

виробництва й керування. 

Так, наприклад, у США до 1960 року основними виробничими 

ресурсами підприємства вважалися робоча сила й устаткування. У 

сучасних умовах рівне значення надається науково технічній інформації 

(НТІ). Бюлетені нових надходжень НТІ випускають 80% бібліотек 

корпорацій, кожною фірмою виписується велика кількість журналів. 

Останнім часом у зв'язку з ростом множної й обчислювальної техніки й 

зниженням вартості цих операцій фірми усе більш часто прибігають до 

послуг спеціальних комерційних інформаційних служб. Призначення НТІ 

наочно показують і події, що мали місце в Японії в післявоєнний час. 

Максимальне використання інформації про досягнення науки й техніки в 

інших країнах допомогло Японії зайняти провідне положення в окремих 

галузях виробництва. 

Наука й техніка проникнули в усі сфери матеріального виробництва. 

Значно прискорилася реалізація даних НТІ. Інтервал між науковим 

відкриттям і впровадженням цього відкриття в народне господарство, між 

ідеєю і її реалізацією різко скоротився. Академік М. Д. Мільйонщиков 

указував, «...щоб використати практичний принцип динамо-машини, 

відкритої в XIX столітті, знадобилося десятиліття. А в XX столітті від 

моменту відкриття до реалізації найбільших відкриттів (скажемо, у 

квантовій електроніці) проходять лише роки, іноді – місяці». 

Перетворення науки в безпосередню продуктивну силу стало 

основою сучасного науково-технічного прогресу. Широка автоматизація 

виробництва, новітні фізико-хімічні методи в технології, впровадження 

ЕОМ у керуванні промисловістю й економікою й багато чого іншого – 
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наслідок розвитку таких фундаментальних галузей науки, як фізика, хімія, 

біологія й математика. 

Наука стала джерелом розширення енергетичної бази країни в 

результаті відкриттів в області ядерної фізики. Велику практичну допомогу 

суспільству в області досліджень природних багатств, а також передачі 

інформації принесли дослідження космосу. Однак, незважаючи на 

неухильний і стрімкий процес «машинізації», головним руслом, по якому 

наука «уливається у виробництво», – залишаються люди, і тільки з їхньою 

допомогою знання втілюються в матеріальні об'єкти. З кожним роком 

підвищується ефективність, подальше розгортання досліджень, 

концентрація сил і уваги вчених на найбільш важливих і перспективних 

напрямках науково-технічного прогресу. З кожним днем наукова праця усе 

більше спеціалізується, а відстоювати позиції «чистої» науки стає усе 

сутужніше. Наукова діяльність академіка І.В. Курчатова й С.П. Корольова 

являє переконливий приклад геніального втілення теоретичних ідей 

безпосередньо в практику. Наука неухильного наближається до рішення 

питань виробництва. 

НТІ допомагає швидко впроваджувати передовий досвід і технічні 

нововведення у виробництво, оцінювати рівень розробок і в остаточному 

підсумку підвищувати якість і ефективність суспільного виробництва. 

Необхідно також відзначити, що НТІ впливає і на творчий ріст 

молодого фахівця, що прагне внести свій певний внесок у науку й 

практику. Це можна зробити тільки володіючи певними навичками 

самостійно добувати нову інформацію, нові знання, що відповідають 

реальним умовам практичної роботи. 

Об'єктивний процес диференціації й інтеграції наукових дисциплін 

вимагає від ерудованого фахівця не губити загальне орієнтування у всій 

системі наукових знань, особливо тих, які дуже близькі до його 

спеціальності. Все сказане вимагає систематичного й всебічного 

поповнення своїх знань за рахунок самостійної роботи з літературою й 

знань методів використання придбаної інформації. 
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У дійсності основне завдання науково-інформаційних досліджень 

полягає в інформаційно-логічному аналізі стану (рівня) розвитку знань по 

досліджуваній проблемі з метою такої організації керування дослідженням, 

щоб його проведення було оптимальним у заданих умовах і найбільш 

ефективним. Таким чином, у теперішній час науково-інформаційна робота 

стає однієї з найбільш  

1. Інформація та інформатика 

Хто володіє інформацією, той володіє світом. 

М. Рокфеллер 

Інформація завжди грала в житті людини: дуже важливу роль, що 

незмірно зросла останнім часом у результаті соціального прогресу й 

бурхливого розвитку науки. Для істотного підвищення ефективності будь-

якої творчої роботи потрібна розробка принципово нових інформаційних 

методів і засобів, що є практичним завданням сучасної інформатики – 

базової теоретичної дисципліни для науково-інформаційної діяльності 

(НІД). 

Основною метою НІД є забезпечення всіх потенційних 

інформаційних потреб лаконічною і кваліфікованою інформацією про нові 

знання, досвід і прогнози в різних сферах людської діяльності. 

Конкретними цілями НІД є: збір наукових джерел інформації 

(документів), їх систематизація, аналіз і синтез, переробка, зберігання, 

відтворення, розмноження та розповсюдження наукової інформації. 

Слово «інформація» походить від латинського слова informatio, що в 

перекладі означає зведення, роз'яснення, ознайомлення. Інформація – це 

настільки загальне і велике уявлення, що його неможливо пояснити однією 

фразою. В це слово вкладається різний толк в техніці, науці і в життєвих 

ситуаціях. 

Інформація – це відомості про будь-що незалежно від форми їх 

подання. Під інформацією розуміють відомості, передані усним, 

письмовим або яким-небудь іншим способом (наприклад, за допомогою 

умовних сигналів, з використанням технічних засобів і т. і.), а також сам 
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процес передачі й одержання цих відомостей. Це первісне поняття у наш 

час розширено й має різні визначення. 

У сучасній науці розглядаються два види інформації: 

• Об'єктивна (первинна) інформація – властивість матеріальних 

об'єктів і явищ (процесів) породжувати різноманіття станів, які за 

допомогою взаємодій (фундаментальні взаємодії) передаються іншим 

об'єктам і вступають в їх структури. 

• Суб'єктивна (семантична, смислова, вторинна) інформація – 

смисловий зміст об'єктивної інформації про об'єкти і процеси 

матеріального світу, сформований свідомістю людини за допомогою 

смислових образів (слів, образів і відчуттів) і зафіксований на будь-якому 

матеріальному носії. 

Наукова дисципліна, що вивчає структуру і загальні властивості 

семантичної (смислової) інформації, а також закономірності інформаційної 

комунікації, називається інформатикою. Основоположниками сучасної 

науки про інформацію стали бельгійський соціолог і документаліст Поль 

Отлé (Otlet) (1868-1944) і його сподвижник Анрі Лафонтен (Lа Fontaine) 

(1854-1943), що створили на початку XX ст. Універсальну десяткову 

класифікацію (УДК) – систему, якою користуються сьогодні всі країни 

світу.  

Отле і Лафонтен бачили в УДК лише засіб для досягнення досконалої 

системи організації знань. Їх головною ідеєю було переконання в 

необхідності впорядкування всесвітньої системи наукової комунікації. Ці 

цілі і сьогодні ще далеко не досягнуті, а потреба у вдосконаленні наукової 

комунікації відчувається гостріше, ніж 100 років тому. Для інформатики 

важливе вивчення неформальних каналів наукової комунікації, мотивів 

написання та структури первинних документів. 

Визначення «науковий» в терміні «наукова інформація» не означає, 

що вона обов'язково отримана або використовується тільки в сфері науки, а 

вказує на те, що вона задовольняє загальноприйнятим в даний час 

критеріям науковості. 



 

75 

Більш чітке і повне визначення наукової інформації може бути дано 

наступним чином: наукова інформація – це логічна інформація, що 

отримується методами дослідно-раціонального пізнання об'єктивного світу 

в будь-якій сфері діяльності людей, не суперечить пануючій системі 

наукових уявлень і використовувана в суспільно-історичній практиці. 

Наукова інформація – це інформація, що відповідає певним 

критеріям: 

  новизна,  

 актуальність,  

 достовірність,  

 об'єктивність,  

 повнота,  

 цінність і ін. 

Особливе значення первинна і вторинна інформація має для 

написання наукової роботи (магістерської роботи, дисертації тощо), 

оскільки служить теоретичним та експериментальним підґрунтям для 

досягнення мети дослідження і розв'язання його завдань.  

Протягом багатьох століть потреби освічених людей в інформації 

задовольнялися бібліотеками. До винаходу друкарства в XV ст. широкі 

верстви населення були неписьменними і тому в бібліотеках не було 

потреби. До кінця XIX ст. поширення грамотності населення в розвинених 

країнах зросла до такої міри, що масових читачів в них стало набагато 

більше, ніж учених і фахівців. Тому бібліотеки в цей час розділилися на 

спеціальні (наукові та науково-технічні) та масові. 

Для масових бібліотек (до них відноситься близько 80% загального 

числа бібліотек), головною функцією є культурно-просвітницька робота. 

Завдання наукових і науково-технічних бібліотек полягає в 

інформаційному обслуговуванні вчених і фахівців. В даний час багато 

спеціальних бібліотек називаються бібліотеками лише за традицією через 

їх відомчу приналежність, а фактично вони є органами науково-технічної 

інформації. 
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Якщо метою роботи з науковими документами є їх систематизація, 

аналіз і синтез, без отримання нового знання, то така діяльність 

відноситься до науково-інформаційної. Якщо мета роботи з науковими 

документами полягає в отриманні нових знань про досліджуваний предмет, 

то така діяльність відноситься до науково-дослідницької. Зрозуміло, що 

чітке розділення між двома цими видами діяльності умовне. 

НІД – це соціально-організований різновид наукової праці, яка 

виконується з метою підвищення ефективності досліджень і розробок і 

полягає в зборі, аналітико-синтетичній переробці, зберіганні та пошуку 

закріплених у документах наукової інформації, а також у наданні цієї 

інформації вченим-дослідникам і фахівцям у відповідний час і у зручній 

для них формі. 

НІД зародилася наприкінці XIX ст. в надрах бібліотекознавства під 

впливом потреб самої науки. Стрімке зростання досягнень в науці і техніці 

супроводжувалось швидким зростанням кількості науково-технічної 

літератури, що виходить у світі і розширенням кола її потенційних читачів. 

НІД остаточно виділилася в якості наукової підсистеми приблизно в 

середині XX ст. У більшості розвинених країн світу існують національні 

або навіть державні системи НТІ, а їхні уряди створюють спеціальні 

органи для управління цими системами. За деякими оцінками, у світі на 

організацію цієї діяльності щорічно витрачається не менше 10 млрд. 

доларів. 

2. Підсистема інформації 

Підсистема інформації про об'єкт (предмет) дослідження – це 

систематична діяльність з отримання інформації, необхідної для вирішення 

його мети і завдань. Підсистема інформації включає планомірне збирання, 

обробку, аналіз та узагальнення як первинної, так і вторинної наукової 

інформації з теми дослідження. Кожна зі складових збору та обробки 

інформації з теми має свої особливості. Цей процес можна подати у вигляді 

схеми (рис. 1). 
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Рис. 1. Загальна схема процесу збору та аналізу наукової інформації 

Інформацію поділяють на: 

-   оглядову (вторинну) огляд наукових матеріалів; 

-   релеративну, що міститься в описах прототипів наукових завдань; 

-   реферативну (вторинну), що міститься в анотаціях, резюме, 

рефератах; 

-   сигнальну (вторинну) - інформацію попереднього повідомлення; 

-   довідкову (вторинну) - систематизовані короткі відомості в будь-

якій галузі знань. 

3. Документальні джерела інформації 

Людина переробляє біологічну й інтелектуальну інформацію. У НІД 

найважливішим джерелом наукової інформації і засобом її передачі в 

просторі та часі служить науковий документ. Відповідальним етапом 

наукового дослідження є отримання й аналіз інформаційних документів з 

теми дослідження.  

Документ – це носій (матеріальний об'єкт) із зафіксованою на його 

поверхні інформацією, що підтверджує будь-які знання і може включатися 

в певні збірки. У широкому сенсі до документів відносяться не тільки 

написи, рукописи та друковані видання, а й твори мистецтва, нумізматичні 

пам'ятники, музейні експонати мінерального, ботанічного, зоологічного чи 

антропологічного характеру. Документ є засобом і найважливішим 
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джерелом передачі інформації в просторі й часі для використання в 

суспільній практиці. 

За формою подання розрізняють джерела (документи) інформації:  

1. текстові (книга, журнал, рукопис – найпоширеніші й 

представляють основну масу документів.); 

2. графічні або образотворчі (креслення, схеми, графіки, плани, 

карти, діаграми і т.п.); 

3. аудіовізуальні (звукозапис, кінофільм, діапозитив і ін.). 

Досвід кількох тисячоліть розвитку письмових документів показує, 

що їх форма змінювалася головним чином під впливом потреб суспільства: 

документи ставали все більш ємними, зручними для використання і 

дешевими. Саме ця тенденція розвитку засобів, що служили для 

закріплення інформації, призвела до появи паперового книжкового блоку, 

який до нашого часу залишався основною матеріальною формою 

документа. 

Образотворчі та аудіовізуальні документи виникли в різний час, 

перетерпіли значну зміну, та у теперішній час знаходять все більше 

поширення, завдяки активному впливу на людину.  

Інформаційні видання поділяються на первинні та вторинні. 

Первинна інформація – це вихідна інформація, яка є результатом 

безпосередніх експериментальних досліджень, вивчення практичного 

досвіду (це фактичні дані, зібрані дослідником, їх аналіз і перевірка). 

Вторинна інформація – це результат аналітичної обробки та 

публікації інформації з теми дослідження (це опубліковані документи, 

огляди інформації з теми). До них відносяться: 

o інформаційні видання (сигнальна інформація, реферативні журнали, 

експрес-інформація, огляди); 

o довідкова література (енциклопедії, словники); 

o каталоги і картотеки; 

o бібліографічні видання. 

Ця інформація служить теоретичним та експериментальним 

http://big-lib.com/
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підґрунтям, основою проведення наукового дослідження, є доказом 

наукової обґрунтованості роботи її, достовірності та новизни. 

Проте історично склалася система наукових документів така, що 

багато з них містять одночасно і результати наукових досліджень і 

переробку колишніх відомостей, що містилися у раніше опублікованих 

документах. Прикладом можуть служити і статті у наукових журналах, і 

монографії, і підручники, і особливо – довідкова література. Тим не менш, 

ділення це зручне, оскільки дозволяє характеризувати різні потоки 

документів в інформаційній діяльності. 

Первинними вважаються ті документи і видання, в яких переважно 

містяться нові відомості або нове осмислення відомих ідей і фактів, а 

вторинними – ті документи і видання, в яких містяться відомості про 

первинні документи. 

З урахуванням зроблених застережень до первинних документів і 

видань можна віднести більшість книг (за винятком довідників), журнали, 

газети і серійні видання, описи винаходів, стандарти, звіти, дисертації, 

переклади, а до вторинних – довідники та енциклопедії, огляди, 

реферативні журнали, бібліотечні каталоги, бібліографічні покажчики і 

картотеки. 

Первинна і вторинна інформація, зібрана в результаті проведеного 

дослідження, обробляється за допомогою сучасних статистичних методик і 

моделей.  

Документи умовно підрозділяються на: 

1. опубліковані (типографський спосіб, ротапринт);  

2. неопубліковані (машинопис, рукопис).  

До останнього часу вважалося важливим такий поділ наукових 

документів. Для інформаційної діяльності це розмежування менш істотно, 

тому що, по-перше, в неопублікованих документах міститься багато цінної 

інформації, випереджальні відомості, що з'являються в публікаціях, а, по-

друге, нові засоби репродукування роблять це розмежування дуже 

умовним. Такі наукові документи, що вважаються зазвичай 



 

80 

неопублікованими (звіти, дисертації, переклади), часто поширюються в 

сотнях і навіть тисячах екземплярів.  

3.1. Опубліковані документи 

Пошук, обробка та аналіз опублікованих джерел дає змогу глибше 

осмислити науковий і практичний матеріал інших вчених, дослідників, 

виявити рівень досліджуваності конкретної теми, підготувати огляд 

літератури з теми, створити список використаних джерел. 

Опубліковані видання розділяють на три основні види: 

 неперіодичні,  

 періодичні,  

 триваючі. 

До неперіодичних видань відносяться книги (крім художніх творів), 

які у свою чергу діляться на: 

1. наукову літературу (праці класиків науки, публікації НДІ, суспільств, 

з'їздів і т. п.);  

2. науково-популярну літературу;  

3. виробничо-технічну літературу;  

4. навчальні посібники;  

5. довідково-енциклопедичну (словники, довідники, енциклопедії) 

6. офіційно-документальну літературу (збірники стандартів, технічні умови 

й ін.). 

Наукова література – книга – приклад первинного документа, 

найважливішого засобу узагальнення наукової інформації. У книгах 

публікуються теоретичні дослідження, висвітлюється досвід, досягнутий в 

тих чи інших областях практичної діяльності, розробляються стратегічні 

проблеми науки, господарства і культури. Книга служить незамінним 

засобом освіти, навчання і виховання. За деякими даними ряду країн 

наукові книги складають приблизно від 20 до 25% усіх випущених книг. 

Для науково-інформаційної діяльності можна виділити наступні 

найбільш важливі види книг: монографії, збірники, матеріали наукових 

конференцій, довідники, підручники і керівництва, офіційні видання. 
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Роль книги як джерела наукової інформації кілька послаблюється тим 

фактором, що її написання і видання вимагає тривалого часу,а також 

відсутність в них допоміжних покажчиків (іменного, предметного, 

скорочень і т.п.), недосконалість їх бібліографічного апарату (відсутність 

виносок, списків цитованої літератури, недбалість у їх оформленні), а 

також неповнота змісту. Досконалість довідкового апарату наукової книги – 

одна з головних вимог, що пред'являються до неї як до джерела наукової 

інформації. Іншою важливою вимогою є наявність елементів, що 

забезпечує її швидке відображення в інформаційних виданнях – індексів 

УДК, ББК (Бібліотечно-бібліографічної класифікації) і авторських 

(видавничих) рефератів і анотацій.  

Нормативно-технічна документація (НТД) має важливе значення 

для розвитку різних галузей народного господарства, у тому числі й 

фармації. Термін «нормативний документ» є родовим терміном, який 

охоплює такі поняття, як стандарти, технічні умови, збірки правил, 

регламенти.  Нормативна документація (НД) – документи, що 

встановлюють правила, загальні принципи або характеристики різних 

видів діяльності або їх результатів. 

Для фармацевтичної галузі Державна Фармакопея України є 

збірником загальнодержавних стандартів і положень, що нормують якість, 

спосіб зберігання й аналізу лікарських засобів і найбільш важливих 

лікарських форм. Вимоги, запропоновані до якості лікарських препаратів, 

лікарської рослинної сировини, вітамінів, антибіотиків, бактеріологічних 

препаратів, допоміжних речовин, не включених у діючу Державну 

Фармакопею, але вироблених промисловими підприємствами й 

застосовуваних у медичній практиці, затверджуються ТУ. 

До неперіодичних видань відносяться також різноманітні 

інформаційні листки, що використовуються для обміну інформацією про 

нове в науці й виробництві між ВНЗ й підприємствами. 

Довідкова література призначена для оперативного одержання 

відомостей наукового, прикладного й іншого характеру. 
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Види довідкової літератури (загальні, загально-технічні й галузеві, 

термінологічні й тлумачні, мовні й орфографічні) досить різні як за 

змістом, так і обсягом й можуть бути представлені численними 

енциклопедіями (ВРЕ, ВМЕ, енциклопедія полімерів і т. і.), довідниками й 

невеликими пам'ятками чисто інформаційного порядку. Тому серед 

довідкової літератури розрізняють видання:  

1.  універсального типу,  

2.  галузеві довідники, 

3.  тематичні.  

У довідники можуть бути включені як опубліковані матеріали, так і 

неопубліковані (матеріали звітів, проектів, раціоналізаторських 

пропозицій, депонованих рукописів і т. п.). Довідкова література містить 

«устояну», «перевірену» роками інформацію, що включає первинні й 

вторинні джерела, а також фактичні відомості. 

Періодичні видання – це друкарська продукція, що виходить через 

певні проміжки часу, заздалегідь обмежена числом номерів (постійним 

тільки для даного року) не повторюваними за змістом випусками, однаково 

оформленими, що мають однакову назву, обсяг і формат. Наприклад, 

журнали, які у свою чергу діляться на: 

 наукові,  

 науково-популярні, 

 виробничо-технічні й т. п. 

Журнали (періодика) є одним з основних видів інформації. У світі 

щорічно публікується близько 4 млн. статей. Якщо в середині ХХ сторіччя 

налічувалося близько 100 тисяч назв періодичних видань, то до кінця 

століття, приблизно, видавалось до 1 млн. періодичних видань. Науково-

технічний прогрес і процес спеціалізації й диференціації медицини 

викликав появу великої кількості нових журналів. 

В галузі фармації видавався журнал союзного значення «Аптечна 

справа», перейменований в 1967 р. у «Фармацію». Крім того, в 1959 р. 

знову починає виходити «Фармацевтичний журнал» (українською мовою), 
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видання якого було перервано в 1941 році. В останньому номері журналу, 

як правило, приводяться авторський і предметний покажчики робіт, 

опублікованих за рік. Іноді такий покажчик приводиться в першому номері 

наступного року. 

Наукові медичні журнали по суті справи являють собою одну з ланок 

первинної наукової інформації й у той же час – найважливіший канал 

другого потоку інформації, завдяки опублікуванню в журналах оглядів, які 

розкривають зміст розробок, містять рекомендації для використання 

найбільш істотних досягнень у відповідних установах охорони здоров'я.  

Поточна бібліографічна інформація здійснюється різними 

періодичними виданнями, головна мета яких регулярно повідомляти про 

нові роботи, нерідко з короткою характеристикою їхнього змісту. У нашій 

країні склалася розгалужена система установ, що займаються створенням 

бібліографічних матеріалів, довідково-бібліографічним і довідково-

інформаційним обслуговуванням читачів.  

Однак основним і найпоширенішим видом інформаційних видань є 

реферативні журнали (РЖ) – періодичні видання, у яких публікуються 

реферати й інші вторинні інформаційні повідомлення, одержувані в 

результаті аналітико-синтетичної переробки первинних публікацій. 

Реферативні журнали є засобом поточного оповіщення фахівців про 

всі публікації у світі новій науково-технічній літератури в даній галузі 

науки або техніки, дозволяють розшукувати необхідні матеріали за той або 

інший період часу по раніше, надрукованим комплектам журналу, що має 

довідково-пошуковий апарат. Встановлено, що без допомоги 

реферативного журналу фахівець може ознайомитися не більш ніж з 6% 

публікацій, а за допомогою РЖ – близько 80%. В 1974 році, у світі 

видавалося близько 1500 РЖ по різних галузях, проблемам і предметам. 

Таке широке поширення РЖ останнім часом пояснюється тим, що РЖ 

значно скорочують розсіювання публікацій внаслідок диференціації науки; 

дозволяють фахівцеві стежити за досягненнями в суміжних галузях і 

використати ці досягнення у своїй галузі; сприяють упорядкуванню 
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науково-технічної термінології й т. і. 

РЖ побудований по галузевому принципу й має 17 серій, що 

відповідають галузям науки й техніки (біологія, математика, фізика, хімія з 

біохімією й ін.). У більшості серій РЖ видаються зведені томи, що 

відображають цілу галузь науки або техніки, наприклад, «Хімія». Зведені 

томи діляться на випуски, що представляють собою великі розділи даної 

галузі. У тих серіях, де немає зведених томів, видаються окремі випуски. З 

1971 року виходить 168 випусків РЖ, з яких 132 використаються для 

комплектування 25 зведених томів, а 36 видається у вигляді окремих 

випусків. Такий розподіл РЖ відбиває чітко виражену тенденцію розвитку 

сучасної науки й. техніки; диференціацію, що заглиблюється, у кожній серії 

галузі й у той же час виникнення нових напрямків на стику суміжних наук 

або галузей техніки. Кожний зведений том і випуск має свій шифр ―Хімія і 

технологія високомолекулярних сполук» – 19 С. 

Медичний реферативний журнал (МРЖ), має більше просту 

структуру й складається з 22-х розділів, кожний з яких представляє 

окремий напрямок у розвитку медичної науки. Інформація, що стосується 

фармацевтичної науки й практики, зосереджена в 22-м розділі МРЖ, що 

випускається за назвою «Фармація» і має наступні підрозділи: «Організація 

й економіка фармацевтичної справи й історії фармації», «Технологія 

лікарських форм. Біофармацевтичні дослідження ліків», «Фармацевтичний 

токсикологічний аналіз лікарських речовин», «Вивчення лікарських 

рослин». 

Таку кількість журналів не можливо оперативно розглядати, а 

інформація, що приводиться, швидко застаріває. В умовах, коли потрібно 

«найсвіжіша» інформація, функції журналів поступово починають 

зводитися до фіксації пріоритетних прав авторів і веденню впорядкованого 

наукового архіву. У теперішній час відбувається поступова зміна змісту 

журналів убік скорочення обсягу наукових статей, публікуються «Короткі 

повідомлення», розширюється метод депонування статей тощо. 

Патентна інформація відноситься (також описи винаходів до 
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авторських свідоцтв і патентів) до спеціальних видів технічних видань і 

має специфічні особливості. Боротьба з конкуренцією зажадала захисти 

прав і інтелектуальної власності вчених і винахідників різних країн, що у 

свою чергу привело до висновку спеціальних міжнародних угод. В 1967 р. 

у Стокгольмі була прийнята конвенція, що заснувала Всесвітню 

організацію інтелектуальної власності (ВОІВ), учасником якої є й наша 

країна, що займає передові позиції в. науці й техніці. Питаннями правової 

охорони й захисту пріоритету відкриттів і винаходів займається 

патентоведення. Авторство на винахід охороняється законом. Щоб 

захистити винахід, автор (один, група фахівців або організація) повинне 

подати заявку в Державний комітет по справах винаходів і відкриттів, 

головна форма охорони власності – авторське посвідчення; за рубежем – 

патент. Патент діє тільки певний строк (у середньому 15-20 років) і в тій 

країні, де він виданий. Після цього строку патент можна використати. 

Авторське посвідчення діє безстроково. Патент не може бути використаний 

без придбання ліцензії. Якщо винахід патентується за рубежем, його право 

власності поширюється на всі країни – члени ВОІВ. Патентна 

документація свідчить, насамперед, про високий рівень наукових розробок, 

її новизні й може служити надійним джерелом: для прогнозування 

досліджень у майбутньому. 

Український центр наукової медичної інформації та патентно-

ліцензійної роботи (УКРМЕДПАТЕНТІНФОРМ) МОЗУ видають 

інформаційні збірники або інформаційні листи, які містять різні матеріали, 

що стосуються теорії й практики фармації. Наприклад, в останні роки 

виходить збірник «Юридичні аспекти у фармації».  

До триваючих або серійних видань відносяться тематичні праці й 

збірники, які нерідко друкуються під постійним заголовком: «Праці», 

«Учені записки» і т. ін. з послідовною нумерацією томів або випусків і 

містять, в основному, статті. Вони дозволяють виявити напрямок і рівень 

діяльності науково-дослідних організацій і ВНЗ, що вирішують певні 

питання. Наприклад, «Матеріали 7-го Українського з'їзду фармацевтів» (м. 
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Харків, 2010 р.). Цей вид інформації займає як би проміжне положення між 

неперіодичними й періодичними виданнями. 

3.2. Неопубліковані документи 

До неопублікованих документів ставляться препринти (попередні 

відбитки статей, доповідей, повідомлень, виготовлені типографським 

способом до офіційного виходу видання із друку), переклади, наукові звіти 

з НДР, рукописи дисертацій. 

Депонування (від лат. Depono – кладу) неопублікованих джерел 

інформації полягає в тім, що рукописи статей, книг, матеріалів з'їздів, 

симпозіумів, вузькоспеціального характеру й т. п., що представляють 

інтерес для невеликого числа фахівців, за рішенням видавництва й 

редакцій передаються на зберігання в органи інформації. Відомості про ці 

рукописи публікуються в інформаційних виданнях, а копії самих рукописів 

висилаються за запитами фахівців. Депонування приводить до скорочення 

потоку друкованої продукції, не скорочуючи потоку інформації. 

У загальному значенні процедура депонування така. Рукопис статті, 

доповіді або книги готується до публікації у відповідності зі стандартними 

вимогами, що висуваються редакцією журналу або видавництвом. Але 

замість публікації вона приймається на зберігання до уповноваженого 

органу науково-технічної інформації. Відомості про депонованої рукописи, 

яка за статусом прирівнюється до повноцінної наукової публікації, 

розміщуються в спеціальному каталозі. Будь-який бажаючий може 

ознайомитися з рукописом в бібліотеці інформаційного органу, або 

замовити її копію. 

4. Пошук вторинної документної інформації 

Виконання завдань дослідження неможливе без ознайомлення з 

основними літературними (а можливо й архівними) джерелами з теми 

магістерської роботи.  

Знання опублікованих джерел інформації з теми дослідження – 

неодмінна умова забезпечення якості наукового дослідження. Воно дає 

змогу глибше осмислити науковий матеріал, що міститься в опублікованих 
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працях інших учених, оскільки основні питання проблеми майже завжди 

викладено в більш ранніх дослідженнях. 

Під час джерелознавчих пошуків необхідно з'ясувати стан 

вивченості обраної теми сучасною наукою, щоб не повторювати в роботі 

загальновідомих істин, конкретніше точніше визначити напрями та основні 

розділи свого дослідження. 

Потрібну наукову інформацію дослідник отримує в бібліотеках та 

органах науково-технічної інформації. Для опрацювання джерел з обраної 

теми використовують інформаційно-пошуковий апарат бібліотеки. У 

бібліотеках застосовується інформаційно-пошукова мова (ІПМ) 

бібліотечно-бібліографічного типу: універсальна десяткова класифікація 

(УДК) і бібліотечно-бібліографічна класифікація (ББК).  УДК систематизує 

всі людські знання у 10 розділах, де кожний розділ має десять підрозділів і 

т. і. При цьому кожне нове поняття отримує свій числовий індекс 

Математика, природничі науки (5, 6). Багато років УДК застосовувалась як 

найбільш досконала класифікація знань. Але згодом виникнення нових 

понять у науковій і практичній діяльності людей зумовили впровадження 

ББК, яка має іншу систему класифікації й індексації людських знань. 

Основна частина її буквено-цифрових індексів побудована за десятковим 

принципом. Основні поділи ББК розподілені у 21 відділах, кожний з яких 

має свій індекс із великих букв українського алфавіту.  

Основою інформаційно-пошукового апарату бібліотек є систематичні 

каталоги, які доцільно використовувати для складання списку джерел з 

вибраної теми.  Щоб користуватись каталогами, потрібно добре знати 

принцип їх побудови. Основні каталоги формуються за принципом 

алфавіту або за принципом систематизації знань. Це розташовані в порядку 

алфавіту картки з описом видань. В алфавітному (абетковому) каталозі – 

картки на книжки розташовані в алфавітному порядку прізвищ авторів чи 

назв публікацій незалежно від їх змісту; в предметному – картки з описом 

літературних джерел згруповані за предметними рубриками, тобто містять 

назви творів із конкретних проблем і питань теж в алфавітному порядку. 
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Систематичні каталоги містять картки на книги, в яких назви робіт 

розташовані за галузями знань, згідно з діючою класифікацією науки. Крім 

основних каталогів створюються допоміжні: каталог періодики, картотеки 

статей і рецензій. 

Перегляду повинні підлягати всі види джерел, зміст яких пов'язаний 

із темою наукового дослідження. Визначення стану вивченості теми 

доцільно розпочинати зі знайомства з інформаційними виданнями, які 

містять оперативні систематизовані відомості про документи (опубліковані, 

неопубліковані), найсуттєвіші сторони їх змісту. Інформаційні видання на 

відміну від звичайних бібліографічних посібників включають не лише 

відомості про надруковані праці, а й ідеї та факти, що в них містяться. Крім 

оперативності, їх характеризують новизна поданої інформації, повнота 

охоплення джерел і наявність довідкового апарату, що полегшує пошук і 

систематизацію літератури. 

Інформаційні видання випускають інститути, служби науково-

технічної інформації (НТІ), центри інформації, бібліотеки. Вони 

охоплюють усі галузі народного господарства. До основних інститутів і 

організацій України, які здійснюють централізований збір і обробку 

основних видів опублікованих документів, належать: Книжкова палата 

України, Український інститут науково-технічної та економічної інформації 

(УкрІНТІ), Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського та інші 

бібліотечно-інформаційні установи загальнодержавного або регіонального 

рівня. 

Основна маса посібників названих вище інститутів і організацій 

поділяється на три види: бібліографічні, реферативні та оглядові. 

Бібліографічні видання містять упорядковану сукупність 

бібліографічних записів, показують, що видано з питання, яке цікавить 

спеціалістів. Бібліографічні описи виконують дві функції. Вони 

сповіщають про появу документа (сигнальна функція і повідомляють 

необхідні відомості про його місцезнаходження (адресна функція). З 

бібліографічних записів складають покажчики і бібліографічні списки. 
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Бібліографічні покажчики найчастіше є сигнальними і складаються з 

переліку бібліографічних записів, часто без анотацій і рефератів. Ці 

видання з максимальною повнотою інформують про вихід у світ 

вітчизняної і зарубіжної літератури. їх характеризує оперативність 

підготовки за порівняно короткий термін від часу виходу публікації до 

відображення її в покажчику. 

Слід виявити основні періодичні видання з вибраної проблематики. 

Відбираючи основні матеріали, слід звернутися до покажчиків статей, 

опублікованих протягом календарного року і розміщених у кінці 

останнього номера журналу за кожний рік видання. Далі слід створити 

картотеку (або список) літературних джерел з теми. 

Бібліографічні виписки джерел краще робити на каталожних картках, 

щоб скласти з них робочу картотеку, яка, на відміну від записів у зошиті, 

зручна тим, що її завжди можна поповнювати новими матеріалами, 

контролювати повноту добору літератури з кожного розділу магістерської 

роботи, знаходити необхідні записи. Картки можна групувати в будь-якому 

порядку залежно від мети або періоду роботи над дослідженням. 

Добре складена картотека (список) навіть при побіжному перегляді 

назв джерел допомагає охопити тему в цілому. На її основі можна вже на 

самому початку дослідження уточнити структуру роботи. 

Поряд із інформаційними виданнями органів НТІ для 

інформаційного пошуку слід використовувати автоматизовані 

інформаційно-пошукові системи, бази і банки даних, Іпternet. Через службу 

Internet можна отримати різноманітну інформацію. Не випадково говорять, 

що Internet знає все. 

За останні роки широко розвивається державна система збору, 

обробки, зберігання, ефективного пошуку та передачі інформації з 

використанням сучасної обчислювальної техніки.  

Накопичення і зберігання великих інформаційних масивів – баз 

даних, дозволяє систематизувати документи за ознаками певної тематики, а 

також формувати банки даних, для оперативного багатоцільового 
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використання відповідної інформації. Досить популярним за останні роки 

стало використання інформаційної WEB-сторінки комп’ютерів. Ця мережа 

дає можливість змінити найбільш важливі основи створення, 

розповсюдження і застосування знань у світі – в короткі терміни. Мільйони 

людей користуються мережею WEB для оперативного пошуку інформації, 

перевірки та дискусії.  

Інтернет і WEB стають інформаційним джерелом, і для більшості 

людей ця мережа є більш привабливою аніж бібліотека чи вчитель. Її 

привабливість в тому, що користувачі мають доступ до інформації без будь-

якої допомоги, участі чи керівництва другої особи (викладача, 

бібліотекаря) і можна використати в будь-який час доби, не потрібно нікуди 

їхати, тим більше, що інформація може отримуватись за потребою. 

І все ж мережа WEB не є універсальною заміною бібліотеки тому що 

в неї є недоліки: 

1. Не вся інформація розміщена на сторінках WEB, a та, що є дуже 

коротка за обсягом, зміст який міститься в цифровій формі дуже 

обмежений порівняно з друкованими матеріалами. 

2. WEB – не завжди відповідає стандартам достовірності. Більшість 

матеріалів публікована без рецензій, без перевірки, гарантій (наприклад, з 

медицини, це думки і бачення окремих авторів). 

З. WEB – не має каталогізації (описання змісту, форми) є лише 

мінімальна структура інформаційних матеріалів. 

4. Не забезпечується ефективний пошук інформації 

фундаментальних наукових знань, і вона більше підходить для обміну 

свіжою інформацією і спілкування. 

Функціонування автоматизованих систем обробки інформації (АСОІ) 

ґрунтується на машинному перетворенні інформації з відповідної 

проблеми. АСОІ використовується у науково-дослідному процесі у зв’язку 

із зростанням обсягів інформації до таких меж, коли досліджувати будь-яку 

проблему без ЕОМ неможливо. Структура інформаційної системи включає 

в себе банк даних: файл, секцію файлу, набір файлів, згрупованих у банку 
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даних. Банк даних є сукупністю наборів файлів, згрупованих у масивах 

даних. 

Відомо, що в практиці міжнародних організацій у процесі обміну 

інформацією та при вирішенні завдань міжнародних економічних, науково-

технічних, культурних, спортивних та інших зв´язків використовуються 

скорочені назви країн - блоки буквеної та цифрової ідентифікації країн. 

Міжнародна організація з стандартизації (ІСО) розробила коди для 

кожної країни. 

Щодо України традиційно вживають такі блоки буквеної та цифрової 

ідентифікації: 

o двобуквений алфавітний код України – UA – рекомендований 

Міжнародною організацією з стандартизації (ІСО) для міжнародних 

обмінів, який дає змогу утворювати візуальну асоціацію із 

загальноприйнятою назвою України без будь-якого посилання на її 

географічне положення або статус; 

o трибуквений порядковий код – 804 – присвоєний статистичним бюро 

Організації об’єднаних націй і використовується для статистичних 

розрахунків. 

Ці блоки ідентифікації України зафіксовані для використання 

Міжнародною організацією з стандартизації у стандарті НСО 3166-88 

«Коди для представлення назв країн». ООН у своїй роботі також 

користується цими трьома блоками ідентифікації України. 

Дані пошуку можуть бути використані безпосередньо, однак частіше 

вони служать сходинкою (ключем) до виявлення первинних джерел 

інформації, якими є наукові праці (монографії, збірники) та інші необхідні 

для наукової роботи видання. 

Широке використання бібліографічних покажчиків, баз і банків 

даних, а також Іпternet забезпечить повноту відбору необхідних джерел з 

досліджуваної теми.  

5. Аналіз наукової літератури з теми 

Наукові дослідження базуються на досягненнях науки. Невипадково 
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кожна стаття, брошура, книга включає в себе посилання на попередні 

дослідження. У науковому дослідженні аналіз наукової літератури виконує 

такі функції: 

 виявляє здобутки науки, її досягнення і недоліки, помилки і 

прогалини; 

 сприяє визначенню основних тенденцій у поглядах фахівців на 

проблему з огляду на те, що вже зроблено в науці; 

 дає змогу визначити актуальність, рівень розробленості 

проблеми, яку вивчає дослідник; 

 дає матеріал для вибору аспектів і напрямів дослідження, його 

мети і завдань, а також теоретичних побудов; 

 забезпечує достовірність висновків і результатів пошуків 

здобувача, зв'язок його концепції із загальним розвитком теорії. 

На основі аналізу літератури обов’язково укладається огляд літерату-

ри за темою, уточнюються тема, об'єкт і предмет дослідження. Короткий 

критичний аналіз літератури та порівняння з відомими розв'язаннями 

проблеми (наукового завдання) наводяться у вступі до наукової роботи, 

щоб обґрунтувати актуальність та доцільність роботи для розвитку 

відповідної галузі науки чи виробництва, особливо на користь України. 

Найскладнішою є процедура систематизації наукової літератури при 

її огляді й аналізі. Щоб уникнути помилок, слід уважно прочитати літе-

ратуру і систематизувати погляди вчених у такому порядку: 

 сутність даного явища чи процесу (позиція декількох авторів збігається 

в такому-то аспекті); 

 що становить зміст даного процесу чи явища (його компоненти, 

ланцюги, стадії, етапи розвитку); 

 погляди вчених з приводу шляхів вирішення даної проблеми на 

практиці (хто і який напрям розробив); 

 які труднощі, виявлені в попередніх дослідженнях, трапляються при 

практичному вирішенні завдання; 

 які чинники, умови ефективного розвитку процесу чи явища в даній 
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галузі виділені вченими.  

При попередньому вивченні літератури здобувач знайомиться зі 

станом науки в цілому і розробки конкретного питання зокрема, виписує 

ідеї, які можуть стати базовими, узагальнюючими щодо даної проблеми 

(що спільного, чим відрізняються підходи вчених), дає точне визначення 

понять. 

Вважається, що вивчення літератури з вибраної теми слід починати із 

загальних робіт, щоб мати уявлення щодо основних питань, близьких до 

теми дослідження, а потім вести пошук нової літератури. Причому на 

першому етапі накопичення інформації слід охопити якомога більше 

джерел, а потім поступово "відсіювати" зайві видання. Однак продук-

тивнішою є методика, за якою від самого початку роботи над роботою 

свідомо обмежується коло джерел, а вивчення починається саме з тих, що 

мають безпосереднє відношення до теми роботи. Досвід показує, що 

вивчення надмірного кола джерел призводить до надлишку інформації, на 

довгий час гальмує вирішення конкретної наукової проблеми (завдання) 

дослідження. 

Прискорити відбір і вивчення літературних джерел може чітка 

орієнтація здобувача на основні розділи і підрозділи наукової роботи, в 

котрих будуть вирішуватися конкретні завдання дослідження у межах 

головної мети. Можна розробити деталізований питальник у межах 

кожного завдання з тим, щоб послідовно отримати відповіді на питання, які 

потребують вирішення. 

Загальновизнаним є поетапне вивчення наукових публікацій: 

 загальне знайомство з працями в цілому за їх змістом 

(переліком розділів і підрозділів); 

 побіжний перегляд усього змісту; 

 читання за послідовністю розміщення матеріалу; 

 вибіркове читання певної частини твору; 

 виписування тієї частини матеріалу, що зацікавила; 

 критичне оцінювання записаного, його редагування і 
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"чистовий" запис як фрагмента тексту майбутньої статті, монографії, 

наукової роботи тощо. 

Є ще один спосіб вивчення. Сторінку зошита ділять навпіл 

вертикальною рискою. З лівої сторони роблять виписки з прочитаного, а з 

правої – свої зауваження, виділяючи підкресленнями слова чи речення, що 

мають особливо важливе значення. Слід указувати не лише 

бібліографічний опис джерел, а й шифри предметних рубрик, які 

відповідають певним розділам і підрозділам роботи. 

Зазначений метод легко реалізувати на персональному комп'ютері. 

Для цього є спеціальні програми. Текст сканується й переводиться у 

звичайний текстовий формат за допомогою програми Fine Reader. Після 

цього його можна легко обробляти, редагувати, сортувати. Матеріал можна 

вивести на принтер. 

Вивчення літератури здійснюється не для запозичення матеріалу, а 

для обдумування знайденої інформації і вироблення власної концепції. 

Працюючи над чужими текстами, слід фіксувати власні думки, ідеї, що 

виникли під час знайомства з працями вітчизняних і закордонних авторів. 

Це послужить основою для здобуття нового знання. 

При вивченні літератури з обраної теми використовується не вся 

інформація, що в ній міститься, а лише та, що має безпосереднє 

відношення до теми наукової роботи. Отже, критерієм оцінювання 

прочитаного є можливість його використання в науковій роботі. 

Вивчаючи літературні джерела, необхідно старанно стежити за 

оформленням нотаток, щоб у подальшому ними було легко користуватися. 

Слід давати повний бібліографічний опис джерел, зазначаючи як загальний 

обсяг публікації, так і конкретну сторінку, на якій міститься цінний 

матеріал. 

Аналіз наукової літератури потребує певної культури дослідника. 

Насамперед усі прізвища авторів, які дотримуються єдиних поглядів з того 

чи іншого питання, вказуються в алфавітному порядку. Адже важко 

визначити, котрий із учених зробив більший внесок у розробку того чи 



 

95 

іншого питання. Алфавітний порядок підкреслює однакове ставлення 

дослідника до наукових концепцій учених, хоча здобувач може звернути 

увагу на те, що дане питання вперше порушив такий-то вчений, що 

найбільший внесок у даний аспект науки зробив саме цей дослідник і т. ін. 

Огляд літератури за темою подають також у першому розділі 

основної частини роботи при виборі напрямів дослідження. Якщо за даною 

проблемою було проведено багато важливих досліджень за тривалий час, 

науковий аналіз джерел має бути особливо глибоким і повним. Крім того, 

огляд літератури здійснюють для того, щоб не повторювати відомих 

позицій. 

Огляд літератури за темою на завершальному етапі дослідження 

покликаний не лише пов'язати проведене дослідження із загальним станом 

науки, а й порівняти отримані результати з даними інших дослідників, 

точку зору здобувача з поглядами інших учених, визначити загальні 

тенденції в науці, підтвердити актуальність теми і достовірність фактології 

і теорії здобувача. Після завершення дослідження аналіз літератури, як 

правило, поглиблюється, оскільки стає можливим більш обґрунтовано 

пояснити помилковість поглядів тих чи інших учених. Огляд джерел дає 

змогу визначити новий науковий напрям, який потребує наукового 

дослідження. 

Крім того слід зазначити, що досвід показує корисність використання 

таких видів інформації як усні бесіди, обговорення доповідей і наукових 

проблем па симпозіумах, конгресах, конференціях і т.д. Зазначені заходи 

збирають широку аудиторію кваліфікованих фахівців зі спільними 

інтересами. Такий канал інформації забезпечує швидкий зворотний зв'язок. 

Слід зазначити, що цей шлях одержання інформації більше прийнятний 

для керівників і вчених, чим для рядових науковців. Так, наприклад, що 

видатний фізик Енріко Фермі «вважав найбільш важливими бесіди з 

інформованими колегами, а не читання наукової літератури». Однак така 

форма придбання інформації вимагає неабияких індивідуальних 

здатностей особистості до критичного аналізу й творчого осмислювання 
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отриманих відомостей. 

Збір, аналіз та узагальнення первинної і вторинної інформації з теми 

дослідження забезпечують наукову обґрунтованість теоретичних або 

експериментальних результатів, отриманих особисто здобувачем і 

висунутих ним для прилюдного захисту. 

 

 

НАУКОВА ПУБЛІКАЦІЯ: ПОНЯТТЯ, ФУНКЦІЇ, ОСНОВНІ ВИДИ 

План лекції 

Вступ. 

1. Поняття про наукову публікацію. 

2. Вимоги до публікацій здобувачів наукових ступенів кандидата та 

доктора наук 

3. Характеристика наукових публікацій. 

4. Методика підготовки та оформлення публікації.  

Вступ 

Результати наукової діяльності оформляють не лише у вигляді 

курсової або дипломної роботи, кандидатської або докторської дисертації 

чи автореферату дисертації. Вони узагальнюються також у рефератах, 

тезах доповідей, статтях, монографіях, методичних і практичних 

матеріалах, підручниках, навчальних посібниках та ін. 

Основні результати і положення дослідження мають бути 

опубліковані для ознайомлення з ними наукової громадськості. 

1.Поняття про наукову публікацію. 

Публікація (лат. риblісаtіо — оголошую всенародно, оприлюднюю):  

1) доведення до загального відома за допомогою преси, радіомовлення або 

телебачення; 

2) вміщення в різних виданнях (газетах, журналах, книгах) роботи (робіт);  

3) текст, надрукований у будь-якому виданні. 

Головні функції публікацій: 

-   Оприлюднення результатів наукової роботи; 
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-   Сприяння встановленню пріоритету автора при аналогічних за 

змістом наукових статях (дата підписання публікації до друку – це дата 

пріоритету науковця; в історіографічній частині дисертації та автореферату 

обов'язково вказують, коли вперше звернувся до розробки наукової 

проблеми); 

-   Свідчення про особистий внесок дослідника в розробку наукової 

проблеми; 

-   Підтвердження достовірності основних результатів і висновків 

наукової роботи, її новизни та наукового рівня, оскільки після виходу в 

світ публікація стає об´єктом вивчення й оцінки широкою науковою 

громадськістю; 

-   Підтвердження факту апробації та впровадження результатів і 

висновків дисертації; 

-   Відображення основного змісту, наукового рівня та новизни 

дослідження; 

-   Забезпечення первинною науковою інформацією суспільства, 

повідомлення про появу нового наукового знання, передача його у 

загальне користування. 

Особливо значення мають наукові публікації, що вийшли друком у 

формі видань.  

 

 

Наукове видання призначене для фахівців і для наукової роботи. 

Серед наукових видань розрізняють дві групи: науково-дослідні та 

джерелознавчі. 

Наукове видання – це видання результатів теоретичних і (або) 

експериментальних досліджень, а також підготовлених науковцями до 

публікації пам'яток культури, історичних документів та літературних текстів.  

Видання -  документ, який пройшов редакційно-видавниче 

опрацювання, виготовлений друкуванням, тисненням або іншим 

способом, містить інформацію, призначену для поширення,'і 

відповідає вимогам державних стандартів, інших нормативних 

документів щодо видавничого оформлення і поліграфічного виконання. 
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За обсягом розрізняють два види наукових неперіодичних видань: 
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Кожне наукове видання повинно супроводжуватися вихідними 

відомостями. 

Вихідні відомості – сукупність даних, які характеризують видання і 

призначені для його оформлення, бібліографічної обробки, статистичного 

обліку й інформування читача. 

Елементами вихідних відомостей є: відомості про авторів або інших 

осіб, які брали участь у створенні видання; заголовок (назва) видання; 

надзаголовні дані; підзаголовні дані; нумерація; вихідні дані; шифр 

зберігання видання: індекс УДК; індекс ББК; авторський знак, макет 

анотованої каталожної картки; знак охорони авторського права; 

міжнародний стандартний номер ISBN; випускні дані. 

Вихідні дані включають: місце випуску видання, назва видавництва 

або організації, що володіє правом видання, рік випуску (як правило, 

наводять у нижній частині титульного аркуша). 

У випускних даних зазначають дату подання оригіналу на 

складання; дату підписання видання до друку; формат паперу і частку 

аркуша; вид і номер паперу; гарнітуру шрифту основного тексту; спосіб 

друку; обсяг видання в умовних друкованих аркушах, що приведені до 

формату паперового аркуша 60 90 см; обсяг видання в обліково-

видавничих аркушах; номер замовлення поліграфічного підприємства; 

назву і повну поштову адресу видавництва і поліграфічного підприємства. 

Випускні дані розміщують на останній сторінці видання або звороті 

титульного аркуша. 

Статті наукового характеру друкуються переважно в наукових 

збірках або журналах. 

Друковані чи електронні періодичні видання є необхідним 

елементом розвитку науки і технологій, засобом здійснення комунікацій 

між науковцями. Надзвичайно важливо, щоб це був якісний 

інформаційний елемент, щоб у кожному виданні було передбачено 

жорсткий відбір публікацій, відфільтрування вторинних, незначущих, 

псевдонаукових статей. 
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До друкованих (електронних) наукових фахових видань висуваються 

вимоги згідно «Порядку формування переліку наукових фахових видань 

України», затвердженого Наказом Міністерства освіти і науки, молоді та 

спорту України від 17.10.2012  № 1111. До Переліку наукових фахових 

видань України включаються друковані (електронні) наукові фахові 

видання, які відповідають таким вимогам: 

 наявність у наукового фахового видання (журналу, збірника 

наукових праць) свідоцтва про державну реєстрацію засобу масової 

інформації із загальнодержавною та (або) зарубіжною сферою його 
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розповсюдження (для періодичних друкованих наукових фахових 

видань); 

 засновником (співзасновниками) наукового фахового видання є 

наукова установа, організація, вищий навчальний заклад III-IV рівнів 

акредитації; 

 тематична спрямованість наукового фахового видання з певної галузі 

науки; 

 наявність у складі редколегії наукового фахового видання не менше 

шести докторів наук з відповідної галузі науки, серед яких не менше 

трьох докторів наук повинні бути штатними працівниками 

засновника (співзасновників), про що зазначається у вихідних 

відомостях, крім галузі мистецтвознавства, з якої до складу 

редколегії можуть входити доктори наук з інших галузей науки, які 

мають наукові праці з проблем мистецтва; 

 рекомендація до друку та до поширення через мережу Інтернет 

вченої ради наукової установи, вищого навчального закладу III-IV 

рівнів акредитації, що видає друковане (електронне) наукове фахове 

видання, про що зазначається у вихідних відомостях; 

 тираж наукового фахового видання не менш як 100 примірників (для 

періодичних друкованих наукових фахових видань); 

 наявність примірників наукового фахового видання у фондах таких 

бібліотек України: 

 безоплатне розміщення електронної копії наукового фахового 

видання на сайті Національної бібліотеки України імені В.І. 

Вернадського НАН України у розділі «Наукова періодика України» 

(для періодичних друкованих наукових фахових видань) та 

надсилання до одержувачів обов’язкового безоплатного примірника 

малотиражних видань (до 100 примірників);  

  наявність статей англійською мовою на веб-сторінці видання; 

 дотримання вимог до редакційного оформлення наукового фахового 

видання згідно з державними стандартами України; 
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 здійснення редколегією внутрішнього рецензування статей, що 

готуються до опублікування, та організація нею проведення 

зовнішнього рецензування; 

 випуск номерів видання українською, або російською, або іншими 

регіональними мовами та/або англійською мовою. 

2. Вимоги до публікацій здобувачів наукових ступенів кандидата 

та доктора наук 

Повне опублікування основних наукових результатів дисертаційних 

робіт, які подаються на здобуття наукових ступенів доктора та кандидата 

наук, є однією з вирішальних передумов атестації наукових кадрів. Тому 

особливе значення публікації мають для здобувачів наукового ступеня. 

Кількість та якість публікацій з теми дослідження є критерієм оцінки 

цінності роботи. 

Вважається, що дисертація виконана на належному рівні, якщо з 

кожного її розділу і підрозділу можна підготувати статтю, а за її 

загальними результатами – монографію. 

Дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата наук 

приймаються до захисту спеціалізованими вченими радами лише за умови 

повноти та якості опублікування основних наукових результатів і 

висновків дисертації. До основних результатів кожної дисертації, як 

правило, відносять ті з них, які згадані у розділах "Наукова новизна" та 

"Висновки" автореферату. 

У п. 14 Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння 

вчених звань зазначено, що основні наукові результати дисертації 

відображають особистий внесок автора в їх досягнення і обов'язково 

мають бути опубліковані автором у формі надрукованих монографій, 

підручників, посібників (для дисертацій з педагогічних наук), брошур чи 

статей у наукових фахових виданнях України або інших країн, перелік 

яких затверджує ДАК. Виконання цієї вимоги перевіряється спецрадою, 

опонентами, експертами ДАК на різних стадіях атестації. Зокрема, 

офіційний опонент на основі вивчення дисертації та праць здобувача, 
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опублікованих за темою дисертації, у відгуку висвітлює такі обов'язкові 

питання, як актуальність обраної теми, ступінь обґрунтованості 

наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у 

дисертації, їх достовірність і новизну, повноту їх викладу в 

опублікованих працях. 

Основний зміст дисертації може висвітлюватись як у фахових 

виданнях, які вважаються основними при захисті дисертації, так і в будь-

яких наукових друкованих виданнях, які розглядаються як додаткові. 

До опублікованих праць, які додатково відображають наукові 

результати дисертації, належать дипломи на відкриття;  патенти і авторські 

свідоцтва на винаходи, державні стандарти, промислові зразки, алгоритми 

та програми, що пройшли експертизу на новизну; рукописи праць, 

депонованих в установах державної системи науково-технічної інформації 

та анотованих у наукових журналах; брошури, препринти; технологічні 

частини проектів на будівництво, розширення, реконструкцію та технічне 

переоснащення підприємств; інформаційні карти на нові матеріали, що 

внесені до державного банку даних; друковані тези, доповіді та інші 

матеріали наукових конференцій, конгресів, симпозіумів, семінарів, шкіл 

тощо.  

Повноту викладу матеріалів дисертації в опублікованих працях 

здобувача визначає спеціалізована вчена рада.  

Апробація матеріалів дисертації на наукових конференціях, 

конгресах, симпозіумах, семінарах, школах тощо обов'язкова.  

ДАК України визначено таку мінімальну кількість та обсяг 

публікацій основного змісту дисертацій на здобуття наукового ступеня 

кандидата наук. 

 за темою дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата наук 

необхідна наявність не менше п’яти публікацій у наукових (зокрема 

електронних) фахових виданнях України, з яких: 

 не менше однієї статті у виданнях іноземних держав або у виданнях 

України, які включені до міжнародних наукометричних баз;  
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 одна із статей може бути опублікована в електронному науковому 

фаховому виданні; 

 у галузях природничих і технічних наук замість однієї статті може 

бути долучений один патент на винахід (авторське свідоцтво про 

винахід), який пройшов кваліфікаційну експертизу і безпосередньо 

стосується наукових результатів дисертації (за наявності); 

 Як публікації зараховуються лише ті статті в наукових фахових 

виданнях, які на момент прийняття дисертації до захисту вийшли з 

друку. 

Більшість публікацій здобувача має бути без співавторів. До статей 

без співавторів прирівнюються розділи монографій, підручників, 

навчальних посібників, написані здобувачем особисто. 

Факт публікації у співавторстві зазначається у дисертації та в 

авторефераті з обов'язковим зазначенням конкретного особистого внеску 

здобувача в усі праці або розробки. 

Для визначення особистого внеску здобувача до праць, які 

надруковані у співавторстві, необхідно вказати, які саме конкретні 

результати, наведені в кожній публікації, належать здобувачеві (теорема, 

висновки, результат досліду чи експерименту, математична модель, 

методика та ін.). Не дозволяється вказувати тільки процентне 

співвідношення участі співавторів у написанні певної праці. У списку 

опублікованих праць здобувача до автореферату обов'язково наводяться 

назва праці і прізвища усіх співавторів  

Ніяких директивних "термінів чинності" публікацій здобувачів 

немає, не регламентовані також і вимоги щодо наявності публікацій 

протягом останніх років. Однак виконання вимог ДАК щодо наявності в 

дисертації нових науково обґрунтованих результатів ставиться під сумнів, 

коли основні наукові результати здобувача опубліковані (отже й отримані) 

15-20 років тому. 

Включення до переліку праць, які підготовлені до друку, але ще не 

вийшли, є порушенням вимог ДАК України, що може ускладнити процес 
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атестації. Слід зважити й на те, що більшість відмов президії ДАК України 

у видачі дипломів доктора і кандидата наук пов'язані з порушенням вимог 

щодо мінімальної кількості та обсягу публікацій основного змісту 

дисертації. 

Враховуючи те, що дисертація до захисту приймається тільки після 

виходу друком відповідних публікацій, готувати їх треба не в останній 

момент, а заздалегідь, в міру готовності наукових результатів, отриманих 

при вирішенні завдань дисертаційного дослідження. 

Певні труднощі у авторів виникають при визначенні обсягу 

друкованих праць, що зумовлено недостатнім знанням основних одиниць 

обчислення наукової інформації, поширюваних засобами друку. До 

основних з них належать: авторський аркуш, друкований аркуш, обліково-

видавничий аркуш. 

Авторський аркуш – одиниця обліку друкованого твору, що 

береться для обрахунку праці авторів, перекладачів, редакторів тощо. 

Дорівнює він 40 000 друкованих знаків тексту (букв, цифр, розділових 

знаків тощо, враховуючи також проміжки між словами та неповні кінцеві 

рядки за повні), 22-23 сторінкам машинописного українського тексту, 700 

рядкам віршованого тексту або 3 000 см
2
 ілюстрованого чи рекламного 

матеріалу. В авторських аркушах визначається обсяг рукопису у 

видавничому договорі. 

Обсяг оригіналу в авторських аркушах можна приблизно визначити, 

розділивши загальну кількість сторінок прозового тексту на 23 (середнє 

число стандартних машинописних сторінок), загальну кількість авторських 

оригіналів ілюстрацій – на 25-40 залежно від їх площини. 

Якщо оригінал підготовлений не на звичайній друкарській машинці і 

рядок вміщує більше число знаків, підраховують середню кількість рядків 

на сторінці (при коливаннях у кількості рядків вибирають 10 сторінок з 

різних місць оригіналу і загальне число рядків у них ділять на 10), потім 

середню кількість знаків у рядку (для цього суму знаків у 10 рядках ділять 

на 10) і, перемноживши отримані числа, визначають число знаків на 
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сторінці. Потім загальну кількість сторінок помножують на число знаків на 

сторінці і результат ділять на 40 000. При наборі на комп'ютері підрахунок 

числа знаків здійснюється автоматично. 

Обліково-видавничий аркуш – це одиниця обліку друкованого 

твору, що дорівнює, як і авторський аркуш, 40 000 друкованих знаків 

прозового тексту, 700 рядкам віршованого тексту, або 3000 см~ 

ілюстрованого чи рекламного тексту. 

Обсяг видання в обліково-видавничих аркушах відрізняється від 

обсягу видання в авторських аркушах тим, що в розрахунок входять ті 

частини видання, які не є результатом авторської праці (колонцифри, 

зміст, що повністю повторюють заголовки всередині видання, видавнича 

анотація, вихідні відомості на обкладинці, оправі, суперобкладинці, 

корінці, титульному аркуші, випускні дані, порядкові номери сторінок, 

редакційна передмова, повторювані заголовки таблиць, рисунків та ін.). В 

одному й тому ж друкованому аркуші може вміститися матеріал більшого 

чи меншого обсягу залежно від місткості шпальти набору. 

Кожному науковцеві слід систематично вести облік власних 

публікацій у картотеці, списку або комп'ютерному банку даних за 

особливими правилами бібліографічного списку або за схемою: назва 

праці; характер роботи; вихідні дані; обсяг в обліково-видавничих 

аркушах; співавтори, (слід також мати оригінали або копії власних 

публікацій. Про це слід завчасно подбати особливо здобувачам наукового 

ступеня, оскільки оригінали, відбитки або копії усіх перелічених в 

авторефераті праць мають бути подані до спецради. 

3. Характеристика наукових публікацій. 

1. Наукова монографія 

Монографія – це наукова праця у вигляді книги, яка містить повне 

або поглиблене дослідження однієї проблеми чи теми, що належить 

одному або декільком авторам. 

Розрізняють два види монографій – наукові і практичні. 
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Наукова монографія – це науково-дослідницька праця, предметом 

викладу якої є вичерпне узагальнення теоретичного матеріалу з наукової 

проблеми або теми з критичним його аналізом, визначенням вагомості, 

формулюванням нових наукових концепцій. Монографія фіксує науковий 

пріоритет, забезпечує первинною науковою інформацією суспільство, 

слугує висвітленню основного змісту і результатів дисертаційного 

дослідження. 

Слід розрізняти дисертації на здобуття наукового ступеня, виконані 

особисто у вигляді опублікованої індивідуальної наукової монографії, та 

наукові монографії як вид наукового видання. Перший тип монографії 

обов'язково має містити висунуті автором для прилюдного захисту науково 

обґрунтовані теоретичні або експериментальні результати, наукові 

положення автора, опубліковані раніше у фахових наукових виданнях 

України чи інших країн. Для такої монографії характерна єдність змісту; 

вона свідчить про особистий внесок здобувача в науку і розглядається як 

кваліфікаційна наукова праця. За цих умов здобувач не пише рукопис 

дисертації, його замінює монографія. Обсяг індивідуальної монографії 

здобувача наукового ступеня доктора наук, яка зараховується як 

дисертація, має становити не менше 10 авторських аркушів у галузі при-

родничих та технічних наук і не менше 15 авторських аркушів у галузі 

гуманітарних і суспільних наук. Про особливості цього виду наукової 

монографії йшлося у попередніх розділах підручника. 

Другий тип наукової монографії – це наукова праця, яка є засобом 

висвітлення основного змісту дисертації і однією з основних публікацій за 

темою дослідження. 

Якщо дисертацією, поданою на захист, є рукопис, а монографія є 

тільки однією з друкованих праць здобувача (а для суспільних і 

гуманітарних наук наявність серед друкованих праць здобувача монографії 

є обов'язковою), до неї висуваються такі вимоги: 

• обсяг монографії – не менш як 10 обліково-видавничих аркушів; 
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• наявність рецензій двох докторів наук за відповідною 

спеціальністю; 

• наявність рекомендації вченої ради науково-дослідної установи 

або вищого навчального закладу з обов'язковим зазначенням на звороті 

титулу монографії повної назви установи (закладу) та її підпорядкованості; 

• тираж не менше ніж 300 примірників; 

• наявність міжнародного стандартного номера І8ВМ. 

Між дисертацією та монографією є певні відмінності. По-перше, в 

дисертації передбачається виклад наукових результатів і висновків, 

отриманих особисто автором. Монографія – це виклад результатів, ідей, 

концепцій, які належать як здобувачеві, так й іншим авторам. По-друге, 

дисертація містить нові наукові результати, висновки, факти, а монографія 

може викладати як нові результати, так і методичні, технологічні рішення, 

факти, які вже відомі. По-третє, дисертація має визначену структуру і 

правила оформлення, яких необхідно обов'язково дотримуватися. До 

монографії таких чітких вимог не ставлять. 

Дисертація – це рукопис, який зберігається в обмеженій кількості 

примірників у певних бібліотечних установах. Монографія – це видання, 

яке пройшло відповідне редакційно-видавниче опрацювання, виготовлене 

друкарським або іншим способом, видане у фаховому видавництві 

України. 

Дисертація містить призначену для поширення інформацію без 

надмірних подробиць, відповідає вимогам державних стандартів щодо 

видавничого оформлення і поліграфічного виконання. На ці особливості 

необхідно зважати, щоб не збитися на монографію при написанні 

дисертації. 

У наукових монографіях інколи подають допоміжні покажчики, які 

полегшують роботу з монографією: іменні, тематичні, предметні, 

географічні, хронологічні тощо. 
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В додатках розміщують матеріали, які доповнюють та ілюструють 

основний текст: копії документів, таблиці, математичні розрахунки, 

формули, графіки, глосарії та ін. 

Зміст подають на початку або в кінці монографії. Він містить 

найменування та номери початкових сторінок усіх розділів і підрозділів, 

що допомагає отримати повне уявлення про зміст та структуру видання. 

2. Наукова стаття 

Наукова стаття – один із основних видів публікацій. Вона містить 

виклад проміжних або кінцевих результатів наукового дослідження, 

висвітлює конкретне окреме питання за темою дисертації, фіксує науковий 

пріоритет автора, робить її матеріал надбанням фахівців. 

Наукова стаття подається до редакції в завершеному вигляді 

відповідного вимог, які публікуються в окремих номерах журналів або 

збірниках у вигляді пам'ятки авторам. 

Оптимальний обсяг наукової статті – 6-12 сторінок (0,5-0,7 друк. 

арк.). 

Рукопис статті, як правило, має містити повну назву роботи, 

прізвище та ініціали автора(ів), анотацію (на окремій сторінці), список 

використаної літератури. 

Стаття має просту структуру, її текст, як правило, не поділяється на 

розділи і підрозділи. 

Умовно в тексті статті можна виділити структурні елементи, які 

наведено на рис. 1. 

Жанр наукової статті вимагає дотримання певних правил: 

• у правому верхньому куті розміщуються прізвище та ініціали 

автора; за необхідності вказуються відомості, що доповнюють дані про 

автора; 

• назва статті стисло відбиває її головну ідею, думку (якомога 

менше слів, краще – до п'яти); 

• ініціали ставлять перед прізвищем; 

• слід уникати стилю наукового звіту чи науково-популярної статті; 
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• недоцільно ставити риторичні запитання; мають переважати 

розповідні речення; 

• не слід перевантажувати текст цифрами 1, 2 та ін. при переліках 

тих чи інших думок, положень; перелік елементів, позицій слід починати з 

нового рядка, відокремлюючи їх одне від одного крапкою з комою; 

• у тексті прийнятним є використання різних видів переліку: 

спочатку, на початку, спершу, потім, далі, нарешті; по-перше, по-друге, по-

третє; на першому етапі, на другому етапі та ін.; 

• цитати в статті використовуються дуже рідко; необхідно зазначити 

основну ідею, а після неї в дужках указати прізвище автора, який уперше її 

висловив; 

• усі посилання на авторитети подаються на початку статті, 

основний обсяг статті присвячують викладу власних думок; для 

підтвердження достовірності своїх висновків і рекомендацій не слід 

наводити висловлювання інших учених, оскільки це свідчить, що ідея 

дослідника не нова, була відома раніше і не підлягає сумніву; 

• стаття має завершуватися конкретними висновками і 

рекомендаціями. 
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Рис 1. Структурні елементи наукової статті. 

3. Тези наукової доповіді (повідомлення) 

Формами висвітлення підсумків наукової роботи є також тези, 

доповіді, матеріали конференцій, конгресів., симпозіумів, семінарів, шкіл 

тощо. Вони є свідченням апробації дисертаційної роботи і належать до 

опублікованих праць, які додатково відображають наукові результати 

дисертації. Слід враховувати, що апробація матеріалів дисертації на 

наукових конференціях, конгресах, симпозіумах, семінарах, у школах тощо 

є обов'язковою. 
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Тези (гр. thesis – положення, твердження) – це коротко, точно, 

послідовно сформульовані основні ідеї, думки, положення наукової 

доповіді, повідомлення, статті або іншої наукової праці. 

Тези доповіді – це опубліковані до початку наукової конференції 

(з'їзду, симпозіуму) матеріали попереднього характеру, що містять виклад 

основних аспектів наукової доповіді. Вони фіксують науковий пріоритет 

автора, містять матеріали, не викладені в інших публікаціях. 

Рекомендований обсяг тез наукової доповіді – 2-3 сторінки 

машинописного тексту через 1,5-2 інтервали. Можливий виклад однієї 

тези. 

Схематично структура тез наукової доповіді має такий вигляд: теза 

— обґрунтування — доказ — аргумент — результат — перспективи. 

При підготовці тез наукової доповіді слід дотримуватися таких 

правил: 

• у правому верхньому куті розміщують прізвище автора та його 

ініціали; при необхідності вказують інші дані, які доповнюють відомості 

про автора (студент, аспірант, викладач, місце роботи або навчання); 

• назва тез доповіді коротко відображає головну ідею, думку, 

положення (2-5 слів); 

• виклад суті доповіді здійснюється за такою послідовністю тез: 

актуальність проблеми; стан розробки проблеми (перелічуються вчені, які 

зверталися до розробки цієї проблеми); наявність проблемної ситуації; 

необхідність у її вивченні, вдосконаленні з огляду на сучасний стан її 

розробки, втілення; основна ідея, положення, висновки дослідження, 

якими методами це досягається; основні результати дослідження, їх 

значення для розвитку теорії та (або) практики. 

Посилання на джерела, цитати в тезах доповіді використовуються 

рідко. Допускається опускати цифровий, фактичний матеріал. 

Формулювання кожної тези починається з нового рядка. Кожна теза 

містить самостійну думку, що висловлюється в одному або кількох 
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реченнях. Виклад суті ідеї чи положення здійснюється без наведення 

конкретних прикладів. 

Виступаючи на науковій конференції (з'їзді, симпозіумі), можна 

посилатися на опубліковані тези доповіді і спинитися на одній із основних 

(дискусійних) тез. 

Зазначимо, що будь-які матеріали будь-яких конференцій, видані у 

будь-який період, належать до опублікованих праць, які лише додатково 

відображають наукові результати дисертації, тобто засвідчують апробацію 

результатів дисертації або підтверджують їх впровадження, висвітлюють 

певні процеси їх отримання. 

4. Реферат 

Дослідник часто стикається з необхідністю написання реферату. 

Реферати складають студенти вищих навчальних закладів, їх пишуть 

аспіранти і ті, хто готується до складання кандидатських іспитів з 

філософії, педагогіки, спеціальності (якщо немає публікацій). 

Реферат – короткий виклад змісту одного або декількох документів 

з певної теми. 

Обсяг реферату визначається специфікою теми і змістом документів, 

кількістю відомостей, їх науковою цінністю або практичним значенням. 

Його обсяг коливається від 500- 2500 знаків до 20-24 сторінок. 

Є багато видів рефератів. Науковці найчастіше мають справу з 

інформативними і розширеними, або зведеними, рефератами. 

Інформативний реферат найповніше розкриває зміст документа, 

містить основні фактичні та теоретичні відомості. В такому рефераті 

мають бути зазначені: предмет дослідження і мета роботи; наведені 

основні результати; викладені дані про метод і умови дослідження; відбиті 

пропозиції автора щодо застосування результатів; наведені основні 

характеристики нових технологічних процесів, технічних виробів, нова 

інформація про відомі явища, предмети та ін. Інформаційний реферат 

розміщують у первинних документах (книги, журнали, збірники наукових 
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праць, звіти про науково-дослідну роботу та ін.) і у вторинних документах 

(реферативні журнали і збірники, інформаційні карти та ін.). 

Розширений, або зведений (багатоджерельний, оглядовий), реферат 

містить відомості про певну кількість опублікованих і неопублікованих 

документів з однієї теми, викладені у вигляді зв'язного тексту. 

Реферат рецензується і оцінюється, за умови позитивного відгуку 

здобувач (студент) допускається до іспиту. 

Рецензія (відгук) на реферат має об'єктивно оцінювати позитивні і 

негативні його сторони. В рецензії тією чи іншою мірою слід оцінити 

вміння поставити проблему, обґрунтувати її соціальне значення; розуміння 

автором співвідношення між реальною проблемою і рівнем її 

концептуальності; повноту висвітлення літературних джерел, глибину їх 

аналізу, володіння методами збору, аналізу та інтерпретації емпіричної 

інформації; самостійність роботи, оригінальність в осмисленні матеріалу; 

обґрунтування висновків і рекомендацій. 

Стиль рецензії має відповідати нормам, прийнятим для наукових 

відгуків, тобто бути доброзичливим, але принциповим. Відносно до автора 

роботи речення слід будувати в третій особі минулого часу ("студент 

поставив..., розкрив..., довів..."); до самої роботи – в теперішньому часі 

("реферат містить..., розкриває..." та ін.). 

Рецензію не слід завершувати оцінкою; вона має випливати зі змісту 

документа. 

5. Доповідь (повідомлення) 

Найбільш поширеною формою усного оприлюднення наукових 

результатів є "доповідь та повідомлення. 

Доповідь – документ, у якому викладаються певні питання, даються 

висновки, пропозиції. Вона призначена для усного (публічного) 

прочитання та обговорення. 

Розрізняють такі види доповідей: 

1)звітні (узагальнення стану справ, ходу роботи за певний час); 

2) поточні (інформація про хід роботи); 
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3) на наукові теми. 

Наукова доповідь – це публічно виголошене повідомлення, 

розгорнутий виклад певної наукової проблеми (теми, питання). 

Структура тексту доповіді практично аналогічна плану статті. 

Структура тексту доповіді: 

I. Вступ. Зазначають підстави, причини, проблемну ситуацію, що 

зумовили необхідність написання доповіді. 

II. Основна частина, де аналізується нинішній стан проблеми, 

наводяться аргументи, обґрунтовується основна ідея (ідеї) автора. 

III. Підсумкова частина містить висновки, рекомендації, 

пропозиції. 

Методика підготовки доповіді на науково-практичній конференції є 

дещо іншою, ніж статті. 

Є два методи написання доповіді. Перший полягає в тому, що 

дослідник спочатку готує тези свого виступу, на основі тез пише доповідь 

на семінар або конференцію, редагує її і готує до опублікування в 

науковому збірнику у вигляді доповіді чи статті. Другий, навпаки, 

пов'язаний з повним написанням доповіді, а потім у скороченому вигляді 

ознайомленням з нею аудиторії. Вибір способу підготовки доповіді 

залежить від змісту матеріалу та індивідуальних особливостей науковця. 

Специфіка усного виступу має суттєві відмінності від друкованого 

змісту і форми. При написанні доповіді слід зважати на те, що суттєва 

частина матеріалу опублікована в тезах доповіді. Крім того, частина 

матеріалу подається на плакатах (слайдах, моніторі комп'ютера, схемах, 

діаграмах, таблицях та ін.). Тому доповідь повинна містити коментарі, а не 

повторення ілюстративного матеріалу. Можна зупинитися лише на одній 

(найсуттєвішій, дискусійній) тезі доповіді, зробивши посилання на 

опубліковані тези. Це дозволить на 20-40% скоротити доповідь. Добре 

коли доповідач реагує на попередні виступи науковців з теми своєї 

доповіді. Доцільним є полемічний характер доповіді: це викликає інтерес 

слухачів. 
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При написанні доповіді слід зважати на те, що за 10 хвилин людина 

може прочитати матеріал, що надруковано на чотирьох сторінках 

машинописного тексту (через два інтервали). Обсяг доповіді становить 8-

12 сторінок (до 30 хвилин). Якщо доповідь складається з 4-6 сторінок, вона 

називається повідомленням. 

Доповідь – це одна з багатьох форм оприлюднення результатів 

наукової роботи, можливостей за короткий термін "увійти" в наукове 

товариство за умови яскравого виступу. Якщо доповідь зроблено за 

змістом дисертації, дисертант забезпечує апробацію своєї роботи. 

4. Методика підготовки та оформлення публікації.  

Кожний дослідник прагне довести результати своєї праці до читача. 

Підготовка публікації – процес індивідуальний. Одні вважають за 

необхідне лише коротко описати хід дослідження і детально викласти 

кінцеві результати. Інші дослідники поступово вводять читача у свою 

творчу лабораторію, висвітлюють етап за етапом, докладно розкривають 

методи своєї роботи. Висвітлюючи весь дослідницький процес від 

творчого задуму до заключного його етапу, підбиваючи підсумки, 

формулюючи висновки і рекомендації, учений розкриває складність 

творчих пошуків. При першому варіанті викладу автор зважає на 

порівняно вузьке коло фахівців. Він користується ним при написанні 

монографії, статті. Другий варіант використовується при написанні 

дисертації. Він дає змогу краще оцінити здібності науковця до самостійної 

науково-дослідницької роботи, глибину його знань та ерудицію. 

Суттєвою підмогою в підготовці публікацій стане володіння 

дослідником певною сумою методичних прийомів викладу наукового 

матеріалу. 

Використовують такі методичні прийоми викладу наукового 

матеріалу: 

1) послідовний; 

2) цілісний (з наступною обробкою кожної частини, розділу); 
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3) вибірковий (частини, розділи пишуться окремо за будь-якою 

послідовністю). Залежно від способу викладу різним буде темп і кінцевий 

результат. 

Послідовний виклад матеріалу логічно зумовлює схему підготовки 

публікації: 

 формулювання задуму і складання попереднього плану;  

 відбір і підготовка матеріалів;  

 групування матеріалів;  

 редагування рукопису.  

Перевага цього способу полягає в тому, що виклад інформації 

здійснюється в логічній послідовності, що виключає повтори та пропуски. 

Його недоліком є нераціональне використання часу. Поки автор не 

закінчив повністю черговий розділ, він не може перейти до наступного, а в 

цей час матеріал, що майже не потребує чистового опрацювання, чекає на 

свою чергу і лежить без руху. 

Цілісний спосіб – це написання всієї праці в чорновому варіанті, а 

потім обробка її в частинах і деталях, внесення доповнень і виправлень. 

Його перевага полягає в тому, що майже вдвічі економиться час при 

підготовці бідового варіанта рукопису. Разом з тим є небезпека порушення 

послідовності викладу матеріалу. 

Вибірковий виклад матеріалу часто використовується дослідниками. 

В міру готовності матеріалу над ним працюють у будь-якій зручній 

послідовності. Необхідно кожний розділ доводити до кінцевого 

результату, щоб при підготовці всієї праці її частини були майже готові до 

опублікування. 

Кожний дослідник вибирає для себе найпридатніший спосіб для 

перетворення так званого чорнового варіанта рукопису в проміжний або 

бідовий (остаточний). 

ТЕХНІКА НАПИСАННЯ НАУКОВОЇ ПРАЦІ 

У процесі написання наукової праці умовно виділяють такі етапи: 

 формулювання задуму і складання попереднього плану;  
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 відбір і підготовка матеріалів;  

 групування матеріалів;  

 опрацювання рукопису. 

Формулювання задуму здійснюється на першому етапі. Слід чітко 

визначити мету даної роботи; на яке коло читачів вона розрахована; які 

матеріали в ній подавати; яка повнота і ґрунтовність викладу 

передбачається; теоретичне чи практичне спрямування; які ілюстративні 

матеріали необхідні для розкриття її змісту. Визначається назва праці, яку 

потім можна коригувати. 

На етапі формулювання задуму бажано скласти попередній план 

роботи. Інколи необхідно скласти план-проспект, який вимагають 

видавництва разом із замовленням на видання. План-проспект відбиває 

задум праці і відтворює структуру майбутньої публікації. 

Відбір і підготовка матеріалів пов'язані з ретельним добором 

вихідного матеріалу: скорочення до бажаного обсягу, доповнення 

необхідною інформацією, об'єднання розрізнених даних, уточнення 

таблиць, схем, графіків. Підготовка матеріалів може здійснюватися з будь-

якою послідовністю, окремими частинами, без ретельного стилістичного 

відпрацювання. Головне – підготувати матеріали в повному обсязі для 

наступних етапів роботи над рукописом. 

Групування матеріалу – вибирається варіант його послідовного 

розміщення згідно з планом роботи. 

Гранично полегшує цей процес персональний комп'ютер. Набраний 

у текстовому редакторі твір можна необхідним чином структуру вати. 

З'являється можливість побачити кожну з частин роботи і всю в цілому; 

простежити розвиток основних положень; домогтися правильної 

послідовності викладу; визначити, які частини роботи потребують допов-

нення або скорочення. При цьому всі матеріали поступово розміщують у 

належному порядку, відповідно до задуму. Якщо ж комп'ютера немає, то 

рекомендується кожний розділ (підрозділ) писати на окремих аркушах або 
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картках з однієї сторони, щоб потім їх можна було розрізати і розмістити в 

певній послідовності. 

Паралельно з групуванням матеріалу визначається рубрикація праці, 

тобто поділ її на логічно підпорядковані елементи – частини, розділи, 

підрозділи, пункти. Правильність формулювань і відповідність назв рубрик 

можна перевірити на комп'ютері. За інших умов це можна зробити через 

написання заголовків на окремих смугах паперу. Спочатку вони 

розкладаються в певній послідовності, а потім приклеюються до 

відповідних матеріалів. 

Результатом цього етапу є логічне поєднання частин рукопису, 

створення його чорнового макета, який потребує подальшої обробки. 

Опрацювання рукопису складається з уточнення його змісту, 

оформлення і літературної правки. Цей етап ще називають роботою над 

біловим рукописом. 

Шліфування тексту рукопису починається з оцінки його змісту і 

структури. Перевіряється і критично оцінюється кожний висновок, кожна 

формула, таблиця, кожне речення, окреме слово. Слід перевірити, 

наскільки назва роботи і назви розділів і підрозділів відповідають їх 

змісту, наскільки логічно і послідовно викладено матеріал. Доцільно ще 

раз перевірити аргументованість основних положень, наукову новизну, 

теоретичну і практичну значущість роботи, її висновки і рекомендації. 

Слід мати на увазі, що однаково недоречними є надмірний лаконізм і 

надмірна деталізація у викладі матеріалу. Допомагають сприйняттю змісту 

роботи таблиці, схеми, графіки та ін. 

Наступний етап роботи над рукописом – перевірка правильності 

його оформлення. Це стосується рубрикації посилань на літературні 

джерела, цитування, написання чисел, знаків, фізичних і математичних 

величин? формул, побудови таблиць, підготовки ілюстративного 

матеріалу, створення бібліографічного опису, бібліографічних покажчиків 

та ін. До правил оформлення друкованих видань висуваються специфічні 
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вимоги, тому слід керуватися державними стандартами, довідниками, 

підручниками, вимогами видавництв і редакцій. 

Заключний етап – це літературна правка. її складність залежить від 

мовностильової культури автора, від того, як здійснювалася попередня 

підготовка рукопису. Одночасно з літературною правкою автор вирішує, 

як розмістити текст і які потрібні в ньому виділення. 

Слід зважати на те, що написану від руки роботу важко редагувати. 

В машинописному або комп'ютерному тексті 

Для привернення уваги читачів у тексті прийнято використовувати 

різноманітні виділення (розрядка, курсив, петит, напівжирний шрифт, 

підкреслювання та ін.). Вибрана система виділень має бути єдиною для 

всієї роботи; надмірне їх використання, як і недостатнє, може ускладнити 

сприйняття тексту. 

Типові помилки при підготовці публікацій і доповідей 

1. Неточні, розпливчасті формулювання назви або мети статті чи 

доповіді. 

2. Немає чіткого визначення особистого внеску науковця. 

3. У публікаціях, вказаних в авторефераті, не викладені зміст та 

основні результати дисертаційного дослідження. 

4. Дисертацію опубліковано у виданнях, що не входять до переліку 

наукових фахових видань, затверджених ДАК України. 

5. Порушено вимогу ДАК України щодо мінімальної кількості та 

обсягу публікацій на тему дисертаційного дослідження. 

6. Більшість праць здобувача опубліковано у співавторстві, зокрема з 

науковим керівником. 

7. Не подано рекомендацію вченої ради установи на публікацію 

монографії та вихідних даних друкарні. 

8. Текст монографії тотожний тексту дисертації. 

9. Публікації суттєво дублюють одна одну. 

10. Основні результати дисертації оприлюднені в надто короткий 

термін (1-2 роки). 
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Науково-дослідницька робота – одна з пріоритетних сфер людської 

діяльності, важливий чинник удосконалення теоретичної, 

загальнопрофесійної і спеціальної підготовки майбутніх спеціалістів, 

магістрів. Розширення наукового світогляду, формування навичок 

наукового дослідження, вивчення, узагальнення і поширення передового 

практичного досвіду всебічно підготовляє студента до науково-практичної 

діяльності після закінчення вищого навчального закладу. 

Для деякої частини випускників курсові, дипломні та магістерські 

роботи стають стартовою сходинкою в науку. Молоді фахівці зберігають 

подальший зв'язок з кафедрами, беруть участь у наукових дослідженнях 

кафедр, стають аспірантами та здобувачами, а пізніше – кандидатами і 

докторами наук. 

За останні роки науково-дослідницька діяльність суттєво змінилась 

як змістовно, так і організаційно. У зв'язку з цим з'явилися нові вимоги до 

особистих і професійних якостей ученого. Тепер в усіх розвинутих країнах 

при підготовці науковців особливу увагу приділяють розширенню 

професійної ерудиції та кругозору, зважають на рівень інтуїції, уяви, 

захоплення, працелюбності, емоційності, честолюбства, які мають важливе 

значення для успіху в науковій діяльності. 

Від професійного рівня науковця значною мірою залежить успіх 

його наукової творчості. Основами наукової роботи можна оволодіти у 

відносно короткий термін, але справжня майстерність, як і в будь-якій 

професії, приходить лише з роками. Методом спроб і помилок, з набуттям 

необхідних навичок, постійно підвищуючи свій професійний рівень, 

науковець починає відчувати тонкощі наукової творчості. Це дає змогу 

йому вільно орієнтуватися у вибраній темі, бути найінформованішою у 

своїй сфері людиною, здатною аналізувати й узагальнювати наукові факти, 

обстоювати свої погляди, привертати на свій бік опонентів, створювати і 

поповнювати наукові школи. 

У цьому підручнику зібрана і систематизована основна інформація, 

пов'язана з методикою та організацією науково-дослідницької діяльності, 
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яка допоможе студентам, магістрантам, аспірантам, здобувачам наукових 

ступенів проводити наукові дослідження, ефективніше використовувати 

свій робочий час у процесі досягнення поставленої творчої мети. 

Дослідник зможе послідовно, за рекомендаціями, що містяться в 

підручнику, вирішити наукову проблему і захистити в строк курсову, 

дипломну, магістерську роботи, а потім і кандидатську та докторську 

дисертації. 

 

 

ПОРЯДОК ПОДАННЯ Й ЗАХИСТУ  

МАГІСТЕРСЬКОЇ  РОБОТИ ТА ЇЇ ПРЕЗЕНТАЦІЯ 

План лекції 

Вступ 

1. Історична довідка 

2. Магістерська робота як кваліфікаційне дослідження 

3. Загальна характеристика магістерської роботи 

4. Послідовність виконання магістерської роботи 

4.1. Підготовчий етап роботи над магістерською роботою 

4.2. Робота над змістом магістерської роботи 

4.3. Заключний етап роботи над магістерською роботою 

5. Типові помилки в написанні та оформленні магістерської роботи 

6. Підготовка до захисту та захист магістерської роботи 

Вступ 

Для забезпечення прав громадян України щодо вибору змісту та 

рівня своєї освіти, а також для створення умов для гнучкого реагування 

вищої школи на запити суспільства в умовах ринкової економіки та 

гуманізації освітньої системи в нашій країні у відповідності з законом "Про 

вищу освіту" введено багатоступеневу систему вищої та післядипломної 

професійної освіти. Її концептуальною основою є уявлення про 

безперервність та спадкоємність процесу освіти, що відкриває нові 

можливості підвищення професіоналізму в різних галузях науки та 
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техніки. 

Магістерська підготовка в Україні реалізує одну з основних 

професійних освітніх програм у багаторівневій структурі вищої освіти. 

Право навчання за програмою магістра мають особи, які успішно 

завершили навчання за однією з основних навчальних програм вищої 

освіти та мають диплом про вищу освіту. Робота допомагає студентові 

систематизувати отримані теоретичні знання з вивченої дисципліни, 

перевірити якість цих знань; оволодіти первинними навичками проведення 

сучасних досліджень. Уже на цій першій творчій спробі можна виявити 

здатність студента самостійно осмислити проблему, творчо, критично її 

дослідити; вміння збирати, аналізувати і систематизувати літературні 

(архівні) джерела; здатність застосовувати отримані знання при вирішенні 

практичних завдань; формулювати висновки, пропозиції і рекомендації з 

предмета дослідження. Також є можливість проконтролювати вміння 

студента правильно організувати свою дослідницьку роботу, його 

схильність до аналізу та самостійного узагальнення матеріалу з теми 

дослідження та оформлення її результатів. 

1. Історична довідка 

Слово "магістр" – латинського походження і тому має давнє коріння. 

Воно означає наставник, вчитель, керівник. У російському перекладі 

слово" магістр "означає" майстер своєї справи". Від цього слова, 

наприклад, музикознавчий термін "маестро", що означає великий майстер, 

визнаний фахівець у галузі музики. 

У Стародавньому Римі слово "магістр" означало важлива посадова 

особа і відповідало понад п'ятдесяти посадам. Так, посада воєначальника – 

магістр вершників. Було в Римській державі і особлива назва "магістр-

попул", що означало "вчитель народу" – в сенсі диктатор. У Візантії 

"магістр" – це вищий титул службової знаті, який могли носити тільки 

найважливіші люди в цій державі. 

У середні століття "магістр" – це особливе звання, яке носив 

учитель "семи вільних мистецтв". Воно було настільки почесно, що їм 
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нагороджували глав світських і церковних установ, а глави Тевтонського 

ордена, ордену госпітальєрів та ордену тамплієрів мали титул "Великий 

магістр". 

У більш пізній час "магістр" – це нижчий (порівняно з докторською) 

вчений ступінь на філософських факультетах західноєвропейських 

університетів. У сучасній англо-американській системі вищої освіти 

ступінь магістра посідає проміжне положення між бакалавром і доктором 

наук. Він присуджується особам, що закінчили університет або інший 

навчальний заклад, що має академічний ступінь бакалавра та пройшли 

додатковий курс протягом 1-2 років, що здали спеціальні іспити і 

захистили магістерську дисертацію. 

Перелік і зміст дисциплін для екзаменів, а також вимоги до обсягу 

магістерської дисертації встановлюються самими університетами та 

іншими вищими навчальними закладами. Як правило, з юридичних та 

медичних спеціальностей ступінь магістра не присуджується. Замість неї 

прийнята ступінь доктора права і доктора медицини. 

У Росії вчений ступінь магістра поряд з ученими ступеня кандидата 

і доктора наук було введено спеціальним імператорським указом в січні 

1803 року. Такий ступінь вводився на всіх університетських факультетах, 

крім медичного. Він присуджувався особам, які закінчили повний 

університетський курс, які витримали особливі усні іспити в певній галузі 

науки і публічно захистили дисертацію, схвалену відповідним 

факультетом. Особи, які отримали цей ступінь, мали право завідувати 

кафедрою. Ступінь магістра фармації і магістра ветеринарії були вищими в 

цих галузях науки. 

У 1819 році було розроблено і в цьому ж році затверджено 

"Положення про посвідчення в учені ступені", яке встановлювало чіткий 

порядок складання іспитів, захисту дисертацій та присудження вчених 

ступенів. Згідно з цим положенням, при іспиті на звання магістра і доктора 

було засновано публічний захист дисертацій і розроблена його процедура. 

Магістерську дисертацію з цього часу дозволялося представляти крім 
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латинської ще й російською мовою. Докторської дисертації цей 

демократичний захід не торкався. 

Університетським статутом 1884 року вчений ступінь кандидата 

наук було скасовано. Це мотивувалося тим, що кандидатська дисертація в 

порівнянні з магістерської і докторської дисертаціями не відповідала 

вимогам серйозного наукового дослідження. З цього часу в Росії 

присуджувалися тільки два вчені ступеня – магістра і доктора наук, а самі 

дисертації на здобуття цих ступенів стали представлятися до захисту 

тільки у друкованому вигляді, що виключало необхідність публікувати 

автореферат дисертації, проте було потрібно представити додаток до неї у 

вигляді тез обсягом не більше чотирьох сторінок. 

Починаючи з другої половини XIX століття магістерські дисертації 

(як і докторські) стали друкуватися у "Вчених записках" та "Известиях" 

університетів, а також у журналах по галузях наук. Процедура захисту 

таких дисертацій відбувалася на засіданні ради факультету, в якому 

дозволялося брати участь всім бажаючим, тобто захист магістерської 

дисертації відбувався завжди публічно (для широкої публіки друкувалися 

навіть запрошення). 

Для захисту магістерської дисертації зазвичай призначалися два 

офіційних опонента, як правило, з числа професорів даного факультету. 

Опоненти з інших університетів не запрошувалися. Офіційними 

опонентами могли бути викладачі факультету, які не мали магістерського 

ступеня. Після виступу опонентів могли виступати всі запрошені на захист. 

В окремих випадках факультет міг допустити до захисту на 

магістерській ступінь і особу, яка подала докторський диплом іноземного 

університету. При особливо видатних здобутках магістерської дисертації 

факультет міг клопотати про присудження магістранту відразу ступеня 

доктора наук. 

Магістри наук в Росії отримували право на чин IX класу при вступі 

на цивільну службу, могли бути зараховані на посаду екстраординарного 

професора університету, могли подавати прохання про зарахування до 
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почесних громадян. Магістри отримували такі ж академічні знаки, як і 

доктора, тільки срібні, а не золоті. 

Таким чином, ступінь магістра мав у Росії дуже високий науковий 

статус, а самі магістерські дисертації носили характер серйозних наукових 

праць, багато з яких стали основою цілих наукових напрямів. Так, в 1855 

році М.Г. Чернишевський захистив магістерську дисертацію "Естетичні 

відношення мистецтва до дійсності", яка поклала початок розробці 

матеріалістичної естетики в Росії. 

Після революції 1917 року Декретом Раднаркому РРФСР вчені 

ступені, які існували до цього часу в Росії були ліквідовані. Однак в 1934 

році вчені ступені кандидата й доктора наук були відновлені. Ступеня 

магістра наук не було. Він був відновлений лише в 1993 році. 

У структурі сучасної української вищої освіти ступінь магістра 

слідує за науковим рівнем за ступенем бакалавра (спеціаліста) і передує 

ступеню кандидата наук. Цей ступінь є не науковим, а академічним, 

оскільки він відображає насамперед освітній рівень випускника вищої 

школи і свідчить про наявність у нього умінь і навичок, притаманних 

початківцю-науковцю. 

2.  Магістерська робота як кваліфікаційне дослідження 

Підготовка кваліфікованих працівників, молодших спеціалістів, 

бакалаврів, спеціалістів та магістрів здійснюється за освітньо-

кваліфікаційними рівнями (ступеневою освітою) згідно з відповідними 

освітньо-професійними програмами. 

Магістр – це освітньо-кваліфікаційний рівень фахівця, який на 

основі кваліфікації бакалавра або спеціаліста здобув поглиблені спеціальні 

уміння та знання інноваційного характеру, має певний досвід їх 

застосування та продукування нових знань для вирішення проблемних 

професійних завдань у певній галузі. Магістр повинен мати широку 

ерудицію, фундаментальну наукову базу, володіти методологією наукової 

творчості, сучасними інформаційними технологіями, методами отримання, 

обробки, зберігання і використання наукової інформації, розпізнавати 
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професійні проблеми, знати загальні методи і прийоми їх вирішення, бути 

спроможним до плідної науково-дослідницької і науково-педагогічної 

діяльності. 

Магістерська освітньо-професійна програма включає в себе дві 

приблизно однакові за обсягом складові – освітню і науково-дослідницьку. 

Зміст науково-дослідницької роботи магістра визначається індивідуальним 

планом. Одночасно призначається науковий керівник, як правило, 

кваліфікований викладач, котрий повинен мати науковий ступінь і (або) 

вчене звання і працювати в даному  ВНЗ. Організація і контроль за 

процесом підготовки й захисту магістерських робіт покладаються на 

завідуючих кафедрами. 

Магістерська робота – це самостійна науково-дослідницька робота, 

яка виконує кваліфікаційну функцію, тобто готується з метою публічного 

захисту і отримання академічного ступеня магістра. Основне завдання її 

автора – продемонструвати рівень своєї наукової кваліфікації, уміння 

самостійно вести науковий пошук і вирішувати конкретні наукові завдання. 

Магістерська робота – це самостійне наукове дослідження, що 

кваліфікується як навчально-дослідницька праця, з одного боку, має 

узагальнюючий характер, оскільки є своєрідним підсумком підготовки 

магістра, а з іншого – є самостійним оригінальним науковим дослідженням 

студента, у розробці якого зацікавлені установи, організації або 

підприємства. 

Таким чином, магістерська підготовка – це по суті лише перший 

серйозний крок студента до науково-дослідницької і науково-педагогічної 

діяльності, що логічно завершується вступом до аспірантури і підготовкою 

кандидатської дисертації, в основу якої покладено моделювання більш-

менш відомих рішень. Її тематика та науковий рівень мають відповідати 

освітньо-професійній програмі навчання. 

При оцінці випускної кваліфікаційної роботи виходять з того, що 

магістр повинен уміти: 

 формулювати мету і завдання дослідження; 
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 складати план дослідження; 

  вести бібліографічний пошук із застосуванням сучасних 

інформаційних технологій; 

 використовувати сучасні методи наукового дослідження, модифікувати 

наявні та розробляти нові методи виходячи із завдань конкретного 

дослідження; 

 обробляти отримані дані, аналізувати і синтезувати їх на базі відомих 

літературних джерел; 

 оформляти результати досліджень відповідно до сучасних вимог, у 

вигляді звітів, рефератів, статей. 

По закінченні навчання випускникові магістратури видається 

диплом, в додатку до якого вказується тема магістерської роботи. 

3. Загальна характеристика магістерської роботи 

Магістерська робота виконується на завершальному етапі навчання у 

вищому навчальному закладі. Згідно з Положенням про організацію 

навчального процесу у вищих навчальних закладах України робота 

виконується з метою виявити рівень загальнонаукової та спеціальної 

підготовки студента, закріплення, поглиблення і узагальнення знань, умінь 

та навичок зі спеціальних дисциплін, одержаних студентами за час 

навчання, та їх застосування до комплексного вирішення конкретних 

наукових, виробничих та інших фахових завдань. 

Тематика магістерських робіт має відповідати завданням навчальної 

дисципліни і тісно пов'язуватися з практичними потребами конкретного 

фаху. Студенту надається право вибирати тему магістерської робіт з числа 

визначених випускними кафедрами навчального закладу або 

запропонувати свою тему з обґрунтуванням її розробки. Тематика 

магістерських робіт щорічно коригується з урахуванням набутого на 

кафедрах досвіду, побажань спеціалістів, які беруть участь у рецензуванні 

робіт, і рекомендацій Державної екзаменаційної комісії (ДЕК). Вона 

затверджується на засіданні кафедри. Виконання магістерських робіт 

визначається графіком. 
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До магістерських робіт висуваються такі основні вимоги: 

 актуальність теми, відповідність її сучасному стану певної галузі науки 

та перспективам розвитку, практичним завданням відповідної сфери; 

 вивчення та критичний аналіз інформаційних видань з теми; 

 вивчення та характеристика історії досліджуваної проблеми та її 

сучасного стану, а також передового досвіду роботи у відповідній галузі; 

 чітка характеристика предмета, мети і методів дослідження, опис та 

аналіз проведених автором експериментів; 

 узагальнення результатів, обґрунтування їх, висновки та практичні 

рекомендації. 

Оскільки підготовка магістрів у нашій країні є справою відносно 

новою, то поки що не розроблені більш-менш уніфіковані вимоги щодо 

змісту й структури магістерської роботи, як виду кваліфікаційної роботи. 

Незалежно від обраної теми, структура магістерської роботи має бути 

такою: 

титульний аркуш 

зміст 

вступ 

розділи і підрозділи основної частини 

висновки 

список використаних джерел 

додатки 

Текст магістерської роботи можна використати для наступного 

написання та оформлення доповіді, реферату, статті, тез доповіді та ін. 

4. Послідовність виконання магістерської роботи 

Магістерська робота має свою специфіку, її деталі завжди потрібно 

узгоджувати з науковим керівником. 

Раціональніше організувати роботу над магістерською роботою, 

правильно розподілити свій час, спланувати його, глибоко і своєчасно 

розробити вибрану тему допоможе алгоритм написання магістерської 

роботи (рис. 1).  
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Рис. 1. Алгоритм написання магістерської роботи 

Він дисциплінує виконавця, лімітує термін, відведений на вибір теми, 

підбір та аналіз літератури з теми дослідження, написання, оформлення і 

захист магістерської роботи. 

Процес роботи над дослідженням поділяється на три основні етапи: 

підготовчий; 

робота над змістом магістерської роботи; 

заключний. 

4.1. Підготовчий етап роботи над магістерською роботою 

Цей етап починається з вибору теми магістерської роботи, її 

осмислення та обґрунтування. З переліку тем, запропонованих кафедрою, 

Вибір теми,  

ознайомлення з 

нею, її 

обґрунтування 

Виявлення та 

відбір 

літератури з 

теми 

З’ясування 

об’єкта,предмета; 

визначення мети та 

завдань дослідження 

Складання 

робочої картотеки 

літератури з теми 

Вивчення та конспектування літератури з теми роботи 

Складання попереднього 

плану роботи, узгодження 

його з керівником 

Викладення тексту 

роботи згідно з її 

структурою 

Вивчення досвіду роботи, 

проведення експерименту 

чи анкетуванняя 

Формулювання висновків та рекомендацій 

Написання вступу та огляду літератури з теми дослідження 

Оформлення списку використаних джерел та додатків 

Подання чорного варіанта роботи науковому керівникові, 

написання відгуку науковим керівником 

Усунення зауважень, врахування рекомендацій наукового керівника, підготовка варіанта 

роботи до рецензування, отримання рецензії 

Доопрацювання роботи з урахуванням рекомендацій рецензента, остаточне редагування 

тексту, чистове оформлення роботи, підготовка її до захисту 
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студент вибирає ту, яка найповніше відповідає його навчально-виробничим 

інтересам та схильностям. Перевага надається темі, при розробці якої 

студент може виявити максимум особистої творчості та ініціативи. Разом із 

керівником необхідно визначити межі розкриття теми та перелік установ, 

досвід роботи яких буде висвітлюватись у дослідженні. 
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Рис. 2. Схема формулювання назви і мети дослідження. 

Кінцевий результат дослідження передбачає вирішення студентами 

проблемної ситуації, яка відображає суперечність між типовим станом 

об'єкта дослідження в реальній практиці і вимогами суспільства до його 

більш ефективного функціонування. Кінцевий результат відображає 

очікуваний від виконання позитивний ефект, який формулюється 

двоступенево: 

перша частина – у вигляді суспільної корисності; 

друга – у вигляді конкретної користі, віднесеної до основного предмета 

дослідження (рис. 2). 

Наявність поставленої мети дослідження дозволяє визначити 

завдання дослідження, які можуть включати такі складові: 

 вирішення певних теоретичних питань, які входять до загальної 

Формулювання назви і мети дослідження 

Для формулювання назви 

дослідження 
Для постановки мети дослідження 

Кінцевий результат 

(конкретна корисність) 

Об’єкт дослідження 

Предмет дослідження 

Кінцевий результат 

(суспільна корисність) 

Об’єкт дослідження 

Шлях досягнення 

кінцевого результату 

Проблема 

дослідження 

Проміжні 

результати 
Предмет 

дослідження 

Завдання 

дослідження 
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проблеми дослідження (наприклад, виявлення сутності понять, явищ, 

процесів, подальше вдосконалення їх вивчення, розробка ознак, рівнів 

функціонування, критеріїв ефективності, принципів та умов застосування 

тощо); 

 всебічне (за необхідності й експериментальне) вивчення практики 

вирішення даної проблеми, виявлення її типового стану, недоліків і 

труднощів, їх причин, типових особливостей передового досвіду; таке 

вивчення дає змогу уточнити, перевірити дані, опубліковані в спеціальних 

неперіодичних і періодичних виданнях, підняти їх на рівень наукових 

фактів, обґрунтованих у процесі спеціального дослідження; 

обґрунтування необхідної системи заходів щодо вирішення даної 

проблеми; 

експериментальна перевірка запропонованої системи заходів щодо 

відповідності її критеріям оптимальності, тобто досягнення максимально 

важливих у відповідних умовах результатів вирішення цієї проблеми при 

певних затратах часу і зусиль; 

 розробка методичних рекомендацій та пропозицій щодо 

використання результатів дослідження у практиці роботи відповідних 

установ (організацій). 

4.2. Робота над змістом магістерської роботи 

Другий етап починається з вивчення та конспектування літератури з 

теми магістерської роботи. У початковий період роботи над темою 

найзручнішою є розстановка карток в єдиному алфавіті прізвищ авторів та 

назв видань. Можна згрупувати картки в картотеці за основними 

питаннями, що розкривають зміст теми магістерської роботи. Тоді на 

каталожних роздільниках олівцем пишуть назви основних структурних 

частин роботи: Вступ, розділ (його назва), висновки та ін. Картотека напов-

нюється картками відповідно до теми розділів і підрозділів, щоб своєчасно 

звернути увагу на недостатню кількість матеріалу з того чи іншого 

питання. Доцільно використовувати дублювання карток у різних розділах 

та підрозділах, якщо в статті або монографії розкрито комплекс питань з 
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теми дослідження. 

Картки робочої картотеки використовують для складання списку 

літератури, тому бібліографічні описи на картках мають бути повними. 

Крім основних відомостей про видання на картках поміщають анотацію, а 

також шифр документа і назву бібліотеки, в якій він зберігається. 

Складену з теми роботи картотеку необхідно дати на перегляд 

науковому керівникові, який порекомендує праці, котрі треба вивчити в 

першу чергу, а також ті, які слід виключити з картотеки або включити до 

неї. Після узгодження з керівником наповнення картотеки встановлюється 

наявність необхідних видань у бібліотеках інституту та міста. Після 

конспектування матеріалу необхідно перечитати його знову, щоб склалося 

цілісне уявлення про предмет вивчення. Щоб зібрати матеріал з одного 

питання разом, можна розрізати ті конспекти, де розглянуто кілька питань з 

теми дослідження. Після цього студент розпочинає їх вивчення, переходячи 

до другого етапу роботи над дослідженням. 

Правильна та логічна структура магістерської роботи – це запорука 

успіху розкриття теми. Процес уточнення структури складний і може 

тривати протягом усієї роботи над дослідженням. Попередній план роботи 

треба обов'язково показати науковому керівникові, оскільки може статися, 

що потрібно буде переписувати текст роботи. 

Готуючись до викладення змісту магістерської роботи, доцільно ще 

раз уважно прочитати її назву, що містить проблему, яка повинна бути 

розкрита. Проаналізований та систематизований матеріал викладається 

відповідно до змісту у вигляді окремих розділів і підрозділів (глав і 

параграфів). Кожний розділ висвітлює самостійне питання, а підрозділ – 

окрему частину цього питання. Виклад сутності проведеного дослідження 

здійснюється в першому розділі основної частини роботи. 

Тема має бути розкрита без пропуску логічних ланок, тому 

починаючи працювати над розділом, треба відмітити його головну ідею, а 

також тези кожного підрозділу. Тези необхідно підтверджувати фактами, 

думками різних авторів, результатами анкетування та експерименту, 
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аналізом конкретного практичного досвіду. Треба уникати безсистемного 

викладення фактів без достатнього їх осмислення та узагальнення. Думки 

мають бути пов'язані між собою логічно, увесь текст має бути 

підпорядкований одній головній ідеї. 

Щодо кожного розділу (глави) роботи необхідно зробити висновки і 

рекомендації, які мають бути аргументованими і достовірними. В кінці 

формулюють висновки до всієї роботи в цілому. 

Достовірність висновків загалом підтверджується вивченням 

практичного досвіду роботи конкретних установ, щодо яких проводиться 

дослідження. Оперативно і в повному обсязі зібрати практичний матеріал, 

узагальнити його та систематизувати допоможе оволодіння студентом 

основними методами дослідження. Кількісні дані, що ілюструють 

практичний досвід роботи, можна проаналізувати за методом ранжованого 

ряду, розподіливши матеріали за роками, звівши їх у статистичні таблиці, 

таблиці для порівняння та ін., що дозволить зробити конкретні висновки. 

Таким чином, широке використання відомих у науці методів 

накопичення, вивчення, систематизації фактів та практичного досвіду в 

цілому дасть змогу виконати основне завдання магістерського 

дослідження: поєднати різні роз'єднані знання в цілісну систему, вивести 

певні закономірності, визначити подальші тенденції розвитку теорії та 

практики відповідної сфери діяльності. 

4.3. Заключний етап роботи над магістерською роботою 

На цьому етапі передбачається написання студентом вступу та 

висновків до магістерської роботи, оформлення списку літератури та 

додатків, редагування тексту, його доопрацювання з урахуванням 

зауважень наукового керівника, підготовка роботи до захисту. 

Магістерська робота починається титульним аркушем. На ньому 

вказуються міністерство, назва університету, в якому виконувалася  

магістерська робота, назва кафедри, на якій вона виконувалась, повна назва 

теми роботи, прізвище та ініціали студента-магістранта, курс, група, 

факультет, де він навчається, прізвище, ініціали, вчене звання наукового 
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керівника, рік і місце виконання роботи. 

На наступній сторінці розміщується зміст із позначенням сторінок, 

на яких кожний з елементів плану викладений у роботі. Всі розділи і 

підрозділи, що є у плані, мають бути виділені в тексті заголовками та 

підзаголовками. 

Вступ доцільно писати після того, як написана основна частина 

магістерської роботи. У вступі: 

 обґрунтовується актуальність теми, що вивчається, її практична 

значущість; 

 визначаються об'єкт, предмет, мета і завдання дослідження; 

 розглядаються методи, за допомогою яких воно проводилось; 

 розкривається структура роботи, її основний зміст. 

Якщо студент вирішив не торкатися деяких аспектів теми, він по-

винен зазначити про це у вступі. 

Обов'язковою частиною магістерської роботи є огляд літератури з 

теми дослідження, в який включають найбільш цінні, актуальні роботи. 

Основні завдання огляду літератури: 

• ознайомлення з матеріалами за темою наукової роботи, їх кла-

сифікація, відбір найцінніших досліджень, основних, фундаментальних 

робіт, базових результатів. При цьому слід вивчати літературу не лише з 

вузької теми, а й з більш широких тем, близьких до теми дослідження. 

Це дасть змогу дати загальну характеристику галузі дослідження, його 

значення для розвитку науки і практики, актуальність теми; 

• виявлення основного кола науковців, які досліджували тему, вивчення 

їх внеску в розробку проблеми; 

• виявлення найцікавіших, але недостатньо висвітлених напрямів 

досліджень, які могли б стати темою роботи. Слід виявити і 

проаналізувати різні точки зору на вирішення проблеми, дати оцінку, 

пропозиції, зауваження; 

• наведення переліку невирішених питань; 

• формулювання основних напрямів дисертаційної роботи: їх 
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актуальності і кінцевої мети, завдань, аспекту розгляду. 

Огляд повинен містити відомості про стан питання по даній 

проблемі, аналіз і оцінку використаних документів, узагальнення, 

відомостей, висновки (рекомендації) і повний список використаної 

бібліографії. Слід звертати увагу на такі основні критерії правильності 

написання огляду: 

1. огляд пишеться не за авторами, а згідно із завданнями 

дослідження; 

2. огляд повинен виявити професійну компетентність здобувача, 

його особистий внесок у розробку теми порівняно з уже відомими 

дослідженнями; 

3. огляд написано правильно, якщо його можна опублікувати як 

самостійну статтю. 

Огляд має бути систематизованим аналізом теоретичної, методичної 

й практичної новизни, значущості, переваг та недоліків робіт, що 

розглядаються, які доцільно згрупувати таким чином: роботи, що 

висвітлюють історію розвитку проблеми, теоретичні роботи, які повністю 

присвячені темі, потім ті, що розкривають тему частково. 

В огляді не слід наводити повний бібліографічний опис публікацій, 

що аналізуються, достатньо назвати автора й назву, а поруч у дужках 

проставити порядковий номер бібліографічного запису цієї роботи в 

списку літератури. Закінчити огляд треба коротким висновком про ступінь 

розкриття в літературі основних аспектів теми. 

Логічним завершенням магістерської роботи є висновки. Головна їх 

мета – підсумки проведеної роботи. Висновки подаються у вигляді 

окремих лаконічних положень, методичних рекомендацій. Дуже важливо, 

щоб вони відповідали поставленим завданням. У висновках необхідно 

зазначити не тільки те позитивне, що вдалося виявити в результаті 

вивчення теми, а й недоліки та проблеми, а також конкретні рекомендації 

щодо їх усунення. Основна вимога до заключної частини – не повторювати 

змісту вступу, основної частини роботи і висновків, зроблених у розділах. 
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Список використаної літератури складається на основі робочої 

картотеки і відображає обсяг використаних джерел та ступінь вивченості 

досліджуваної теми, є "візитною карткою" автора роботи, його 

професійним обличчям, свідчить про рівень володіння навичками роботи з 

науковою літературою. "Список використаної літератури" повинен містити 

бібліографічний опис джерел, використаних студентом під час роботи над 

темою. Укладаючи його, необхідно додержуватися вимог державного 

стандарту. Кожний бібліографічний запис треба починати з нового рядка, 

літературу слід розташовувати в алфавітному порядку авторів та назв 

праць, спочатку видання українською мовою, потім – іноземними. 

Бібліографічні записи в "Списку використаної літератури" повинні мати 

порядкову нумерацію. У тексті роботи слід давати у дужках посилання на 

номери списку. Якщо необхідно вказати номер сторінки, її ставлять через 

кому після номера видання. 

Літературне оформлення магістерської роботи є важливим елементом 

її виконання і одним із багатьох чинників, на які зважає комісія при 

оцінюванні під час захисту. Передусім звертається увага на змістовний 

аспект викладу матеріалу (логічність і послідовність, повнота і ре-

презентативність, тобто широта використання наукових джерел, загальна 

грамотність та відповідність стандартам і прийнятим правилам), а також на 

текст роботи, список літератури і додатки, на зовнішнє оформлення 

титульного аркуша. 

Завершуючи написання магістерської роботи, необхідно 

систематизувати ілюстративний матеріал. Ілюстрації можна подавати у 

тексті або оформляти у вигляді додатків. Усі додатки повинні мати 

порядкову нумерацію та назви, що відповідають їхньому змісту. Нумерація 

аркушів з додатками продовжує загальну нумерацію сторінок основного 

тексту роботи. Обсяг магістерської роботи має бути в межах 50-60 сторінок 

машинопису, без урахування додатків і списку літератури. 

Магістерську роботу рекомендується виконувати спочатку в 

чорновому варіанті. Це дозволяє вносити до тексту необхідні зміни і 
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доповнення як з ініціативи самого автора, так і згідно з зауваженнями 

керівника. 

Перш ніж представляти чернетку керівникові, треба ще раз 

переглянути, чи логічно викладено матеріал, чи є зв'язок між параграфами 

та главами, чи весь текст "працює" на головну ідею магістерської роботи. 

Такий уявний структурний аналіз роботи допоможе краще побачити 

нелогічність в її структурі та змісті. 

Оформляючи текст роботи, треба знайти час для повторного 

перегляду першоджерел. Це допоможе побачити все цінне, що було 

пропущено на початку вивчення теми, наштовхне на цікаві думки, 

поглибить розуміння проблеми. 

Доцільно відкласти текст і повернутися до нього через деякий час, 

щоб подивитися на роботу очима сторонньої особи. Весь цей час не слід 

читати щось із теми роботи, але постійно думати над нею. У цей період, 

коли тема вивчена та викладена, з'являються власні думки, власна оцінка та 

розуміння проблеми – неодмінна умова поліпшення структури і змісту 

роботи. 

Під час редагування тексту бажано прочитати роботу вголос, що 

дозволить побачити можливу непереконливість доказів, кострубатість фраз 

та уникнути цього. Не треба боятися скорочувати написане – від цього 

текст тільки виграє. Під час підготовки чернетки слід ретельно 

відредагувати кожне речення, звернути увагу на вибір необхідних 

формулювань, які б просто і чітко, коротко й доступно виражали зміст 

викладених питань. Не варто користуватися складними синтаксичними 

конструкціями – вони часом слабо зв'язані між собою логічно, містять 

двозначні тлумачення тощо. 

У магістерській роботі необхідно прагнути дотримуватися прийнятої 

термінології, позначень, умовних скорочень і символів, не рекомендується 

вживати слова і вирази-штампи, вести виклад від першої особи: "Я 

спостерігав", "Я вважаю", "Мені здається", "На мою думку", "Ми 

отримуємо", "Ми спостерігаємо". Слід уникати в тексті частих повторень 
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слів чи словосполучень. 

При згадуванні в тексті прізвищ (учених-дослідників, практиків) 

ініціали ставляться перед прізвищем, а не після, як це прийнято в списках 

літератури. 

Чернетку магістерської роботи треба писати на окремих аркушах 

паперу з однієї сторони з полями (приблизно шириною 3-4 см), чітко і 

розбірливо. Недотримання такої вимоги ускладнює внесення автором 

необхідних змін до тексту, які можна зробити на полях або на зворотному 

боці аркуша. Тут же можуть бути зроблені зауваження або пропозиції 

керівником роботи. Бажано не відкладати оформлення чорнового варіанта 

роботи на останні дні встановленого терміну. Завдання студента – якомога 

раніше подати чернетку керівникові. Вважається нормою, коли 

магістерська робота переробляється кілька разів. Навіть досвідчені автори 

неодноразово допрацьовують свої роботи. 

Після остаточного узгодження чернетки з керівником можна 

оформляти чистовий варіант. Перед тим як друкувати з чернетки 

магістерську роботу, її слід старанно ще раз перевірити, уточнити назви 

розділів, підрозділів, таблиць, послідовність розміщення матеріалу, звірити 

цифрові дані, обґрунтованість і чіткість формулювань, висновків та 

рекомендацій. 

До формулювань назв заголовків розділів і підрозділів магістерської 

роботи висуваються такі основні вимоги: стислість, чіткість і синтаксична 

різноманітність у побудові речень, з переважанням простих, поширених, 

послідовне та точне відображення внутрішньої логіки змісту роботи. 

Розділи і підрозділи прийнято нумерувати арабськими цифрами. 

Підрозділи нумерують окремо в кожному розділі. Позначення розділів, 

підрозділів і їхні порядкові номери пишуть в одному рядку з заголовком, 

причому в кінці крапка не ставиться. 

Сторінки роботи повинні мати поля: ліве – 30 мм, зверху – 20 мм, 

праве – 10 мм, знизу – 25 мм. Таблиці, рисунки, схеми, графіки та інші 

ілюстративні матеріали подаються у тексті роботи або в додатках. 
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Рис. 3. Контрольна схема самоперевірки виконаної магістерської 

роботи 

Усі сторінки роботи нумеруються від титульної до останньої без 

пропусків або літерних додатків. Першою сторінкою вважається титульний 

аркуш, на ній цифра 1 не ставиться, другою вважається сторінка, що 

містить "зміст", на ній цифра 2 не ставиться, на наступній сторінці 

проставляється цифра 3 і далі згідно з порядком. Порядковий номер 

сторінки проставляється посередині верхнього поля. 

У додатках надається: 

 Витяг з наказу по університету про затвердження теми магістерської 

роботи та керівників-консультантів, 

 Завдання на магістерську роботу, 

 Витяг з протоколу засідання кафедри про затвердження теми роботи 

на кафедрі, 

 Відзив керівника, 

 Рецензія провідного спеціаліста, 

 Резюме, 
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 Лист для оцінки. 

Окремо надається роздрукована презентація докладу магістерської 

роботи. 

5. Типові помилки в написанні та оформленні магістерської 

роботи 

При роботі над магістерською роботою можуть виникати деякі помилки. 

Найчастіше вони можуть бути таких видів: 

1. Зміст роботи не відповідає плану магістерської роботи або не 

розкриває тему повністю чи в її основній частині. 

2. Сформульовані розділи (підрозділи) не відбивають реальну 

проблемну ситуацію, стан об'єкта. 

3. Мета дослідження не пов'язана з проблемою, сформульована 

абстрактно і не відбиває специфіки об'єкта і предмета дослідження. 

4. Автор не виявив самостійності, робота являє собою компіляцію або 

плагіат. 

5. Не зроблено глибокого і всебічного аналізу сучасних офіційних і 

нормативних документів, нової спеціальної літератури (останні 5-10 

років) з теми дослідження. 

6. Аналітичний огляд вітчизняних і зарубіжних публікацій з теми 

роботи має форму анотованого списку і не відбиває рівня 

досліджуваності проблеми. 

7. Не розкрито зміст та організацію особистого експериментального 

дослідження (його суть, тривалість, місце проведення, кількість 

обстежуваних, їхні характеристики), поверхово висвітлено стан 

практики. 

8. Кінцевий результат не відповідає меті дослідження, висновки не 

відповідають поставленим завданням. 

9. У роботі немає посилань на першоджерела або вказані не ті, з яких 

запозичено матеріал. 

10. Бібліографічний опис джерел у списку використаної літератури 

наведено довільно, без додержання вимог державного стандарту. 
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11. Як ілюстративний матеріал використано таблиці, діаграми, схеми, 

запозичені не з першоджерел, а з підручника, навчального посібника, 

монографії або наукової статті. 

12. Обсяг та оформлення роботи не відповідають вимогам, вона 

виконана неохайно, з помилками. 

6. Підготовка до захисту та захист магістерської роботи 

Процедура публічного захисту магістерської роботи подібна до 

захисту дипломної роботи. Магістерська робота друкується та подається в 

Державну екзаменаційну комісію з рецензією провідного спеціаліста чи 

практичного працівника та відгуком наукового керівника. 

Захист роботи регламентується "Положенням про організацію 

навчального процесу у вищих навчальних закладах" та проводиться 

відповідно до графіка, затвердженого в університеті, на відкритому 

засіданні ДЕК за участю не менш як половини її складу з обов'язковою 

присутністю голови комісії, керівника роботи та двох-трьох членів 

кафедри. 

До захисту магістерських робіт допускаються студенти, які виконали 

всі вимоги навчального плану. Деканом факультету в ДЕК подаються 

списки студентів, допущених до захисту магістерських робіт та зведена 

відомість про виконання студентами навчального плану і про отримані 

ними оцінки з теоретичних дисциплін. 

Склад рецензентів затверджується деканом факультету за поданням 

завідувача випускної кафедри. 

Державній комісії можуть бути подані також інші матеріали, що 

характеризують наукову і практичну цінність виконаної роботи: друковані 

статті за темою роботи, документи, які підтверджують практичне 

застосування роботи; макети, таблиці, діаграми виробів, схеми тощо. 

Члени комісії заздалегідь знайомляться зі змістом роботи. На захист 

можуть бути запрошені керівники підприємств, організацій, установ, на 

замовлення яких було здійснено дослідження. 

Процедура захисту включає: 



 

143 

 доповідь студента про зміст роботи; 

 запитання до автора; 

 відповіді студента на запитання членів комісії із захисту роботи (для 

магістерської роботи – членів ДЕК) та осіб, присутніх на захисті; 

 оголошення відзиву наукового керівника або його виступ (для 

магістерської роботи – й рецензента); 

 заключне слово студента; 

 рішення комісії про оцінку роботи. 

Доповідь необхідно підготувати заздалегідь у формі виступу, в якому 

доцільно висвітлити такі важливі питання: 

 обґрунтування актуальності теми дослідження; 

 мета, завдання, об'єкт, предмет дослідження; 

 що вдалося встановити, виявити, довести; 

 якими методами це досягнуто; 

 елементи новизни у теоретичних положеннях та в практичних 

рекомендаціях; 

 з якими труднощами довелося зіткнутися в процесі дослідження, 

 які положення не знайшли підтвердження. 

У виступі мають міститися також відповіді на основні зауваження 

рецензента. Доповідь студента не повинна перевищувати за часом 10-15 

хвилин. 

Для кращого сприймання присутніми матеріалу бажано створити 

мультимедійне супроводження (у вигляді слайдів) доповіді, де відобразити 

власні таблиці, діаграми, графіки. 

Під час захисту магістерської роботи студент зобов'язаний дати 

вичерпні відповіді на всі зауваження у відгуках та рецензіях, а також у 

виступах на захисті. Захист магістерської роботи фіксується в протоколі 

ДЕК. 

При визначенні оцінки звертають увагу на якість виконання всіх 

частин роботи, рівень наукової та практичної підготовки студента та рівень 

її захисту. Результати магістерської роботи визначаються оцінками 
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"відмінно", "добре", "задовільно" і "незадовільно". Оцінка за магістерську 

роботу заноситься до залікової книжки студента та в екзаменаційну 

відомість. Оцінка з магістерської роботи виставляється на закритому 

засіданні ДЕК і оголошується її головою всім присутнім на відкритому 

засіданні. Студент, який на захисті магістерської роботи отримав неза-

довільну оцінку, відраховується з вищого навчального закладу і йому 

видається академічна довідка. 

Коли захист магістерської роботи визнається незадовільним, 

державна комісія встановлює, чи може студент подати на повторний захист 

ту саму роботу з доопрацюванням, чи він зобов'язаний опрацювати нову 

тему, визначену відповідною кафедрою. 

Студент, який не захистив магістерську роботу, допускається до 

повторного захисту роботи протягом трьох років після закінчення вищого 

навчального закладу. 

Студентам, які не захищали магістерську роботу з поважної причини 

(документально підтвердженої ректором ВНЗ), може бути продовжений 

строк навчання до наступного терміну роботи ДЕК із захистом 

магістерських робіт, але не більше одного року. 

Студенти, які виявили особливі здібності до наукової творчості, 

захистили магістерську роботу на "відмінно", мають публікації, є 

переможцями Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт, 

можуть бути рекомендовані ДЕК до вступу в аспірантуру, а кращі роботи – 

на конкурси студентських робіт, а також до друку в студентських 

збірниках. Магістерські роботи подаються на конкурси, коли вони являють 

собою розробки, проведені студентами в процесі навчання, і отримані в 

них результати опубліковані, впроваджені в практику або в навчальний 

процес. При цьому учасниками конкурсу можуть бути студенти поточного 

навчального року або ті, хто закінчив ВНЗ у поточному навчальному році. 

Захищені магістерські роботи здаються у бібліотеку (1 примірник) та 

зберігаються в бібліотеці ВНЗ протягом 5 років. 
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